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Nemzetiségiek és szocziáldemokraták 
már régóta kokettiroznak egymással. Ki 
adta a kettő közül erre az első ágit, azt 
hamarjában már nem tndnók megmon­
dani. De már régóta úgy van, hogy 
mindent, ami a nemzetiségi truppban 
történik, jóváhagyó bájmosolylyal fogad­
nak Bokányiék, amit Hodzsa Milán és 
kolompos társai azzal háláltak meg, hogy 
revansképen benn a parlamentben szor­
galmasan megvédelmezték a nemzetközi­
eket, minden lehető és lehetetlen alka­
lommal. A magyar közvélemény régóta 
figyeli már ezt a gyanús egyetértést s 
tisztában van azzal, hogy ez sokkal ko­
molyabb egyszerű, mulékony fürtnél. 
Ezért széles ez országban senki sem 
lepődik meg azon, ha most azt olvassa, 
hogy az egymáshoz vonzódó felek a vi­
lág elismerését is meg akarják szerezni 
a törvénytelen frigyhez és nyíltan be­
vallott koaliczió formájában akarják 
publikálni a titkos utakon bujkáló viszonyt. 
Ez a koaliczió egyesítené a szocziál- 
demokratákat, az összes tótokat, oláho­
kat, ráczokat cs az apró nimandokat, az 
úgynevezett parasztpártot és még egy 
másik valamiféle újabb keletű próbálko­
zást, amelyik a radikális polgári párt 
czimet használja.

Ilyen formája lesz az uj koalicziónak, 
amelyik szembe kerül a régivel. Az

író nimandokról elfelejthetjük, hogy 
ők is élnek (létezésüket eddig amúgy 
is csak a kőnyomatosokkal beprotezsált 
kommünikékkel adták hírül a nagyvi­
lágnak); azért az uj koaliczió vegy- 
elemzésénél maradjunk csak a két fő­
faktornál, a szocziáldemokratáknál és 
a nemzetiségieknél. Hogyan kerülnek 
ezek össze ?

Az egyik proletár-párt, a másik a 
burzsoá-párt. Az egyik az internaczionale 
evangéliumának az alapján áll és azt 
hirdeti, hogy nincsenek nemzetek és 
nemzetiségek, csak rabló kapitalisták 
és kizsákmányolt munkások vannak; a 
másik pedig a legszűkebb körű faji ön­
zés és sovinizmus elveit vallja. Milyen 
csoda okozza, hogy mégis megértik 
egymást? A magyar nyelvű proletár, 
aki idegennek és ellenségnek tartja a 
magyar urat, miért fogadja testvéréül 
azt az oláh vagy tót ügyvédet és bank­
direktort, aki saját nyelvsorsosait zsa­
rolja és szipolyozza ki, azért, hogy az 
összeharácsolt családi vagyonok és pénz­
intézetek befolyását fölhasználva, meg­
csinálja a maga politikai karrierjét? Ne­
künk, kapuiban járó magyaroknak nem 
tudják megbocsátani azt sem, hogy nem 
tudunk ezeréves múltúnkról megfelejt­
kezni s hogy magyarok akarunk ma­
radni. Nekik, a szeretett uj szövetsége­
seknek szívesen elnézik még azt is, 
hogy a faji gyűlölködés tervszerű szitá­
sából élnek. Mi okozza ezt? Mi lehet

az a hatalmas egyesitő erő, ami át-' 
hidalja az elveik közt tátongó szaka­
dékot?

Nem szívesen konstatáljuk azt a 
szembeszökő tényt, hogy ez az egyesitő 
erő a mi ellenünk való gyűlölködés. 
Rossz tudat ez, mert mi azt szeretnők, 
hogyha azon a parányi földdarabon, 
amit a glóbuson Magyarország határ­
vonala körül rajzol, minden ember test­
vér módjára szeretné egymást. Ám a 
nemzetiségiek gyűlölnek bennünket, mert 
a maguk ízlése szerint úgy szeretnék a 
nemzet testébe kerekíteni azt a határ­
vonalat, hogy ők kívül rekedjenek rajta. 
A szocziáldemokraták pedig egy különös 
optikai csalódásba esnek. Proletár Pro­
gramm szerint gyűlölik a burzsoázit s 
azt az államot, mely addig, amíg egy 
szebb és boldogabb falanszter-korszak 
el nem érkezik, szerintük nem is lehet 
más, csak osztályállam. A burzsoázit 
azonban összecserélik a magyarsággal, 
az osztályállam fogalmába pedig bele- 
helyettesitik a magyar állam fogalmát s 
erejük javát s harczi készségük tüzeseb­
bik felét ezek ellen konczentrálják. Ezért 
van az, hogy a mi szocziálizmusunk 
erényt csinál a hazafiatlanságból (másutt, 
egészségesebb viszonyok között csak kö­
zönyös a naczionalista kérdések iránt) 
és nyomban frigyet köt mindenkivel, aki 
a hazafiatlanságban sikeresen tudja ve­
lük felvenni a versenyt. Sőt annyira 
megy ezen a téren a magyar szocziáliz-

A hímzett kendőről és a csoda- 
gyűrűről.

. Irta: Floriche.
(Utánnyomás tilos.)

/. A csipkekendő.
_ Uram Istenein, mi hát az emberi lélek,

hogy egy semmiség elegendő, hogy iclzavarja 
és vihart keltsen benne és hogy cgv másik sem­
miség, egv parányi sugara a reménynek, lccscn- 
dcsitse a vihart és békével, örömmel árassza 
el?------ Uram, mi hát az emberi szív. hogy ké­
pes vérzeni az egész életen keresztül anélkül, 
hogy elvérzetté s hogy elvesztené illuzióit?!

— Tegnap halálba szomorú és kétségbeesett 
voltam. Ma ujong a lelkem, a szivem örömtől 
repcs és nem tudom miért?

E sóhaj a Monsieur - a régens orlcánsi her- 
czeg legfiatalabb, legszebb leánya ajkairól fakadt 
a Versailles! nagy vízesést övező százados har­
sak alatt.

fis a szép leánynak nagy oka volt c hamleti 
töprengésre! Iszonyú alternatívába iutott, mely­
ben folyton a bubánat és öröm közt lebegett.

A hőütötte búzatábla silány termése közölt 
mindig akad cgy-két tökéletes szem. liven töké­
letes, tiszta leánya volt l.udovica Adclais her- 
czegnö a legperverzebb, legerkölcstelcncbb kor­
nak. Mint a liliom emelkedett ki a dugvány fer­
tőzött, sáros dudvái ktizül és nem vette cszre 
idősb nővére, madame de Berry kicsapongásait 
és ifjabb nénje, Valois herezvgnónek a rozs­
pálinka cs Richelieu herczeg iránti szerelmét.

Az erkölcstelenség egyenes arányban állt a

ranggal, következésképp a gyermekkirály trónja 
körül volt a legnagyobb.

A Condé herczeg viharos családi életéről 
egész Paris beszélt. Az anyaherczegnő Lassay 
hcrezcggel élt; az ifjú hcrczegnő de Cbalayt tün­
tette ki s maga Condé egyszerre de Nesle és de 
Pric grófnőket szerette. Mademoiselle Charolais 
vetélkedett Yalois herczegnövel a Richelieu tá­
bornagy kegyeiért. Vendome hcrczegnő a lová­
szát vette férjül és a Toulosi gróf madame de 
Qoudrinncl élt. A courtisaneokat a legelső főúri 
családok szolgáltatták, mint a Sahran. Polignac, 
Nesle és Pa rabé re urhölgyeki és a keritők között 
találjuk a d'Estréekct, Guichct és de la Jorceot.

És c fertőzött, ragályos légkörben egyedül 
Adelais maradt szeplőtlen.

Tizenhét éves volt s az élet tavaszának 
sephiriei kezdtek az ő szive, körül is lengeni és 
ösztönszerüen feltámadt benne a szerelemvágy

Egy este az udvar részt vett az Opera elő­
adásán. Athyst adták és Caucherau remekül in­
terpretálta a főszerepet. A gyönyörű zene any­
ujára felizgatta a szép leányt, hogy közel volt 
az ájuláshoz, szerencsére egy testőr karját 
nyújtva, megmentette az eleséstől.

A hcrczegnő csak egy tekintetet vetett a 
testőrre, de az elég volt, hogy eltörölhetlcn im­
pressziói maradjanak a lelkében.

E pereztöf fogva folyton ott lebegtek lelki 
szemei előtt az alig féríikbrba serdült ifin lialo- 
vány arcza, nagy, fekete, álmatag szentel, finom 
metszési!, szorosan összecsukott aikai. melyek 
mintha egy korai szerelem feltett titkát őrizték 
volna . . .

Szerelem . . . e szó, e fogalom ott zsongott 
folyton a hcrczegnő fejében és kénvszeritette a

testőrre gondolni, kit minden udvari ünnepélyen 
látott és akinek cgö, vágyó, perzselő tekintete 
szüntelenül az ő arczára volt kapcsolva.

Nem lett volna leány, ha nem kutatja hódo­
lója kilétét? Első komornája, Clonard kisasz- 
szony, mihamar meghozta a kívánt értesítést.

A testőr neve: Saint-Maixent lovag. Előkelő 
anjoui családból származik. Közeli rokona 
d'Ibagnct grófnak, a Palais Royal kormányzójá­
nak és kedyencze a testőrök parancsnoka, Jaquc 
de la Poirenak, aki megszerette a fehérkezü, 
lcányarczu testőrt, mint ahogy megszerettek cs 
féltek társai, mióta megmutatta, hogy bátor és 
erős, mint egy aczélkard.

A herezegnőt a kíváncsiság vitte arra az 
útra, ahonnan visszatérés nincs. Hitte, sokáig 
hitte, hogy csakl egy testőr után érdeklődik, de 
ellene esküdött minden s rövidesen megtudta, 
hogy az érdeklődését nem kíváncsiságnak hív­
ják . . .

1716 márczius 16-án az udvar Martyban va­
dászott.

Madame, a régens anyja, egy pompás teli- 
vért lovagolt; de ha paripája egy az ekéből kifo­
gott percheron lett volna, azt is átverte volna 
minden akadályon, hiszen legalább kétszáz lovas 
vadászat állt a háta mögött.

Adelais egy alig tizenötmarkos berbeden ült, 
de alig került a szarvas a kutyák elé. a könnyű 
train de chasse elkapta a lovat, cl a lovarnőt és 
nem hallgatva a kürt szavára, repültek) erdőn, 
mezőn keresztül messze a társaságtól.

Már nem hallották a kutyák csaholását. A 
kiirt szava elhalt, midőn a fárasztó galoppadcból
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mus, hogy uj frigyeseinek még a bur- 
zsoá hajlamokat is megbocsátja, hogyha 
azok a tőke érdekeit nem magyar lé­
lekkel szolgálják és a sovinizmust is el­
nézi, hogyha ez nem magyar soviniz­
mus. Volt azután egy lelkiismeretlen 
kormány, amelyik mind a két félben 
élesztette az ellenünk való gyűlölködést: 
ilyen vetésből kelt ki a mai aratás, 
amikor ugyanegy csűrbe hordják be a 
nemzetiségi konkolyt s a szocziálizmus 
vérszemü virágait.

Az adhoc jelszó, ami összehozza őket, 
az, hogy ők mindannyian az általános 
választói jog hivei és ezt az általános 
választói jogot meg kell védelmezni. Ki 
ellen kell megvédelmezni? A magyar 
nemzet ellen? Hiszen a magyar nemzet 
többségre segítette az általános választói 
jog híveit! Vagy a magyar kormány 
ellen? Hiszen a magyar kormány pro- 
grammjába vette, hogy megcsinálja ,a 
választói jog radikális reformját. És 
milyen támadás ellen kell megvédelmezni 
azt az általános választói jogot, amikor 
a kormány tervezetéből, egy betű nem 
Sok, annyit sem ismerhetnek hitelesen?

Hazugság és rosszhiszeműség hozta 
tehát össze az uj koalicziót s ez a rom- 
latag alap nem igér neki hosszú virulást. 
Ha valami kellemetlen van a dologban, 
akkor az az, hogy az uj koaliczió főleg 
a szabadelvű radikális elveket élezi ki a 
magyar nemzeti koaliczió ellen, tehát úgy 
tünteti föl, mintha a liberális irány, a 
jogok tisztelete, az erők szabad érvénye­
sülése védelemre szorulna a magyarság 
ellenében. Nem tagadjuk, magunk is 
sokszor mondtuk, hogy a magyar koali- 
czióban akadnak elemek, akikkel szem­
ben nem árt az ilyennemü óvatosság. 
De talán még sem jutottunk annyira, 
hogy ezek az elemek nyomhassák rá az 
egész pártra, sőt az egész nemzetre a 
maguk sötét fekete karakterét s hogy a 
Hodzsa Milánok és Bokányiak maguknak 
sajátíthassák ki ebben az országban a 
világosságot védő Naplovag szerepét!

Budapest, augusztus 31.

r'erencz Ferdinand lseidben. Ferencz Ferdi­
nand főherczeg szeptember 3-án a király egyenes 
meghívására lseidbe érkezik. Ugyancsak e napon 
báró Aehrenthal külügyminisztert a király ki­
hallgatáson fogadja. A trónörökös isclili időzése kül­
politikai megbeszélésekre fog alkalmai szolgálni.

Báró Burlán a királynál. Báró Burián közös 
pénzügyminiszter tegnap délelőtt tizenegy órakor 
félórai kihallgatáson jelent meg a király előtt. Báró 
Burián délután résztvett az udvari ebéden és éjjel 
tizenkét órakor ismét elutazott Ischlből. Burián úgy 
nyilatkozott, hogy a kihallgatásnak nincsen szokat­
lan politikai karaktere. Mint minden évben boszniai 
utazásom élőit, mondotta Burián, jelentést tettem ö 
felségének és ehhez nem kell semmiféle kornbinácziót 
fiizni. Más oldalról azt jelentik, hogy Bosznia alkot­
mányosságának dolga nem került szóba az audien- 
czián. Az utóbbi időben a külföldi államokkal folyta­
tott tárgyalásoknál kizárólag Törökországról és kü­
lönösen Maczedóniáról volt szó, de Bosznia kormány­
zásáról, valamint arról, hogy Bosznia esetleg alkot­
mányt kapjon, nem tárgyaltak. A lapoknak az a je­
lentése, hogy a községi képviselőkből parlamenthez 
hasonló testületet akarnak szervezni, téves. Más for­
rásból nyert értesülés szerint báró Burián audiencziája 
alkalmával a Boszniát érdeklő összes kérdésekről je­
lentést tett ő felségének s pedig elsősorban a jövő évi 
közös költségvetésről, azonkívül az okkupáit tarto­
mányok kormányzati ügyeiről és az uj-török moz­
galomról. Báró Burián este lseidből Bécsbc utazott.

Günther Antal hazaérkezése. Günther Antal 
igazságügyminiszter, aki a legutóbbi heteket család­
jával Ostendében töltötte, holnap Budapestre érke­
zik és ismét átveszi hivatalát.

Miniszteri döntés a hitoktatás nyelve dolgában.
A szászvárosi ref. gimnázium igazgatósága — mint 
már megírtuk — a múlt tanév végén felkérte a ro­
mán hitoktatókat, hogy a hittant ezentúl magyar 
nyelven adják elő. Ügyben pedig kimondotta, hogy a 
jövő tanévben csak oly román tanulókat vesz fel. kik 
a hittant magyarul famíliák. Az igazgatóság e hatá­
rozatával szemben a hitoktatók a piipspöki konzisz- 
tórium utján a kultuszminiszterhez fordultak, akinek 
a válasza ebben az ügyben most érkezett le a kon- 
zisztóriumhoz, illetőleg a gimnázium igazgatóságá­
hoz. A kultuszminiszter leiratában megállapítja, hogy 
nem lehet sem csorbítani, sem korlátozni az egyház­
nak azt a jogát, hogy lithtirgiai dolgokban a saját 
hivatalos nyelvét használja. Minthogy pedig a hitok­
tatás folyamán előforduló dolgok összefüggnek a 
lithurgiával, a hitoktatók nem foszthatok meg azon

joguktól, hogy a lithurgia nyelvén tanítsanak. A hit­
oktatás keretén belül azonban olyan dolgok is elő­
adatnak, melyek a lithurgiával nem függnek össze 
(bibliai történet, egyházi történet, stb.), ezekre nézve 
a miniszter kimondja, hogy ezeket magyar nyelven 
kell előadni. Eszerint a lithurgia, vagyis az egyház 
hivatalos nyelvén csak is a kis és nagy katekizmus 
és az imádságok (Miatyánk, stb.) adhatók elő.

Ellenkoallczló. Az általános, titkos választójog 
jelszavával politikai pártszövetséget készülnek kötni 
a koaliczió ellenségei, hogy az őszszel meginduló küz­
delemben együttesen érvényesíthessék erejüket. Meg­
írtuk, hogy a román nemzetiségiek nagygyűlése pén­
teken Szászvároson fölszólította a román nemzeti­
ségi országgyűlési képviselőket, hogy a nép nevében 
küzdjenek a kormány választójogi javaslata ellen s 
e czélból igyekezzenek közös akczióra lépni mind­
azokkal az elemekkel, amelyek az igazi általános 
választójogot óhajtják. Hogy ez a szászvárosi hatá­
rozat összefüggő, rendszeres szedelőzködésnek első 
mozzanata, arról ma már több bizonyság van. A tót 
nemzetiségi párti Szlovcnszkij Tizsdennik 
szombati vezérczikkében azt közli, hogy a tót kép­
viselők szeptemberben bejelentik választóiknak, hogy 
a nemzetiségi párt a nemzetközi szocziáldemokrata 
párttal, a parasztpárttal és a radikális polgári 
párttal az általános és titkos választójog érde­
kében koalicziót alakit. A szoczialista Népszava már 
ismerteti a Szlovenszkij Tizsdennik fölhívását s az 
ellenakczióról lielyeslőleg nyilatkozik.

A szebenmegyei Szclistyén a románok vasárnap 
nagy népgyiilést tartottak az általános választói jog 
érdekében. A gyűlésen, melyen sok ezren jelentek 
meg, résztvettek M a n i ti Gyula, V 1 á d Aurél és 
Vajda Sándor képviselők, akik mindhárman beszé 
det tartottak a politikai helyzetről, az általános vá­
lasztói jog szükségéről és a román nép jogfosztott- 
ságáról. A gyűlés elhatározta, hogy ő felségét táv­
iratilag üdvözli, egyben hatáiozati javaslatot foga­
dott ei, melyben az általános választói iogot sürgeti 
és a nemzetiségi párti képviselőknek bizalmat szavaz,

A székely erdők. A székelyföldi erdők ügyében 
Kézdivásárhelyen vasárnap délután a vidék erdö- 
birtokossága kezdeményezésére nagy népgyülést tar­
tottak. A népgyiilós összehívására Mezőssy Béla 
föidmivelésügyi államtitkárnak székelyföldi körútja 
adott alkalmat, amelyen különösen a székely erdők 
körül való mizériákat tanulmányozta. A gyűlésre nagy 
számban gyűlt össze a környékbeli és a Csikmegye 
alsó felében levő községek birtokossága. Elnökül köz­
felkiáltással László József lemhényi esperes-plé­
bánost választották meg, aki iendiiletes beszédben 
nyitotta meg a gyűlést. Ezután M e g g y a s s z a y 
Mihály részletesen ismertette az erdők mostani ke-

felébredve, a herczegnő egy kis patak partján 
találta magát.

A patak partja tele volt nefelejtssel, vízi li­
liommal és a lótuszt mirnelő nenufar sárga virá­
gával.

Adelais egy alig tizenötmarkos berberen ült 
szárát egy faágra akasztva nézte, mily mohón 
meríti párolgó orrát a harmattól nedves friss fű­
be. Aztán hátát egy vén fűzfa törzséhez támaszt­
va, bele nézett az üres kék levegőbe, mintha ott 
keresne viszhangot a szivében zsongó harmó­
niára.

Azt nem lelte meg, de egyszerre felcsendült 
a vadászkürtök riadó hallalija. A vadásztársaság 
feléje közeledett s mielőtt jóformán észrevette 
volna, már jobbról-balról érkeztek a lovasok.

Az üldözött szarvas a patak túlsó partjáról 
ugrott a viz.be, hol talán menekülést remélt a 
kopók elől, vagy hogy még egyszer elolthassa 
gyötrő szomját a hiis habokban.

Üldözői nyomon követték és az idegizgató 
látványban elmerült Adelais csak akkor eszmélt 
fel. mikor az agyonhajszolt királyi vad alig két 
lépésre volt tőle. A köpök közre kanták az álla­
tot, amely kétségbeesve védte magát. Szép feje 
egy-egy mozdulatával lerázta magáról a nyakát, 
szügyét, lábait marczangoló ebeket s rohant 
maga elé.

A herczegnő akkor vette észre, mily halá­
los veszedelemben forog. Az ngyonvedert 
szarvas vérengzőbb, mint a párduez.

Elsápadt, — de bátran kivonta törékeny fi­
nom vadászkését, hogy védje magát, pedig tudta 
hogy nincs menekülés, hiszen a szarvas hatalmas 
koronája már alig volt pár lépésre tőle.

A többi úgy jött. mint az álom . . .

Egy fiatal testőr — gyorsabb a villámnál — 
lepattan a lováról, a szarvas elé szökik és míg 
a leánynak szánt agancsdöfést keblével fogja fel, 
kardját markolatig döfi az állat torkába.

A testőr és a királyi vad egyszerre feksze­
nek le a gyepre.

A sebesültet az ápolók egész serege veszi 
körül s mikor végre felnyitja szemeit. Adelais 
nyújtja neki az első korty vizet.

A sebész egy darab vásznat keres. Adelais 
habozás nélkül nyújtja czimerével hímzett zseb­
kendőiét, hogy azzal kössék be mecmentöje. 
Saint-Maixent lovag sebét.

... És itt kezdődik a csipkekendő fatális 
szerepe a tragédiában . . .

Egyszerre széliében tárgyalták az udvarnál 
a kendő történetét — de voltak, akik a herczegnő 
pártjára álltak.

— Mit? egy csipkekendő? hisz ez oly cse­
kélység!

De az. a „csekélység“ úgy alá volt huzva, 
hogy komomentálta a mögé rejtett gondolatot.

A pletyka eljutott Adelaisig és tiszta lelke 
felháborodott; maid elhatározta, hogy visszá­
sáéra a kendőt.

Egy májusi éjjel a Clonard kisasszony tár­
saságában kiszökött lakosztályából s felkereste 
a seblázban fekvő testőrt, aki midőn meglátta 
ágya előtt a leányt, görcsösen kapaszkodott pár­
náiba, ajkai hangtalanul rebegtek, mintha imád­
koznék a tüneményhez.

— Uram, — susogta a leány, — ön megmen­
tette az életemet.

A testőr halvány ajkairól egy forró sóhaj 
lebbent el.

— Áldott legyen e pillanat! — aztán lassan, 
az iidvözültek szelíd mosolyával folytatta;

— Ha nem halhattam meg, egész életemet 
fenségednek szentelem!

— Igen, élni kell, mert akarom! Mit mondott 
az orvos?

— Talán meg fogok gyógyulni!
— Én megtiltom neki e „talánt"!
— Ha ilyen asszisztense van. mint fensé­

ged . . .!
— Nem arról van szó! Az. udvarban plety- 

káznak a sebére adott kendőmről . . .
A testőr egy kis selyemerszényt vett elő s 

abból kivette a véres csipkckendöt.
— Haldokolva is gondom volt rá. hogy senki 

ne lássa meg! De ugy-c nem veszi vissza fenség?
— De igen!
A kendőt elvette, de helyette egv gyémán­

tokkal köritett medaillont ejtett az ágyra. A her- 
czegnönek Santcrre mester által festett miniature 
arczképc volt az s aláia vésve c szavak:

„Nagylelkű Roland volt a megmentöm“.
Aztán eltűnt, mint az álom . . .

//. A csodaiirii.
Másnap levél érkezett a hcrczeenöhöz a 

testőrtől. Szerény, tiszteletteljes, mégis szenve­
délyes levél, minőt akkor írunk, midőn vissza­
térünk az élethez, a szerelemhez . . .

Adelais várta a levelet s válaszolt arra. 
„Mondtam, akarom, hogy éljen! ön még fiatal 
és egy egész elet minden boldogsága várja! En­
gem feledjen el és kövesse a Monsieur, a Riche­
lieu és a Szultán példáját. Ezer szerelem között 
elfeledi az Irántam! pillanatnyi fellobbanását.“

A testőr válasza igy hangzott:
„Fenség! téved! Én boldogságért sóvargok. 

Tiz asszony tiz felé tépi a szivet — betölteni 
csak egyetlen egv képes. A szultán háreméből
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niszteri tanácskozáson e Programm egyes pontjait 
újból megvitatták a kormány tagjai s azután meg­
bízták a király személye körüli minisztert, gróf Zichy 
Aladárt, hogy e programmot terjeszsze az uralkodó 
elé. A fúzió megvalósítását még a függőben lévő 
nagy kérdések megoldása előtt tervezik. A programm- 
nak alapja a fokozatos fejlődés, és ez a kifejezés le­
hetségessé teszi a függetlenségi pártnak, hogy az uj 
alakulásban részt vegyen. A katonai kérdéseknek 
olyan megoldását tervezik, amelylyel a függetlenségi 
párt beérheti. Az uj programmnak ez a része már 
elintézett dolognak tekinthető. Ellenben függőben van 
még a bank Ugye, mert erre vonatkozólag sem az 
uralkodó elé nem terjesztettek még konkrét meg­
oldási javaslatot, sem a függetlenségi párt végleges 
és egységes álláspontja nincs még kialakulva. A 
programmnak többi része, igy a választási reform 
ügye is. már teljesen tisztázva van és e tekintetben 
nehézségek már nem merülhetnek föl.

így szólnak a bécsi lapnak értesülései. A jövő 
mutatja meg, hogy mennyi hitelt érdemlő alapos­
sággal <

A szerb kereskedelmi szerződés. A hivatalos lap 
vasárnapi száma közli a magyar királyi minisztérium 
1908. évi 3839. számú rendeletét, a szerb kereske­
delmi szerződés életbeléptetése tárgyában. A nem­
zetközi szerződések csak országgyűlési tárgyalás és 
a törvényeink közé való beiktatás után léptethetűk 
életbe; a múlt évben azonban fölhatalmazta a törvény- 
hozás a kormányt, hogy sürgős szükség esetén ren­
deleti utón is életbeléptethessen egyes nemzetközi 
szerződéseket. A szerb szerződés életbeléptetése ezen 
az alapon történt most meg. Mivel a kormánynak 
adott fölhatalmazás ez év végéig érvényes: a szerb 
szerződést most csak ideiglenesen, ez év végéig ter­
jedő érvényességgel léptette életbe a kormány; ja­
nuár 1-én túl csak az esetben lesz érvényes a szer­
ződés, ha addig az országgyűlés letárgyalja és el­
fogadja.

Horvátországi események. A zágrábi Növeszti 
állítólag jó forrásból vett értesülés alapján azt Írja, 
hogy a kormány elérkezettnek látja az időt, hogy 
döntő csapást mérjen a horvát-szerb koaliczióra, az­
által, hogy a liorvát országgyűlést feloszlatja és uj 
választásokat rendel el. A kormény e lap szerint 
bízik abban, hogy a felségárulás! per segítségével 
sikerül majd a választókat a koalicziótól eltántorí­
tani. Azért sietteti a kormány a per eldöntését, mert 
a várható súlyos ítélet hatása alatt akar a válasz­
tásokba bocsátkozni. E választási harezban a Frank­
iéle Starcsevics párt mellett a kormány még a szerb

radikálisokra és a klerikálisokra támaszkodik. A1 
Frank-párt Zágrábba rendelte összes képviselőit, 
hogy a választási kampány tervét megbeszéljék. ■!

A balpárt szervezkedése. Ä függetlenségi és 
48-as balpárt vasárnap délután Biharpüspökiben pár. 
szervező népgyülést tartott, amelyen a párt részé­
ről dr. Farkasházy Zsigmond országgyűlési kép­
viselő jelent meg. A képviselőt az állomáson B a r t a 
János tanító üdvözölte, azután a polgárság hosszú 
menetben bevonult a községbe, ahol délután három 
órakor kezdődött meg a népgytilés, amelyen Fugyi- 
vásárhely, Száldobágy és Csatár biharmegyei köz­
ségek küldöttekkel képviseltették magukat. Az elnöki 
széket Némethy István gazda foglalta el. Meg­
emlékezett a negyvennyolczas időkről, amelynek 
szemtanúja volt és sajnálattal tapasztalja, hogy a füg­
getlenségi eszmék nem valósulhatnak meg. Dr. Far­
ka s h á z y Zsigmond országgyűlési képviselő beszélt 
ezután. Fejtegette az utóbbi három esztendő poli­
tikai eseményeit és ismertette az okokat, amelyek őt 
és társait az anyapárt elhagyására késztették. Han- 
gozatta, hogy a függetlenségi párt a katonai kérdé­
seket mindig kikapcsolja, ha nemzeti követelésekről 
van szó, de bekapcsolja, valahányszor áldozatokat 
kell hozni. Ellenzi a százmilliós tengerészeti politikát 
és a tiszti fizetésemelést, amelyet a delegáczió fel 
akar újítani. A felekezeti hajbakapásról szólt. Sze­
rinte a függetlenségi párt egyik legnagyobb vétke az, 
hogy még mindig tűri a klerikális reakezió terjedé­
sét. A hosszas tapsokkal fogadott beszéd után Nagy 
József indítványára kimondották a biharmegyei füg­
getlenségi balpárt megalakulását. Elnök lett N é- 
m e t h y István, alelnök Szabó Dávid és Nagy 
J ó z se f, jegyző 13 a rt a János. Ä népgyülésről üd­
vözlő táviratot küldtek Szappanos István országgyű­
lési képviselőnek.

Beszámolók. Dr. Kardos Samu. a begaszent- 
györgyi kerület képviselője vasárnap Katalin­
ja I v á n és Klekken választói előtt beszámoló 
beszédeket mondott. — Dobrovics Milán, a le- 
tenyei kerület függetlenségi képviselője vasárnap a 
kerületek községeiben beszámoló beszédeket mon­
dott. Mindenütt lelkesedéssel fogadták. A képviselő 
a jövő héten folytatja körútját.

A főrendiház kegyelete. Gróf Dessewífy 
Aurél, a főrendiház elnöke ez utón értesíti a főrendi­
ház tagjait, hogy boldogemlékii Erzsébet királyné 
ö felsége gyászos cltmnytának évforduló napja alkal­
mából ez évi szeptember hónap 11-én délelőtt 10 óra­
kor a budavári koronázó templomban ünnepélyes 
gyászmisét fognak tartani.

....... ............... '• ------ ---- --- -

zelése körül való visszásságokat, az állami kezelés 
hátrányait, a legelőhiány okozta károkat, amelyek­
nek megszüntetését sürgetik és beterjesztette a 12 
pontból álló határozati javaslatot, ameyet a gyűlés 
többek hozzászólása után változatlanul elfogadott.

£ Hírek a fúzióról. Ugyanaz a bécsi újság, amelyik 
a minap híradással volt a magyar fúziós törekvések­
ről, most újabb részletes adatokat közöl a magyar 
pártok fuziónáló terveinek histórikumából.
I A legújabb — nem tudjuk, mennyire hitelt érdemlő 

közlés szerint a fúzió gondolatát legelőször Kos­
suth Ferencz öntötte konkrét formába május 10-iki 
pécsi beszédje alkalmából. A fúzió gondolata azon­
ban nem csupán Kossulhtól ered. már az ismeretes 
pécsi nyilatkozat előtt gróf Audrássy Gyula a 
függetlenségi párt vezérei előtt szóba hozta, hogy a 
választási reform valószínűleg konczentrált támadás­
ban fog részesülni a nemzetiségi pártok és a nemzet­
közi érzelmű elemek részéről és hogy e támadással 
szemben úgy lehetne biztos sikerrel védekezni, hogy 
a koaliczió pártjai erre idejekorán elkészülnek és 
egymáshoz jobban közelednek. Ez a terv már for­
mális tanácskozásoknak a tárgya is volt, még Kos­
suth pécsi nyilatkozata előtt, a néppártot azonban 
a tanácskozásokba nem vonták bele. A közvélemény 
érdeklődéssel fogadta a fúzió gondolatát, eleimén 
’■ Hzetös is volt ez a dolog, de azután a belső poli- 
,ika és gazdasági élet terén olyan kérdések merül­
ik föl, iielyek a fúzió ügyének nem kedveztek. Abban 

;iz időben a függetlenségi pártnak egyrészc és e 
; ti- a sajtója bizonyos animózitást árult el gróf 
; író<sy Gyula ellen és meglehetősen kiélesedett az 

rv/ ellentét is, mely a bankkérdésben a függetlenségi 
pa -s az alkotmánypárt álláspontja között már kez- 
íle I íogva fönnáll. Bár az időpont a fúzió megvaló- 
«' a éppen nem látszott alkalmasnak, Kossuth és 

irássy tovább folytatta ez ügyben a tárgyalást, 
nt miután gróf Apponyi Albert is kijelentette, 

,y a fúzió szükségessége tekintetében Kossuth Fe- 
íczczel teljesen egyetért. Kossuth a néppárt vezé- 
vcj is tárgyalásba bocsátkozott és a nyár elején 

> Koalicziónak már minden vezérembere értesülve 
ol; Kossuth szándékáról A fúzió programijának 
■jzéreiveit Írásba is foglalták és a pártok kiválóbb 

« mbereive! megismertették. Ezt a munkálatot azután 
B! uralkodó elé terjesztették. A király áttanulmá­
nyozta az alakulandó uj pártnak tervezetét és azután 
főbb kiváló politikus meghallgatása után azt a fel­
szólítást kapták a pártok vezérei, hogy részletesen 
kidolgozott konkrét programmot állapítsanak meg. 
Ez a Programm, amelynek alapján a koaliczió három 
pártjának egyesülése megvalósíthatónak látszik, már 
meg is van állapítva. Az augusztus elején tartott mi-
e: .■■■■■■---------------- - - ~
mindig hiányzani fog egy; — az egyetlen egy 
asszony!“ f

A szerelemnek csak lejtője van! Az egyszer 
megindult levelezés folyt szüntelen és táplálta 
a szenvedélyek tíizét.

De jött az idő, midőn meg kellett állnia.
A hcrczegnő szerette a lovagot, de becsülte 

mindenekfelett önmagát.
A regence idejében az ilv kalandok rende­

sen botránynyal végződtek, de hát akkor a bot­
rányt megbocsátották, a mesallianceot nem. Ahol 
nincs erkölcs, ott szigorú az etiquette!

Egy hcrczegnő kompromittálhatta magát 
'de nem válhatott nevetségessé, hiszen Franczia- 
országban a nevetséges öl.

Adelais nem félt ettől. Inkább akart tisztes­
séges asszony lenni, mint szerető. Bevallotta ér­
zelmeit az apiának.

A régens szenvedélyes zenész volt, kinek 
több szép zenemüve ét még ma is.

Fgy este épp a clavecinia mellett találta leá­
nyát, akinek dalait mindenekfelett szerette.

Adelais egyszerre, minden bevezetés nélkül 
Hozzá fordult •

— Apám, én szerelmes vagyok!
F” _ Bravó! remélem, a választottad szép 
ember?

— Mint te voltál húsz éves korodbant
— fis bátor, vitéz?
— Mint te vagv ma is!

— De mondd, hát ki az.? F. leírásból nem isme­
rem fel egyik vérbeli herczeget sem!

Adelais clhalványodott s a régens kezdte 
megérteni a leánya hallgatását.

— Ah ca! akarom hinni, hogy a Chartresi 
herczegnfi nem szeretett bele valamelyik rajnai

Landgraíba, vagy épp egy köznemesbe és nem 
fog nevetségessé tenni Európa előtt?

Adelais visszanyerte szavát:
— Uram, Európának nem lesz joga kaczagni 

hiszen az egész vonalon legyőzi a szerelem az 
etiquettet. Ugy-c Montpensier hcrczegnő Lau- 
zunhöz ment férjhez, a Holstein! hcrczegnő Ra- 
butinhoz. A lengyel király egy Olbretise kisasz- 
szonyt, az orosz czár egy konyhaszolgálót vett 
el!

— ölé tehették, de az én családom tagjai 
nem! Majd csinálok én rendet! Riomot. a mada­
me de Berry kedvenezét egy kicsit elküldöm a 
szigetekre, Richelicut, a madame Valois imádó­
ját bedugom a Bastillche s ha meglelem a te ba­
bádat, azt küldöm a háborúba!

— En pedig esküszöm, hogy kolostorba 
lépek!

— Majd meglátjuk!
Ez éjjel találkozott először és utoljára négy- 

szemközt Adelais St.-Maixent lovaggal és e ta­
lálkozáson nem történt semmi, csak cgv a lovag­
korba illő fogadalom hangzott el, hogy ha egy­
máséi nem lehetnek, nem lesznek soha senkié ... 

•

Másnap Adelais kijelentette, hogy a chellesi 
kolostorba vonul:

— Ha nem lehetek azé, akit szeretek', a Krisz­
tus arája leszek!

A régens dühöngött, de az anyja tanácsára 
végre beleegyezett és szomorú szarkazmussal 
mondta leányának:

— Hát, kis leányom, legyen kívánságod sze­
rint, pedig nem a legjobb viszonyban vagyok" a 
leendő vömmel *

Így lett a Chartresi herczegnöből Chelles fe- 
jcdelemasszonya!

Nagy pompával történt a felavatás, mintha 
királynét koronáztak volna.

A fejedelmi gyűrűt az udvarmester intézke­
dése folytán St. Maixent rendelte meg és vitte 
váltott lovakon a kolostorba.

Fejedelmi ékszer volt a ragyogó rubinnal 
ékes gyűrű. A párisi érsek szentelte azt fel az 
oltár előtt s aztán a hcrczegnő uiiára akarta 
huzni, de kicsuszott a kezéből s a földre esett. 
Rövid keresés után Saint-Maixent lovag emelte 
fel, de csudák csudájára, a piros rubinkő helyett 
ugyanoly nagyságú zöld zaphir ragyogott abból 
elé. >

F változást csak a hcrczegnő vette észre — 
a vén érsek nem látta meg.

Két éve élt már szigorít magányában a szép 
Adelais, midőn egy őszi este magánvos lovag 
érkezett a kolostorba. Spanyolországból, a vé­
res örökösödési hadjáratból hozott egv rövid le­
velet s egy kis csomagot a feiedelemasszonynak.

„Madame! A Rore ostrománál hősi halált 
halt Saint-Maixent lovag haldokolva kért, hogy 
e kis erszényt küldjem el felségednek.

Hódoló szolgája
B c r v i c h maróéba!.''

Ennyi volt a levél. Az erszény reitette az 
eltűnt rubintgyiirlit s a gvémántos medaiüont. 
melyből az arczképet a lovag szivébe sodorta 
egy spanyol golyó . . .

, ,. Két év múltán Adelais is elment
titán 4 e é tfíá.
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Apponyi a helyzetről

— Sághy Gyula beszámolóin.

Budapest, augusztus 31.

Sághy Gyula függetlenségi párti képviselő 
Vasárnap fejezte be beszámoló körútját a somor- 
jai választókerület Püspöki és Féli községeiben. 
Mindkét helyen igen sok választópolgár jelent 
meg, Feliben pedig megjelent gróf Apponyi 
vallás- és közoktatásügyi miniszter is. aki érde­
kes nyilatkozatokat tett a helyzetről:

Reggel kilencz órakor Püspökiben a községháza 
Udvarán mondta el Sághy Gyula beszámolóját. Is­
mertette az országgyűlés eddigi működését, felso­
rolta a szocziális, közgazdasági és kulturális ered­
ményeket, melyeket a mostani kormány létrehozott, 
foglalkozott a horvát és nemzetiségi obstrukcziókkal, 
amelyeket a legnagyobb mértékben elitéi. A fúzió­
ról ezt mondta:

Az önálló banknak a megoldása elősegítheti a 
fúziót a 67-cs pártokkal és ha az általános választói 
jogot is sikerül közmegnyugvásra megoldani, akkor 
még egy másik nehézség is elesik, amely ma még 
a fúzió megvalósítását is akadályozza. Mig ez a két 
kérdés teljesen megoldva nincsen, a fúziót nem 
tartja közvetetten aktuális kérdésnek s különben is 
csak oly fúziót tart egészséges alakulásnak, mely 
az országra nézve is minden tekintetben hasznos. 
Ez a fúzió pedig olyképpen volna a leghelyesebb, 
ha a 67-cs pártok követve gróf Apponyi Albert pél­
dáját, beolvadnának a függetlenségi pártba.

Püspökiről Sághy Gyula képviselő Féllbe 
ment. Itt is ismertette a politikai helyzetet, maid 
gróf Apponyi Albert szólalt fel.

Vádolják a függetlenségi pártot — mondta a 
többi közt — azok, akik egy kanál vízbe fojtották 
volna azelőtt a függetlenségi eszmét és most egy­
szerre tigy lépnek fel, mintha rajongnának érte, 
mintha egy félórát sem tudnának várni, hogy meg­
valósuljon — vádolják a függetlenségi pártot, hogy 
lemondott czéljairól. Azt mondják: a liires függet­
lenségi pártnak három tagja benn van a kormány­
ban, hát 'most hol van az ország függetlensége? 
Nincs meg a külön vámterület, a katonát még ma is 
németül kommandirozz.ák, mint azelőtt, hol van az 
a nagy függetlenség? En megmondom, hol van. Ha 
valaki egy meredek hegynek nekimegy, fel akarja 
a szekerét vinni a hegy tetejére, befog két lovat, 
nem bírják, befog négy lovat, ha azok se bírják, 
befog hatot, befogja ökreit is és a végén látja, hogy 
sehogy se tudja a szekeret a meredek hegyen fel­
vinni. Akkor észre veszi, hogy a hegy körül egy 
szépen görbülő ut megy fel, azon bár kissé lassabban, 
de feljut. Mikor okosabb, Iia tovább fog menni a 
meredek utón és jószágait elcsigázza, vagy lia ke­
rülő utat választ, anélkül, hogy a jószág erejét fo­
gyasztaná? Az okosabb ember az utóbbit cselekszi. 
Elsőnek lenni nem azt jelenti: bolondnak lenni, ha­
nem az okos utón haladni. Mivel tapasztaltuk, hogy 
a meredek utón nem tudunk feljutni, ha a nemzet 
minden erejét megfeszítjük, az csak elcsigázza a 
nemzetet és mivel felfedeztük, sőt merem mondani, 
tudjuk, hogy van egy kerülő ut, amelyen lassan fel­
érünk a csúcsra, mint okos emberek ezt az utat vá­
lasztottuk. Megyünk ezen az utón anélkül hogy u 
nemzettől nagy áldozatokat kérnénk.

A külön vámterület ma még nincs meg. Miért? 
'Azért, mert azok, akii. a nemzetek urai voltak mi- 
elöttünk, lehetetlenné telték megvalósulását az által, 
hogy idegen országokkal önhatalmúlag megmásítha­
tatlan szerződéseket kötöttek. Ha tehát szerződés­
szegők nem akarunk lenni, fenn kellett tartanunk s 
igy csak akkor lehet meg a külön vámterület, ami­
kor azok a szerződések lejárnak. De akkorára bizto­
sítottuk az országot, a szekerünknek a rudját oda- 
forditottuk a függetlenség felé. Azt mondhatja va­
laki, nem nagy dolog a szekér rudját odaforditani, 
azt két perez alatt még lehet csinálni. Két perez 
alatt meg lehet csinálni egy nagy téren, de ha a 
szekér egy keskeny útban van, ahol megfordulni 
nehéz, akkor nagy dolog a rudat úgy irányítani, 
hogy másfelé álljon, mint azelőtt. így voltunk ezzel. 
Az előbbi kormányok alatt a rúd folytonosan az 
Ausztriától való függés leié volt fordítva, most egy­
felől Ausztria, másfelől a horvútok és nemzetiségek 
szorongatják az utunkat. Ilyen keskeny utón meg­
fordítani az ország szekerét, hogy most a rudja a 
függetlenség felé nézzen és nem a közösség felé, 
nagy munka és c :t elvégeztük. A többi aránylag 
könnyű, haladni a keskeny utón is lehet, csak a meg­
fordítást volt nehéz megcsinálni.

Azt mondják, hogy egy csomó bajt akasztunk 
az ország nyakába. \ vasutakon soha nem volt anv- 
nyi baj, mint most. Ha valaki valamit szállítani akar, 
áruja vesztegel, a vonatokkal meggyűlt a bajunk, 
mindenféle nemzetiségi iskolákban, oláh és tót vidé­
ken mindenféle baj mutatkozik, amely előbb — úgy

mondják — nem létezett. Ebben van valami igazság. J 
De ha valaki örökséget csinál, akkor eleinte meg- . 
örül az örökségnek. Ha megnézi a telekkönyvet, 
öröme néha megcsappan, mert látja, hogy milyen 
teherrel van megterhelve és akkor gondolkodik, váj­
jon elfogadja-e az örökséget. Mi is örökséget csi­
náltunk. Másoktól örököltük a kormányzatot és mi­
dőn megnéztük a teherlapot, ha magunk dolgáról 
lett volna szó, nem vállaltuk volna el. de mivel az 
ország dolgáról volt szó, cl kellett vállalni minden 
terhével együtt. Bajok vannak az államvasutakon, 
mert már tiz-tizenöt esztendő óta nem rendeltek 
egy lokomotivot sem. ki nem javították a sitit, hogy 
a költségvetésekben mutathassák a nagy jövedel­
met. Ilyen könnyelmű gazdálkodás folyt és most, 
mikor nem palástoljuk a bajokat, kipattannak. De 
hogy kipattannak, ez már az első lépés az orvoslás­
hoz.

Ha valaki minket akarna felelőssé tenni a ba­
jokért, amelyek most kipattannak, mert a valóságot 
akarjuk az egész vonalon látni, az tigy járna cl ve­
lünk szemben, mint a számadó kasznar a gazdájával 
szemben, aki éveken át uj ökröt nem vesz, az ekét, 
a masinát ki nem javíttatja. Az urnák tetszik ez a 
gazdálkodás, mert nincs költség. Ez eltarthat egy 
pár esztendeig, de egyszerre az ökrök mind elvé­
nülnek. hasznavehetetlenné válnak az ekék, eltörnek 
a masinák és romba dől az egész gazdaság. A gaz­
dának ilyenkor uj számadója van, aki megmondja, 
hogy mi nincs, annak a gazda csak örülhet, mert 
inkább megfizeti, minthogy tovább ámittassa magát.

Mi vagyunk az uj számadók, akik megmutat­
ták az országnak, hogy mi van, mi nincs, mi min­
denféle bait palástoltak, hogy lássuk a bajt, hogy azt 
erős kézzé lorvosoljuk is (Élénk helyeslés.) Ismé­
telhetem, mi azok vagyunk, akik voltunk. Amaz 
elvek megvalósításáért küzdünk a kormányon és 
kormányt támogató párton, amelyet hirdettünk, mint 
ellenzékiek, de nem oktalan, hanem okos módon. 
Ezt csak úgy érhetjük el, ha a nép ereje minket 
támogat. Egész politikai pályámon át soha oly biza­
lommal nem voltam a magyar nemzet dicső jövője 
iránt, mint most, mikor jobban látom a nehézségeket, 
de jobban látom a legyőzés módját is.

Abdul-Azísz ismét támad.

A beszédet, amelyet gyakran megszakított a tet­
szésnyilvánítás, hosszas éljenzéssel és tapssal fogad­
ták. ezután bizalmat szavaztak S á g h y Gyula kép­
viselőnek és a kormány tagjainak, amivel a beszá­
moló népgyiilés véget ért.

Budapest, augusztus 31,

A szerb patrlárkaválasztás ügye. A magyaror­
szági szerb köröket az uj pátriárka személye fog­
lalkoztatja. A radikálisok klubja ma Karlóczán bizal­
mas értekezletet tartott az uj választás esélyeiről. 
E tanácskozás bizalmas jellegű lévén, annak hatá­
rozatairól még misem jutott nyilvánosságra, azon­
ban a radikális-párt hivatalos lapja, a Zasztava leg­
utóbb vezérczikkében erre nézve már kiadta a jel­
szót, hogy a szerb egyházi kongresszus a következő 
pátriái la választáson semmi körülmények között sem 
fogja többé tekintetbe venni a magyar kormány 
óhajtását és azt a reményét felezi ki, hogy ebben a 
tekintetben az. összes szerb pártok egyet fognak ér­
teni. E harczias czikk daczára azonban bizonyos, 
hogy a szerh radikálisok körében a komolyobb ele­
mek nagyon is megfontolandónak tartják azt. vajion 
a radikális-párt már ezéljai elérése szempontjából 
helyesen cselekszik-e, ha a kormánynya! merev el­
lentétbe helyezkedik.

Alkotmányos mozgalom Boszniában. Szarajevó­
ból jelentik a Kel. Ért.-nek: A bosznia-hcrczegovinai 
szerb nemzeti szervezet értekezletet tartott, melyről 
a kövekező nyilatkozatot tették közzé:

1. A szervezet első és legfontosabb szükséglet­
nek tekinti az alkotmány behozatalát, mihez nem 
szükséges Bosznia és Herczcgovlna közjogi helyze­
tének előzetes megoldása.

2. Előre is tiltakozik az alkotmány és egy vá­
lasztási rend okroiálása ellen, mely a nemzeti szer­
vezettel való előzetes megegyezés nélkül hozat­
nék be.

3. Az alkotmány alapelvci tekintetében meg­
marad a szerb nemzeti szervezet programúba mellett 
és csak a teljes alkotmányosságot tekinthetné olyan 
ténynek, mely a nemzetet kielégíthetné. A vezető 
bizottság a fenti követelések mielőbbi megvalósítása 
érdekében elhatározta a legszélesebb körű akexió- 
nuk megindítását.

Budapest, augusztus 31.

Kazablankából ina ismét oly hírek érkeznek, 
melyek arra következtetnek, hogy Abdul-Azisz 
még nem adta fel egészen a Játékot. Egyike a 
legagilisabb vezéreinek, Mttigi-Szaid, ki nem­
régen már fényes győzelmet ártott Mnley-Hafid 
egyik seregén, körülzárolta Marakest. Mttley- 
Hafid állítólag erős sereggel siet Marakcs fel­
szabadítására s mint késő éjjel jelentik, a két se­
reg között megkezdődött a harcz. Az eredmény 
eddig még kétséges, de ha Muley-Hafidnak ismét 
sikerül megvernie öccse seregét, akkor Abdul# 
Azisznak, már kétségkívül nincs mit keresnie 
Marokkóban.

Mai híreink a következők:
Mazaganban Abda! Azisz veresége 

óta igen nagy az elkeseredés az ottani Aziz- 
pártl kádi ellen, tigy hogy ez életét féltve, e hónap 
26-án délután kalifátusával együtt a franczia kon­
zulátusra menekült. MuleJ Esz Sin, egy Maza­
ganban állomásozó kis Aziz-párti mehalla vezére 
vette át a kormányzást. Erre a mazagani Hafid-pártl 
előkelőségek összeálltak és elhatározták Mulej Hafid 
szultánná proklamálását. Mulej Esz Sin vonakodott 
e határozatot elismerni és letartóztatásokkal fenyege­
tőzött. Erre az előkelőségek az idegen konzuloknál 
jelentek meg, abban a reményben, hogy ezek Abdul 
Aziz fegyelmezetlen katonáinak Mazaganból való el­
távolítását fogják követelni, ami este meg is tör­
tént. A Mulej Hafid érdekében való propagandát 
egész éjjel buzgón űzték, úgy hogy 27-én reggel hét 
órakor megtörténhetett a proklamáczió. Mulej Esz 
Sin távol maradt ez alkalommal, de később elismerte 
Mulej Hafidot és az azonnal alakított kormányt. Min­
den a legnagyobb rendben ment végbe, bár Mulej 
Esz Sin ellen igen nagy volt az elkeseredés. T r i a k 
kaid, aki hosszabb ideig kényszerből Abdul Aziszt 
szolgálta, e hónap 26-án Azenmurba érkezett és n 
következő napon kikiáltatta Mulej Hafidot szultánná. 
Egyúttal átvette a kormányzást is. Mulej Hafidot hir 
szerint Szabiban és Mogadorban is proklamálták. Er­
ről azonban még nem érkezett megbízható hir.

Berlinből jelentik, hogy egy megbízható forrásból 
nyert értesülés szerint a marokkói ügyből kifolyó­
lag semmi esetre sem lesz újabb koníerenczia. Az 
a liir sem ellenőrizhető Berlinből, hogy Edvárd király, 
Clemenceau és Izvolszki Marienbadban egy uiabti 
konferencziárói tanácskoznának. Ha ez a tanácskozás 
meg is történt volna, mindenesetre csak futólagos 
jellegű lehetett. Berlinben tudják, hogy erre nem 
kerül sor, mert nem akarják, hogy a dolguk odáig 
fejlődjenek. Erre vonatkozólag egyik oldalról sem 
várnak megfelelő kezdeményezést. A marokkói ügy­
gyei kapcsolatban egyébként a „Siidd. Reichskorr.“- 
ban az alábbi sugalmazott közlemény jelent meg: 
„Éiaiicziaország végleg kihagyja a játékból Abdul 
Azisz-t. Az a hír, hogy újabb meliall.it szerelnének 
ibl részére, örvendetes módon valótlannak bizonyult. 
A trónviszálytól és zavaró melléltjelenségeitö! a ma­
rokkói politika megszabadult. Most már nem az a 
kérdés, hogy Mtiley Hafidot elismerjék-e, hanem csu­
pán az, hogy minő feltételek mellett. Ilyen feltételek 
főleg Erancziaorsxágtól és Spanyolországtól várhatók; 
a feltételeket azután elfogulatlanul kell megbírálni. 
Muley Maiidnak az elismerése ellen emelt észrevéte­
lekre nyilatkoznia kell s a nyilatkozat elfogadása te­
kintetében a hatalmak saját belátásukra lesznek 
utalva. A franczia lapok bizonyos fordulattal úgy 
tárgyalják a kérdést, mintha az algezirászl egyez­
ményben résztvett hatalmak Francziaországot és Spa 
nyolországot megbízták volna azzal, hogy az ösz- 
szc-s többi hatalmak nevében intézkedjenek Muley 
Maiid elismertetése ügyében. Ilyen megbízatás azon­
ban nem adatott senkinek és jövőre sem valószínű. 
Az európai államok szolidaritása nem engedi, hogy 
Muley Maiid alaki elismerésében egyes hatalom vagy 
a hatalmak egy csoportja egyoldalúan intézkedjék. 
Nem kel! sietni, de nem is kell valamely népjogi ki­
vételes helyzetei a végtelenségig kinyújtani. A ma­
rokkóé események már annyira kifejlődtek, hogy a 
végleges rend helyreállítását már nem kell tovább 
huziti-haiasztnni.

.Újabb jelentések szerint a Mtugi Aziz-jniiti kaid
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ellen kiküldött mehallának 10 ütegét, liir szerint Ali­
dul Azisztól zsákmányolták és ezen ütegeket most 
franczia tisztek kezelik. A tüstént megkezdődött 
harcz kimeneteléről eddig még nincs megbízható hir. 
Li Aissa Bcloma azt tanácsolta az Abde-törzsnek, 
hogy Mtugi veresége esetén vágja cl ennek vissza­
vonulási útját. Hadizsákmány, különösen fegyverek 
és municzió folytonosan érkezik ide és olcsón kap­
ható. Augusztus 27-én a franczia hadbiztos jelen­
létében összejöttek a vár előkelőségei, akik a had­
biztos tiltakozása ellenére elhatározták Muley Haiid 
proklamálását. A kaid a francziáktól kényszerítve, 
Muley Hafid agitátorait és híveit letartóztatással fe­
nyegette. Délután a francziák azt a hirt terjesztették, 
hogy Damadc tábornok bombáztatni fogja a várost, 
ha Muley Hafid szultánná fog proklamáltatni. Ennek 
következtében a proklamáczió abban maradt. Rábai­
ban a franczia rendőrtitkár a belga konzullal együtt 
meg akarták akadályozni Muley Hafid proklamálását, 
de eredmény nélkül. Abdul Aziz jelenlegi tartózko­
dási helye ismeretlen; hírlik, hogy Kazablankábnn 
rejtőzik.

Tangerből jelentik a Vossischc Zeitungnak, hogy 
a franczia katonák Kazablankában adót hajtanak be 
Abdul Azisz számára és megakadályozzák, hogy a 
nép Muley Hafidot szultánná kiáltsa ki. D’Amade 
tábornok felszólította Muley Mehamedot, Abdul Azisz 
fivérét, bogy lépjen föl trónkövetelő gyanánt. Muley 
Mohamed azonban tündén közösséget visszautasított 
a francziákkal. Abdul Azisz egy másik fivére Muley 
Hátidhoz pártolt át. Azzorurban az ottani kaid a mór 
törvények ellenére franczia védelem alá helyezte 
magát.

Mtugi kaidat Marakosnál megverték s erre 5 
vert seregével kastélyába vonult vissza.

Kedd, szeptemoer i.

Vilmos császár és a béke.
Budapest, augusztus 31.

Vilmos német császár straszburgi tartózko­
dása alkalmával ismét beszedet mondott, melv 
élénk feltűnést keltett. A csás#rtól megszoktuk 
eddig, hogy temperamentuma* beszédeivel tom­
pítsa harczi kedvét, mely gyakran kétségbeejti 
a német diplomácziát. Annál csodálatosabb, hogy 
Vilmos császár a straszburgi diszebéden. eddigi 
szokásaitól cltérőleg, a béke mellett szónokolt. 
Az ő utólérhetlcn temperamentuma azonban itt 
sem hagyta cserben s amikor a legmeghatóbb 
módon ecsetelte a béke áldásos következmé­
nyeit. akkor ismét hangoztatta Németország ri­
deg álláspontját, hogy a béke érdek 'ben fejlesz­
teni fogja haderejét.

A császárnak ez a gőgös álláspontja tudva­
levőleg visszautasítás akar lenni Anglia több­
szöri leszerelési javaslatára. Anglia ugyanis már 
a második hágai bókckonfercnczián azt tűzte ki 
feladatául, hogy az őrültségig menő katonai ^ki­
adásokat csökkentse. Köztudomású, hogy éppen 
Németország magatartásán múlt. hogy ez a ja­
vaslat Hágában egyáltalán szóba sem került. 
Németország* fegyverkezese azóta is kényszeríti 
a többi hatalmat, hogy vele lépést tartson, külö­
nösen pedig Angliát, ahol a közvélemény hihe­
tetlen izgalommal kiséri n német haditengerészet 
fejlesztését. Az angol kormány tagjai, amióta 
Németország már mint komoly tengeri hatalom 
kezd szerepelni, többször utaltak beszédeikben 
arra, hogy Anglia csal; a szükségnek engedve 
c piti hatalmasabbnál-hatalmasabb hadihajóit, 
mert lépést akar tartani azon országok haditen­
gerészetével, mely ek Angliára veszedelmesek 
kezdenek lenni. Természetesen ez Németország­
nak szól, mely hatalom 1913-ban már hatalmas 
hadiflotta fölött fog rendelkezni.

Vilmos császár Strnszlmn Tan világosan 
megmagyarázta Angliának, hogy a béke csak 
addig béke, amíg Németország állig van fegy­
verben.

Vilmos császár pohárkőszöntöjcben a következő 
nyilatkozatokat tette:

ürömmel adok kifejezést önök előtt ama Neg- 
1 cnsöbb meggyőződésemnek, hogy az európai béke 
nincs veszedelemben,. Sokkal biztosabb alapokon

nyugszik, semhogy irigység és rosszakarat sugalta 
cselszövések és rágalmazások egykönnyen ledönt­
hetnék. Szilárd biztosítéka a békének elsősorban 
Európa uralkodóinak és államfcrfiainak lelkiismerete, 
akik istennel szemben felelőseknek tudják s érzik 
magukat a vezetésükre bízott népek életéért és jó­
létéért. Másrészt a népek óhaja és akarata is arra 
irányul, hogy békés továbbfejlődésben élvezhessék 
a haladó kultúra nagyszerű vívmányait és békés 
versengésben mérhessék össze erőiket. Végül pe­
dig biztosítéka és záloga a békének a 
német szárazföldi és vízi haderő: a fel- 
fegyverzett német nép. Németország, ami­
dőn büszkén gondol haderejének összehasonlíthatat­
lan fegyelmezettségére és becsületérzésére, el van 
határozva, hogy anélkül, hogy másokat fenyegetni 
akarna, haderejét továbbra is kiépíti és olyan szín­
vonalon tartja, amint érdeke kívánják — senki ked­
véért, senki kárára.

ÍVfrVETFRTF.cS

Az osztrák miniszterek lemondása. lseidből 
jelentik, hogy Market osztrák kultuszminiszter 
tegnap este hét órakor lseidbe érkezett és a mai nap 
folyamán audicnczián jelent meg a király előtt. Par­
lamenti körükben hire jár, hogy Market osztrák köz- 
oktatásügyi miniszter mai iscldi audiencziája alkal­
mával előterjesztette lemondását.

Lemondásról ad hirt a cs. kir. távirati iroda is, 
amely szerint Ebene hoch íöldmivelésügyi mi­
niszter tudomására hozta a miniszterelnöknek, 
hogy tekintettel az egész monarchia érdekeire, köz­
reműködött ugyan a szerb kereskedelmi szerződés 
aktiválásánál, az agrár körök hangulatára való te­
kintettel azonban nem hiszi, hogy továbbra is szá­
míthat e körök támogatására és ezért indíttatva érzi 
magát, hogy lemondását felajánlja.

A német agrárpárt tanácskozása. A német agrár­
párt ma elnöke, dr. Danim elnöklésével illést tartott. 
A tanácskozás tárgyát a szerb kereskedelmi szerző­
dés képezte. Az iilér. eredményéről a következő kom­
münikét adták ki:

A német agrárpárt mai üléséit egyhangúlag ki­
fejezésre jutott az a meggyőződés, hogy azok a 
csekély előnyök, amelyek a szerződésből az iparra 
háramiannk, egyáltalában nincsenek 
a r á li yb a a a mezőgazdaságnak oko­
zott k á r o k k a I. Különösen az ellen tiltakozott 
a párt, hogy a kereskedelmi szerződés életbelépte­
tése a kormánynak adott felhatalmazás visszaélés- 
szerű túllépése és az errevonatkozó törvény meg­
sértésével történt. Azzal az indokolással szemben, 
hogy az egész monarchia érdekébe vágó fontos 
körülmények teszik szükségessé a kereskedelmi 
szerződés azonnali életbeléptetését, az a válaszunk, 
hogy a balkáni politika eddigi eredményei egyálta­
lában nem alkalmasak arra, hogy bizalmat keltse­
nek a külpolitika jelenlegi vezetése iránt. A né­
met agrárpárt minden tőle telhetőt meg fog tenni, 
hogy a tartománygyiilésekben cs a delegácziók- 
ban indítandó akczió utján és végül a Rcichsrath- 
ban megbuktassa az ideiglenes érvénynyel életbe­
léptétek szerb kereskedelmi szerződést.

A perzsa forradalom. Perzsiából rendkívül nyug­
talanító hírek érkeztek. Nemcsak Perzsia északi ré­
szében, ahol ismét a forradalmárok a helyzet urai, 
hanem délen is fenyegető a helyzet. Pcrnianban a 
forradalmárok ideiglenes kormányt alakítottak. Teb- 
riszben a forradalmárok a városban elsánczolták ma­
gukat és ultimátumot küldtek a sahnak. Az ultimátum­
ban öt napi határidőt tűznek a követelések teljesíté­
sűé: Ui kormány kinevezése a forradalmárok sorai­
ból, a reakeziós elemek eltávolítása Teheránból, tel­
jes amnesztia biztosítása, uj kormányzóknak a fele­
lős minisztérium előterjesztése alapján való kineve­
zése, n parlament azonnal való összehívása.

A japán költségvetés leszállítása. Tokióból je­
lentik, hogy a kormány jövő évi pénzügyi programm- 
ját liusz millió fonttal leszállította. Ez összeg harmincz 
százaléka a hadügyi, tiz százaléka a tengerészetiigyi 
kiadásból megy le. A kiállítást el kellett halasztani, 
mert egyrészről az előkészületek elégtelenek, más­
részről pedig a legközelebbi évek költségvetési pro­
gramijával össze nem egyeztethető újabb kölcsön 
fölvétele válnék szükségessé, ^
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A török helyzet.
Budapest, augusztus 31. 1

Az ökuméniai patriárkátus hivatalos lapjának kti-, 
lön kiadása jelenti, hogy F a z I y bég, az uj-töröls 
bizottság tagja ünnepiesen kijelentette a pátriárka: 
előtt, hogy az ui-török bizottság egyáltalában nem 
akarja érinteni a patriárkátus privilégiumait és hogy 
a legutóbbi félreértések alaptalanok. A patriárkátus 
azt válaszolta, hogy a görög nemzet örömmel üd­
vözölte az alkotmányt és igen örül annak, hogy a 
félreértések megszűntek. Fazly bég, aki megelégedé­
sét nyilvánította a tanácskozás eredményén, tegnap 
Athénbe utazott. A görög sajtó kiemeli, hogy Fazly 
bég hivatalos látogatása későn történt ugyan meg, 
de még kellő időben arra, hogy a görögök bizalmat­
lanságát eloszlassa.

Proodosz, a melyet a patriárkátus és a görög 
követség szócsövének tekintenek, ünnepiesen kije­
lenti, hogy ha nem tartják tiszteletben a patriárkátus 
összes privilégiumait és előjogait, tiltakozni fog a 
seik-ül-izlamnál és a mohamedán nemzetnél és a 
görögök távol fogják magukat tartani az ui re­
zsimtől.

Tegnap üszkiibben a szerb anyanyelvű török 
alattvalók nevében manifesztum jelent meg, amely 
a többi között ezeket mondja:

— Lemondottunk eddigi forradalmi szervezetünk­
ről, abban az erős meggyőződésben, hogy az alkot­
mány tartós alapja és biztosítéka lesz ottomán ha­
zánk további fejlődésének. Ezennel a törvényes útra 
lépünk és fölajánljuk szolgálatainkat az egyesült 
ottomán birodalomnak és annak védelmére, esetle­
ges ellenséges támadások ellen. Együtt akarunk dol­
gozni minden ottomán állampolgárral nemzetiségi és 
valláskülönbség nélkül.

A manifesztnmot a Maczedőniában élő szerbek 
összes előkelőségei aláírták. A szerb banda-mozga­
lom teljesen megszűnt.

Most már biztos, hogy Achmed Tewiik pasa, 
a távozó berlini török nagykövet örökét Osmán 
Nizami pasa, az egykori török vezérkari főnök­
nek, Ali Nizami pasának fia fogja átvenni, akinek 
anyja bécsi születésű, egy bécsi nagykereskedőnek 
leánya. Achmed Tewfik pasa nagykövet és Osman 
Nizami pasa közt évek óta szoros barátság áll fenn. 
Az ni nagykövet folyékonyan beszél németül, fran- 
cziául, felvilágosodott és müveit ember. Bécsi jelen­
tések szerint a király a Szent istván-rend nagyke­
resztiével tüntette ki Mahmud Neddin bécsi török 
nagykövetet, aki legközelebb végleg elutazik. A 
távozó nagykövet 12 évig volt Bécsben akkreditálva.

A török lapok élénk örömmel szólnak a tegnapi 
fegyvcrgyakorlatról, S a k i r basa tábornagy, a 
szultán első szárnysegédje, M e r t a r Mahmud 
hadtestparancsnok, imhof és D i 11 f u r t német 
reformtisztek, S z e 1 i m S i r ri őrnagy, az ui-török 
bizottság tagja és mások vettek részt. A hadtest­
parancsnok ezt a nyilatkozatot tette: harminczkét 
évig álomba voltunk merülve és most kettőzött buz­
galommal kívánjuk pótolni a mulasztottakat.

Pallavicini örgróí osztrák-magyar nagykövet, a 
külügyi kormány megbízásából 4000 koronát jutta­
tott a tüzkárosultak segélyezésére indult gyűjtéshez. 
A király 15.000 koronát adományozott magánpénztá­
rából a stambuii tüzkárosultaknak.

A bolgárok azt remélik, hogy az ifjú-törökök 
segítségével Maczedőniában soraikból 8 képviselő 
fog kikerülni és pedig kettő az iiszkübi szandzsák­
ból, kettő a szalonikii vilajetből, három a monasztiri 
vilajetből és egy a drinápolyi vilajetből. Számos je­
lentésből kivehető, hogy a maczedóniai vilajet pa- 
czifikálása főleg azáltal volt elérhető, hogy az ifjú- 
török bizottság minden falunak azonnali elhamvasz­
tás és más büntetések terhe alatt megtiltotta a ban­
dák szállásba fogadását, vagy bárminemű támoga­
tását.

Achmed herczeg, a szultán fia, tegnap meg­
tekintette a mezőgazdasági múzeumot és a janicsár- 
múzeumot. Hírlik, hogy a szultán mind többször 
akarja szerepeltetni fiait, hogy kiegyenlítse a dinasz­
tia tekintélye és az ifju-V/ük bizottság népszerűsége 
közötti különbséget.

A törők sajtó állandóan foglalkozik a gyújtoga­
tásokkal, amelyeket legnagyobbrészt mohamedánul»
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követtek cl. A Tani» szerint a rendőri vizsgálat ki­
derítette, hogy augusztus 25—28-ig 17 tüzeset volt, 
amelyek közül S gyújtogatásból keletkezett. A gyni- 
tcgatókat sikerült kinyomozni és letartóztatni.

Pétervárról jelentik, hogy az. ni török nagykövet 
ma megérkezett és különösen érdekes részleteket 
beszélt cl hazájának politikai helyzetéről. Elmondta, 
hogy az utolsó napok nagy eseményei után ország­
szerte teljes nyugalom uralkodik. Olyan általános 
volt a vágy a gyökeres változás után, hogy egész 
Törökország mint egy ember követelte nemzetiségi 
és valláskülönbség nélkül. A fordulat nem volt a vé­
telien müve, mert már évek hosszú sora óta terv­
szerűen készítették elő. Főleg a katonaság érdeme 
az alkotmány kivívása, amely a néppel karöltve járt 
el. Reakczióról nem lehet szó. Kinek volna bátorsága 
ilyen hatalmas népakarat ellen agitálni. Á szultán 
meg van arról győződve, hogy népe megérett az al­
kotmányra s az uralkodó esküvel fogadta, hogy meg­
valósítja az alkotmányt. Hátrafelé menni többé nem 
!e*iet. Hála az ni alkotmánynak, meg fog szűnni min­
den antagonizmus a kereszténység és a mohamedá­
nok között. Bizonysága ennek az, hogy az ui kor­
mányban két keresztény miniszter van.

Maczedóniáról akként nyilatkozott az uj nagy­
követ, hogy mihelyt megszűnik a visszavonás moha­
medánok és keresztények között, a maczedóniai kér­
dés elveszti különösebb jelentőségét s visszanyeri 
régi karakterét, úgy. hogy a megoldása nem fog ne­
hézségeket okozni s Törökország a megoldást az 
európai diplomáczla mintájára fogja keresni.

A nagykövet szerint Oroszország jó szemmel 
nézi a törökországi fordulatot s a mi a portának a 
külföldi államokhoz való viszonyát illeti, Törökország 
békés szándékokkal van eltelve minden nagyhatalom 
irányában és Perzsiával sem várható bonyodalom, 
mint a hogy hiresztclik.

Az o!vasóhoz.
Szeptember elsejével ui előfizetést nyitunk 

tz „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ tigy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hil marad eddig! nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette,
1 Az a függetlenségi politika, amely c lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl fs mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állam! ereiének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenül és tnegufuló 

Intenzlvitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretefe egye­
dül! erősségünk, amely ebben a eehéz felada­

tunkban megsegít. Viszonzásul s legváltozato­
sabban és a Jegmegblzhatóbban megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a“ czlmii, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaporiklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 

előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a

kill- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolalokat, színházi 

történeteket.
A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra .
Negyedévre .
Félévre ; .
Egész évre . . .

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

fizetőse lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

lap szétküldésében fennakadás ne állion be.

2 kor. 40 fiit. 
7 kor. — fill. 

14 kor. — Ilii. 
28 kor. — fill.
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NAPIREND. Naptár. Kedd, szeptember 1. — hum. 
kai. : Egyed ap — Prol. : Egyed — Görfig-orosz : aug. 19. 
András é's t. — Zsidó : Elul 5. — A nap kél reggel 5 
óra 19 porcékor, nyugszik esle 6 óra 40 pereskor, — A 
hold kél d, e. 10 óra 41 perczkor, nyugatik esle S óra 
47 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva n Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymczö-ulca 37. Bctépó-dij n'ncs.
— Nyári kiállítás zdiva n Nemzeti Szalonban. Rclépó-dii 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-léri szalonja nyitva. Belépfl- 
dij 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. tparmu- 
zenmban zárva. — A Nemzeti Muzeum régiségiárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezógazdnsági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
FSvárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mnzeum nyitva, — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) nyitva. — Az F.rzsébet-Muzcnm nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiállitísa zárva, — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 érától vannak 
nyitva.

— A király. Ma megint ellentmondó hírek ér­
keztek a király állapotáról. Az egvik tudósítás 
a király közvetlen környezetétől származik lseid­
ből. a másik félhivatalos tudósítás, melv az előb­
bivel ellentétes. Az ischli hírek szerint a király­
nak a nagy hadgyakorlatokon való részvétele 
ismét kétséges lett. A király állapota kielégítő. 
Ugyan még mindig könnyű náthája 
v a n, de teljesen jól érzi magát, minden nap szo­
kott sétáját végzi, étvágya jó és nagyon jól al­
szik. A király az elmúlt éjszakát is nyugodt, za­
vartalan álomban töltötte és korán reggel ren­
des sétájára indult. A mérvadó körök véleménye 
szerint a király náthája már rég elmúlt volna, 
ha az időjárás az utóbbi napokban nem lett volna 
olyan kedvezőtlen. Ferencz Ferdinánd 
trónörökös még a királynak lseidből való eluta­
zása előtt, mely szeptember hetedikére van ki­
tűzve, odaérkezik, hogy átvegye a hadgyakor­
latokra vonatkozó utasításokat, amelyeknek a 
a főparancsnoksága, mint minden évben, az idén 
is, a trónörökös kezében lesz. Tekintettel arra, 
hogy az időjárás még mindig kedvezőtlen, a ki­
rály környezete a legutóbbi napokban ismételve 
nyomatékosan azt ajánlotta a királynak, hogy 
egy ideig m 6 g k 1 m é 1 j c m agát és ne tegye 
ki magát azoknak a fáradalmaknak, amelyekkel 
a hadgyakorlatokon való részvétel iár. de a ki­
rály erre nézve még nem döntött véglegesen, 
mert az az óhaja, hogy a nagy hadgyakorlatokat 
az idén az ö személyes lelenlétében 
tartsák meg. Az ischli jelentésekkel szemben a 
„M. T. I.“ a következőket jelenti: A király ismét 
jól érzi magát. A köhögés és a nátha 
megszűnt. Közérzése kitűnő, erőállapota ki­
elégítő. A felség szeptcndicr 7-ikén Ischlből, ahol 
tiz hétig tartózkodott, Pécsen át egyenesen Bu­
dapestre utazik. — F.gy marienbadi távirat sze­
rint Ed várd angol király a király megbete­
gedésének első hírére azonnal táviratilag kérde­
zősködött lseidben ő felsége állapotáról. '*z an­
gol király ma környezete előtt tigy nyilatkozott,

hogy Ischlből táviratot kapott, mely Fcrencz Jó­
zsef király állapotáról a legmegnyugtatóbb föl- 
világositást nyújtja. — Itt említjük! meg, ltogy 
Lajos Viktor íöhcrczeg, a király öcscse, ma 
délelőtt tizenegy órakor a helyiérdekű vasút vo­
natán lseidbe érkezett. A főherczeget. aki pol­
gári ruhát viselt, a közönség tiszteletteliesen üd­
vözölte. Lajos Viktor főherczeg, aki kamarai elöl­
járója, T h u n-H o h e n s t e i n Károlv gróf kí­
séretében érkezett lseidbe, a pályaudvarról 
egyenesen a király villájába haitatott.

— A román király állapota. Noorden tanár, aki 
tegnap Sinajába érkezett, megvizsgálta a királyt és 
hosszabb megfigyelés czél jóból nyolcz napig fog a 
király mellett maradni, akiknek egész nap kínzó 
gyomnrgörcsei voltak. A fájdalmak miatt Károly ki­
rály álmatlanul tölti az éjszakákat, hiányosan tud 
csak táplálkozni, legföljebb tejet tud inni s ezért ereje 
szemlátomást csökken. A lakosság aggódik, mert még 
hivatalos jelentést sem adnak ki a király állapotáról.

— Borozó liorvátok. Mostanában kezd divatba 
jönni, hogy a legielcntéktelenbb horvát napi esemé­
nyeket is fontos nemzetiségi aktualitássá fújják fel 
idehaza. Ha két-három atyafi valamelyik eldugott 
horvát fészekben borozás közben egyetlen kétértelmű 
megjegyzést is mer kicsusztatni a száján, nosza, 
kapnak rajta bizonyos körök itthon és mint súlyos, 
politikai horderővel bíró gorombaságokat péczézik 
ki és tárgyaljak a nagy nyilvánosság, sőt a bíróság 
ciött is. Az alábbi eset például Károlyvárosban tör­
tént. Néhány mulatóskedvii horvát kereskedő, névleg 
Kovacsics Iván, Got schlich Albert, K u b i- 
cek Dragutin asztalos, Luksics Aladár takarék­
pénztári hivatalnok és F i 1 i pa c Iván betegsegélyző 
pénztári hivatalnok, több kereskedösegéd társaságá­
ban kedélyesen borozgattnk a „Zorm-dom“-hoz czim- 
zett kerti vendéglőben. Ivás közben megoldódtak ter­
mészetesen a nyelvek és tréfásan csípős megjegyzé­
sek röpködtek a társaságban, melynek egyik tagja 
Kovacsics Iván, aki történetesen mértéken felül 
kóstolt bele a tüzes horvát borba, többször elkiál­
totta magát, — a bán biztosára c Ktiozva — „Ab- 
ezug Gjoka Horváti“ A társaság többi tagia kórus­
ban kiáltozott Kovacsicscsat. mindaddig, mig egy 
túlbuzgó fill- és szemtanúnak eszébe nein jutott 
mindebben a kormánynak és orgánumainak megsér­
tését látni, mire megtette a társaság ellen a följelen­
tést. A karlóczai rendőrség természetesen helyt adott 
a feljelentésnek és kihágás, továbbá a kormány és 
orgánumai ellen való demonstrativ viselkedés czi- 
mén Kovacsics és Got sc blich kereskedőket 
tizennégy, illetőleg nyolcz napi fogházra, a többieket 
pedig tiz-husz korona pénzbüntetésre marasztalta el. 
Eddig az eset, mely egészen világosan mutatja, hogy 
fölösleges olyan nagy hű-hót csinálni az ilyen je­
lentéktelen törtónetkékből, melynek a komolyságából 
minden értelmet elvon az a tény, hogy a fehér asz­
talnál, nem egészen józan állapotban levő emberektől 
ered. Az ilyesminek csak a fontoskodni akaró tul- 
buzgalom tud különösebb jelentőséget tulajdonítani 
és igazán nem szükséges, hogy ezzel akár a horvát 
akár a mi közvéleményünket izgassák.

— Az uj rektor hivatalba lépése. A Budapesti 
Tudományegyetem uj rektora, dr. Székely Ist­
ván, a hittudományi kar professzora, holnap, szep­
tember elsején foglalja el hivatalát az egyetemen. 
A mai napon ment végbe az egyetem vagyonának 
és alapítványainak hivatalos átadása, mely eljárás­
nál jelen volt dr. Török Aurél tidv. tanácsos, a 
lelépő rektor, dr. Székely István, az uj rektor 
és dr. Margitay Antal tanácsjegyző, az egye­
temi alapok kezelője. Az átadás a legnagyobb rend­
ben történt. Holnaptól kezdve, amikor az ui iskolai 
év megkezdődik, az ui Rektor Mngnifikusz intézi rr 
egyetemi ügyeket.

— Budavár visszavétele a törököktől. Szep­
tember 2-án, szerdán lesz 222 éve annak, hogy 
lotharingiai Károly magyar és szövetséges csapatai 
Budavárát visszavették a törököktől. Ezt a neveze­
tes évfordulót a budavári koronázó Mátyástemplom­
ban hálaadó istentisztelettel lilik meg.

— Zeppelin emlékérmek, Friedrichshaienb ii ír­
ják, hogy Zeppelin felrobbant léghajójának aluminium- 
alkatrészeiből kanalakat, emlékérmeket öntenek s 
azokba ajánló sorokat vésnek. Ezeket az emléktár­
gyakat nemzeti ajándék gyanánt fogják megkapni az 
emlékezetes utón résztvevők.
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— Az angol király gróf Nákó Sándor ebédjén.
Oróf Nákó Sándor fiumei kormányzó és neje vasár­
nap villásreggelit adtak Ed várd angol király tisz­
teletére a hegyen levő Rübezahl-vendéglő egyik 
kiiiön termében. A dcjcneuren a királyon, továbbá 
a kormányzón és nején ki vili a következők vettek 
részt: Sir Clarké tábornok főadjutáns. Pouso n by 
ezi edes szárnysegéd, Sir ltd várd Goschen angol 
nagykövet és neje, hcrczeg Liechtenstein Ede 
keiületi főnök és neje, Lady Strafford, Lady 
Lilian Boyd, Captain Boyd, L a r i s c h grófné, 
marquis de Several londoni portugál követ, inr. 
D a i n e 11 Crackantliorpe bécsi angol követ­
ési titkár és neje, mrs. Peters Rohan herezegné, 
mr. Walsch főczeremóniamester és Sidney 
O r e v i 11 c főlovászmester. Az asztal piros és feliér 
lózsákkal volt díszítve, maga a terem pedig délszaki 
növényekkel. A zenekar angol és magyar darabokat 
látszott. A király öt óráig maradt gróf Nákó társa­
ságában, azután a közelben lévő Golf-térre ment a 
magas társasággal. Edvard király szeptember 2-án 
hcrczeg I raiittmaniisdorff bischofsteinitzi 
kastélyába megy. A király itt a tiszteletére rende­
zendő vadászaton vesz részt, csütörtökön, szeptember 
3-án délben dcieunert ad gróf Nákó Sándor és neje 
tiszteletére és 4-én, pénteken utazik vissza Angliába.

— Lj miniszteri tanácsosok. A király a pénz- 
flgyministérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
előterjesztésére Schreiber Viktor miniszteri ta­
nácsosi czimmel és jelleggel felruházott miniszteri 
osztálytanácsost miniszteri tanácsossá nevezte ki és 
dr. Do reá no István miniszteri osztálytanácsos, jog­
ügyi aligazgatónak a miniszteri tanácsosi czimet és 
jelleget díjmentesen adományozta.

— Ellopták a király alapítólevelét. A tolvaj­
ba fang sok mindenfélére kiterjed és sok, szinte 
hihetetlen dolgot loptak már el idők forgásában. 
De arra alig volt még példa a lopások krónikájá­
ban, hogy királyi alapítólevél ra­
gadt volna tolvajok enyves kezéhez. Pedig ez tör­
tént szombatról vasárnapra virradó éjjelen Ischl- 
ben. Az isclili Etzsébel-kórház alapítóleveléről van 
szó. Szombaton volt, mint közöltük, az alapkőle­
tétel ünnepe. Akkor egy díszes kazeflában elhelyez­
ték a király alapítólevelét és egy emlékérmet tettek 
a dobozba. Szombaton éjjel szemfüles tolvajok 
szemet vetettek a kazettára és szerencsésen el is 
emelték azt alapilólcvclcslől, emlékérmestől. Ischl 
elöljárósága szörnyen röslelli a dolgot. Füt-fát 
megmozgat, hogy kézrekeritse az ellopott értékes 
dobozt. Ezer koronát tűzött ki annak a jutalmazá­
sára, aki az enyveskezüek nyomára vezeti a rend­
őrséget. De mindezideig nyoma nincs a tolvajok­
nak sehol.

— A beteg Tolsztoj. Moszkvából credo távirati 
tudósítások szerint Tolsztoj lábán a gyuladás, I 
amely vércltömődcs következtében állott be, tovább : 
terjed. Betegségének kezdetén Tolsztoj rendesen vé- 1 
gezte a munkáját, íölolvastatott magának és diktált. ! 
Később azonban az orvosok teljes nyugalmat j 
ajánlottak neki. Az orvosok a beteg megoperálását 
nem tartják ajánlatosnak. Tolsztoj egyébként nem i 
vesztette el jó kedvét bár igen fáradt.

— Egy volt országgyűlési képviselő Halála. Kiss 
Albert debreczcni rcí. lelkész, a székelyhídi kerület- : 
nek 25 éven át volt függetlenségi és 48-as párti kép­
viselője, vasárnap délután 69 éves korában hosszas 
betegeskedés után meghalt. Halálát gyászolia kiter­
jedt családján kívül a debreczcni ref. egyház, mely­
nek 25 éven át lelkésze, a debreczcni függetlenségi 
párt. melynek megalapítója volt és Debreczen egész 
társadalma, melynek közügyéiért önzetlenül és fárad- 
hafkanul dolgozott. Temetése kedden, szeptember 1-én 

.lesz.
— A drenoval lelkészség Ugye. 7. i g a r, a dreno- 

v.iak volt plébánosa szombaton Prcnováha érke­
zeit, hol liivei nagy ovácziókkal fogadták. Tegnap­
előtt Prenovában ismét fordult elő haláleset. Ez 
már a harmadik halott, akit egyházi áldás nélkül te­
mettek el.

- - Lujzát kiutasították. Közöltük, hogy Lujza 
kóburgi herczegnó Maliasich Gézával együtt né­
hány nap óla Aachenben larlózkodik. Ma az a 
hír érkezett Aachenből, hogy a hcrczcgnot onnan 
kiutasították. Az aacheni rendőrfőnök ugyan s ma 
elszóiilolta a herczegnöt, hogy nyoicz napon be­
ül hagyja el Németország területét-

~~ A prágai csö-panama. Kestranek, a prágai vas­
ipar r.-t. központi igazgatója a „Prager Tagblatt“- 
hez intézett levelében azt állította, hogy Brdlick kép­
viselő egy az ő égisze alatt alapítandó csavargyár 
számára a vas beszerzésének kedvezményezését 
kérte és hogy Rössler kereskedelmi osztályfőnök eb­
ben az ügyben pressziót gyakorolt. Értesülésünk sze­
rint ez az állítás valótlan és valójában a következő 
tényekről van szó: Egy budweisi csavargyár létesí­
tésére alakult konzorczium, amelynek Brdlick iparos 
és képviselő is tagja volt, folyó év tavaszán a keres­
kedelmi minisztériumnál panaszt emelt a vaskartell 
ellen, amely e gyár létesítését meg akarta alcadá- 

í lyozni azáltal, hogy megnehezítette a szükséges fél­
gyártmányoknak osztrák forrásokból való beszerzé­
sét. A vaskartellnek ezt az eljárását tudomására hoz­
ták a tancskozásra meghívott központi igazgatónak 
és tanácsolták neki az uj vállalat megfelelő figye­
lembe vételét. A budweisi gyúr részére nyújtandó 
bárminemű kedvezményről egyáltalán szó sem volt. 
Mindössze a körül forgott a beszéd, hogy a vaskar­
tell részéről a budweisi gyár számára szükséges vas­
anyagot ugyanazon feltételek mellett szállítsák, mint 
ahogy az egyéb csavargyárak részére történik.

— Floriche halála. A lipótmezei tébolydában, 
ahová csak néhány nap előtt vitték be elborult 
elmével, tönkretett idegekkel, szombaton este 
meghalt S y p o s s Károly, az ösmert iró, aki la­
punk tárczarovatát is néhány bájos novellával 
gazdagította. Floriche álnév alatt irt. Fran- 

I cziás modorban, francziás esprit-vel. tele meg- 
; lepő és kedves fordulatokkal, de magyaros sziv- 
I vei, magyaros felfogással. Csak nemrég, alig öt- 
I Itat éve, hogy az irodalomban feltűnt a neve, de 
I hamar népszerűvé lett; nevét országszerte ös- 
1 merték és emlegették. Gazdag volt témákban,
; gondolatokban, szép hangulatokban, amelyeket 
I igazi művészettel tudott kifejezésre futtatni. Va- 
j lantikor arra látszott hivatottnak, hogy egyike 
1 legyen az irigylendőknek. Nagy vagyont örökölt,
I fényes életmódot folytatott. De bohém termé- 
I szete, úgy látszik, összeférhette!! volt az anyagi 
! jóléttel. A nagy vagyon valahogy elúszott és Sy- 

poss Károly Francziaországba költözött, az ide­
genek légiójába lépett és ott maradt 1903-ig, ami­
kor megint visszatért Magyarországba. Itthon a 
tollával kereste kenyerét. Zajos életmódja, bo­
hémé természete, mely sehol nyugvópontot nem 
tudott találni, feldúlta idegrendszerét s végre is 
elmegyógyintézetbe került, ahonnan azonban lát­
szólag meggyógyíthat! bocsátották el. F.z tavaly 
történt. Azóta idegrendszere megerősödni lát­
szott. Újra Írni kezdett s nem egy novellája, mely 
lapunk hasábjain s más lapokban megjelent, 
méltó feltűnést keltett. Elhatározta. hogy 
irodalmi munkásságát folytatni fogja és hi­
vatalt is vállal. Ki is nevezték szép fize­
téssel a székelytidvarhelyi pénziigyigazga- 
tósághoz hivatalnoknak. De éppen azon a 
napon, amikor el akart utazni, hogy hivatalát 
elfoglalja, utolérte újra a végzetes katasztrófa: 
elméje megint megzavarodott s beszállították a 
lipótmezei tébolydába, ahol szombaton este meg­
halt. Egy érző szivii. széles látókörű, kitűnő tollú 
íróval szegényebbé lett a magyar irodalom. La­
punk mai tárczarovatában közöljük utolsó 
novelláját, melyet néhány nappal a katasztrófa 
kitörése előtt irt. Holnap, kedden délután három 
órakor temetik a lipótmezei tébolydából.

— A levegő meghódítása. Orville Wright Wa­
shingtonban szombaton átadta aeroplániát az Egyesült 
Államok kormányának. Wright ma tartja meg vég­
leges próbafelszállásáf, amelytől a kormány a repülő­
gép megvételét függővé tette. Az aeroplánnak 360 font 
súlyt és 125 mértföldre szükséges munkaanyagot kell 
vinnie pcrczenkint 40 mértíöldnvl sebességgel leg­
alább egy órai időtartamon bellii. Az árt a kormány 
120 ezer koronában állapította meg, de minden to­
vábbi mértföldért, melyet az aeroplan sebességben 
40-en felül elér, Wrightnek 12—12 ezer korona fog 
jutni, inig ha a sebesség 40 mértföldön alul marad, 
minden mértföldért levonnak 12—12 ezer koronát. A 
sebesség azonban nem lehet kisebb 36 mértföldnél, 
mert ezen alul a kormány nem veszi meg ar acro- 
plánt. Ugyancsak a Wright-féle aeroplanra vonatkozó­
lag Párlsből a következőket jelentik: Hozzáértő ka­
tonatisztek egy újfajta repülőgépet terveztek és a 
katonai műhelyekében máris hozzáfogtak a kivitelé­
hez. A gép szerkezetének a titkát a legszigornbban 

érzik. A hadügyminiszter, aki figyelemmel kiséri ez

újabb franczia kísérletet, Wrighftel való tárgyalásokai 
beszüntette.

— Két királyi kézirat, A közös hadsereg rende- 
leti közlönye holnapi számában a következő legfel* 
söbb kéziratokat fogja közölni:

Kedves Bolfraas báró táborszernagy 1 Öt­
venedik szolgálati évének betöltése, amelyet né. 
hány hónap múlva főhadsegédemmé és katonai iro­
dám főnökévé való kinevezésének huszadik év- 
fordulója követ, régen várt alkalmat szolgáltat ne­
kem, hogy közöljem önnel, mennyire nagyra be­
csülöm önt és az ön szolgálatait. Háborúban és bé­
kében egyaránt kitünően teljesített szolgálat után, 
ön jelenlegi megbízatásában is feladatának esz­
ményi felfogásával, világos tekintettel és meleg 
szívvel, mint hűséges tanácsadóm fáradhatatlanul 
működött a szolgálat érdekében a haderő és an­
nak hozzátartozói javára, azoknak jól megindokolt 
tiszteletét szerezte meg és az én teljes bizalmamat 
érdemelte ki. Jubileuma napján szívélyesen üd-‘ 
vözlöm önt és remélem, hogy nekem és szolgá­
latomra még sokáig működhetik. Hálám és különös' 
jóindulatom jeléül az ön által 1866-ban elnyert s a 
hadi éremmel ellátott katonai crdemkeresztiéüez a 
gyémántokat adományozom.

tschí fürdő, 1908. augusztus 30-án
F e r e n c z József s. k. *j 

A másik legfelsőbb kézirat szövege a következő:
Kedves Schwitzer lovag táborszernagy! 

Szívből üdvözlöm önt ötvenedik szolgálati évének 
betöltése alkalmából. Az a tudat, hogy ily hosszú 
idő alatt mindig csak kiválóat teljesített, az el­
lenség előtt mutatott kitűnő magatartásának és ma­
gas parancsnoki állásban kifejtett eredményekben 
dús tevékenységének emléke és alantasainak iól 
megokolt ragaszkodásának érzése kell, hogy önt 
jogosult megelégedéssel töltse el. Hálásan emlé­
kezem meg az ön hu szolgálatáról és biztosítom ál­
landó jóakaratom felől.

Ischl fürdő, 1908. augusztus hó 25-én j, 
Ferencz József s. k. ’’j 

— Biörnson megint levelet Irt. Björnsterne Björn- 
sott levelet intézett egy horvát újsághoz. Azt iriá 
Henne, hogy nem hivatásos politikus és nem kép­
viselő, tehát nem jelenhet meg a berlini interparla­
mentáris konferenczián, hogy válaszoljon gróf A p- 
Ponyi Albert esetleges felszólalására, de re­
méli, hogy lesz, aki derekasan meg fog felelni a 
nemzetiségi elnyomatások „nagyhangú lovagjainak“ 
vácijaira. 5j

— A Lasker—Tarrasch match. Münchenben mára 
volt kitűzve a világbajnokságért megindult verseny 
ötödik játszmája Lasker és Tarrasch között, azonban 
Lasker meghűlt és szabadnapot kért ellenfelétől. Az 
ötödik mérkőzés tehát holnap lesz. Dr. Tarrasch 
Düsseldorfban már kétszer élt programmadta jogá­
val és szabadnapot kért, úgy, hogy a verseny to­
vábbi során Tarrasch még két szabadnapot kérhet, 
Lasker pedig négy pihenőnapot vehet igénybe.

• — Hajókeresztelés Triesztben. A trieszti kikötd 
érdekes ünnepély színhelye lesz szeptember hó 30-án, 
Ugyanis ezen a napon bocsátják vízre haditengeré­
szetünk egyik legújabb és leghatalmasabb csatahajó­
ját, a „Ferencz Ferdinánd“-ot. Az újabban felépített 
három hatalmas hajó-kolosszus körül ez az első, mely 
vízre kerül, mig a másik kettő, a „Radetzky“ és a 
„Zrínyi,, még egyelőre a csúszdán maradnak. A „Fe- 
rencz Ferdinand“ csatahajó 14.500 tonnás, óriási gé­
pezete pedig 20.000 lóerővel működik, mig gyorsasága 
meghaladja a 20 tengeri mértföldet óránkint. Hadi 
felszerelése négy darab 30 és fél, továbbá nyoicz da­
rab 24 czentiméternyi gyorstüzelő-, valamint 26 da­
rab egyéb könnyebb Agyukból áll. Hír szerint az ui 
hajó vizrebocsátásánál a keresztanya! tisztséget F e- 
rencz Ferdinánd főherczeg neje, Hohenberg? 
Zsófia herczegnö fogja viselni. Ez az első eset arra, 
hogy haditengerészetünk egyik csatahajójának ke­
resztanyja nem az uralkodóházbői származik. ■<

— Leleplezett muvésztársaság, Csörgő Má­
tyás huszonkilencz éves impreszárió, aki tulajdon­
képpen zenész, S c h n u s z Richárdné, született 
K e s z 11 e r Gizella harminczegy esztendős énekes­
nővel szövetkezett külföldi müvészkörutra. Leg­
utóbb öt szép leányt, meg három férfit szerződtettek 
és ma reggel akaitak elindulni Boroszlóba. A keleti 
pályaudvaron azonban útinkat állották a detektívek 
6 az egész müvésztársaságot bekísérték a VII. kerü­
leti kapitányságra. Ott kiderült, hogy a nőket nem 
I Itália, hanem Vénusz Afrodite szolgálatára toboroz­
ták s a kompánia vezetőit leánykereskedés czimétt 
elitélték öt—öt napi elzárásra, valamint száz—száz 
korona pénzbírságra.
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Is _ Vasúti szerencsétlenségek. Két vasúti sze­
rencsétlenség Ilire érkezett megint a mai nap 
folyamán. Az eg_\ ik Horvátországban történt és 
óriási izgalmat keltett Zágrábban s mindenhol, 
jahbvá a katasztrófa hire eljutott. A másik Bécs 
közelében, a hiitteldorf—hacking! pályaudvaron. 
Az előbbinek halottal és sebesültjei vannak. A 
Csáktornya—zágrábi vasútnak az a személyvo­
nata, amely reggel öt óra előtt indult el Zágráb­
ból, Zapresics és Vélik o-T i r g o v i s t c 
állomások között tegnap reggel hat óra után ki­
siklott. A kisiklott vonat gépje teljesen összerom- 
bolódott. A gépész a romok közé került, amelyek 
darabokra téptek. A vonat utasai közül ketten 
meghaltak, k i 1 e n c z e n halálosan 
megsebesültek, húsznak a sebe kevésbbé vesze­
delmes. A kisiklás pillanatában a gén kazánja föl­
robbant; a tiiz több kocsit meggyujtott és rend­
kívüli módon megnehezítette a telicsen szétron- 
fcálódott kocsik kétségbeesett utasainak a meg­
mentését s az állomás személyzetének nagy mun­
kát kellett végeznie, hogy legalább a tiizvesze- 
dchnet elhárítsa. A szerencsétlenség hírét hamar 
megtudták Zágrábban s a magyar államvasut 
kiküldött egy mentővonatot. A városban nagy 
izgatottságot okozott a hir. mert a vonaton sok 
zágrábi család rándult ki. Az izgatott közönség 
egészen körülfogta a kórházat, hogy lássa a se­
besülteket. akiket behoznak. A szerencsétlenség 
oka, azt hiszik, az volt, hogy a pályatest a sok 
esőtől nagyon meglazult. A forgalom estéiig 
megakadt, mert a kisiklás nagyon megrongálta 
a pályát. A vizsgálatot nyomban megkezdték s 
egyúttal a halottak és a sebesültek személyazo­
nosságának megállapítását is. de a névsort eddig 
nem adták ki. A vonaton nagyon sok utas volt. 
a többi közt a korneuburgi vasúti és táviróezred 
néhány tisztje és két horvát képviselő, de ezeket 
semmi bal sem érte. Az államvasutak igazgató­
sága az alábbiakban közli a szerencsétlenséget:

A Csáktornya—zágrábi (zagorai) helyiérdekű 
vasút zágráb—Csáktornyái vonalán a Zágrábból reg­
gel 5 órakor induló és Csáktornya állomásra délelőtt 
10 óra OS perczkor érkező 6815. számú vegyesvonat 
augusztus hó 30-án Pusca-Bistra és Veliko-Tragoviste 
állomások között a nyílt vonalon a vizsgálat eddigi 
eredménye szerint sintörés következtében kisikam- 
lott. Az utasok közül Kasper Verona zágrábi lakos 
meghalt, hat utas. névszerint: Nanednik István novo- 
seli. Jolancics .Jákó zaboki. Kos Andrea krapina- 
tepiiezi lakos, továbbá Prolimnak Imre, a postakocsi 
kísérője súlyosan, nyolez utas, névszerint: Fabianic 
Róza vrbovcei, Kalec Miko, Kalec Franjo pregradai. 
Kaukeis László és felesége zágrábi, Oabicsek Miko 
aveti-krizi. Maizner Dragica svatninai és a zágrábi 
katonai élelmezési raktár egy közlegénye könnyebb 
séi ülést szenvedett. A vonatszemélyzet közül Hitter 
Antal mozdonyvezető meghalt, Szovics Gyula fütő 
súlyosabb, Roth Mózes vonatvezető, Dankó Imre, 
Zaleznyak József, Magyarics István fékezök és Er­
délyi Imre fiitő könnyebb sérülést szenvedett. A sé­
rültek a zágrábi és varasdi kórházban helyeztettek 
sl. A pálya 31-én szabaddá tétetett. Addig a személy- 
forgalom átszállással közveíittctett.

A Becs melletti szerencsétlenségről ezeket 
közli a táviró: A hütteldorf—hacking! pályaud­
varon egy személyvonat nekiszaladt az ütköző­
korlátnak. öt utas könnyebb sebet ka­
pott. A vizsgálatot megindították.

— Wölfling Linót sajtóperei. A Wölfling-affér 
még mindig kisért Sváiczban. Legújabban Wölfling 
cipót sajtópört indított különböző közlemények miatt 
a „Glatt czimü lap, illetve annak Ackeret nevű 
szerkesztője ellen. A pör az esküdtszék előtt fog le- 
folyni és azután következik a nyilvános tanúkihall­
gatás és a bizonyítási eljárás. Ackeret tegnap 
erre lapjában újabb leleplezéseket közöl, melyben 
a többek között a következőket Írja: „Talán még 
érdekli az embereket, hogy Wölfling hogyan lett 
svájezi állampolgár. Amikor ügyvédje utján Zugban 
állampolgárságért folyamodott, a zugi kanton kor­
mánytanácsosa 1904. deczember 26-áról keltezve a 
berni departementbó! a következő „ajánlást“ kapta: 
Az egykori föherczegnek nincs szép múltja. Ausz­
triában mint erkölcsileg züllött adósságcsinálót is­
merték és ő bírta rá az akkori szász tróllörökösiiüt, 
hegy férjétől Giron nyelvmesterrel megszökjék.“ 
Ackeret ezek után felveti a kérdést, hogy vájjon 
Wölfling bepereli-e most még a berni kanton veze­
tőit, mert bis?cn ezek sokkal szigorúbb, bírálatét ír­

tak. Ez a czlkk tartalma és az az érdekes, hogy a 
kérdéses okmány csakugyan a zugi hatóságok keze 
között van s valamely indiszkréczió révén Jutott a 
szerkesztő tudomására.

— Igazi és ál-Niczkyek. A hatvan év előtt tör­
vényesített doktor Ladányi György és fial igé­
nyeket támasztanak a gróf N 1 c z k y-család tagjai 
ellen, akik — szerintük — Jogtalanul viselik a Niczky 
nevet, mint a grófi czimet is. A belügyminisztérium 
most foglalkozik ezzel a bonyolult iigygyel, melynek 
előzményeit a következőkben Ismertetjük; Gróf 
Niczky Györgynek, a jogukat most érvényesíteni 
akaró Niczkyek dédapjának két iker-gyermeke volt: 
János és Lajos. János a somogyi, Lajos pedig a sop­
roni, illetőleg a veszprémmegyei ágnak a megala­
pítója. Gróf Niczky János fiatalon nősült. Felesége 
ladányi Schmidegg Marianna grófnő volt. A házas­
ságból egy gyermek származott: gróf Niczky 
György, akinek halála után a nagykiteriedésü so­
mogyi birtok egyetlen gyermekére, ifin gróf Niczky 
Györgyre szállt, aki nem nősült meg s hogy még 
sem szakadt magva a somogyi ágnak, az csak annak 
köszenhető, hogy a grófnak Haines Maliidtól, egy 
előkelő származású, fiatal leánytól, házasságon kí­
vül egy fiúgyermeke született, akit György névre 
kereszteltek. Amikor tizenhat esztendős lett a fiú s 
mikor tudatára ébredt származásának, a legerélye­
sebben szólalt fel törvényesitése mellett. A dolog 
vége azután paktum lett és ifi. gróf Niczky György 
György nevű gyermeke 1848. évi iulius hő 21-én, 
István nádor teljhatalmú királyi helytartó által 
Deák Ferencz akkori pénzügyminiszter ellenjegyzése 
mellett törvényesittetett oly kikötéssel, hogy a csa­
ládi nevet és a grófi czimet nem viselheti. A törvé- 
nyesités után a fiatal György édesapjánál maradt, 
maid annak halála után beleült a végrendeletig reá­
hagyott birtokrészbe. Később megszerezte a doktori 
diplomát és mint dr. Ladányi György tevékeny részt 
vett Somogymegye közéletében. A törvényesített 
Niczky-ivadék dédapjának, gróf Niczky Jánosnak 
testvére, Lajos, a ligvándi birtok ura. Hoditz Volfra- 
mitz grófnőt vette feleségül. Ebből a házasságból 
négy gyermek származott: Kristóf, Emánuel, István 
és Lajos. Három közülök mint agglegény halt meg 
s az összes vagyon az egyetlen életben maradt 
íiura, Lajosra szállott. Lajos a ligvándi birtokon tar­
tózkodott és nőtlen maradt, de időközben halálosan 
beleszeretett Keresztessy Katalinba, egy csinos és 
kedves leányba, aki a kastélyban, mint házvezető 
úrnő tartózkodott. A szerelemből négy egymásután 
való évben négy gyermek született. A ligvándi kas­
télyban 1877. május 20-án rablógyilkos merénylet 
történt. Gróf Niczky Lajost éjnek idején lepte meg 
a tiz tagból álló czigánybanda. Beverték a fejét, 
orrát, eltörték a balkarját s három jobboldali bordá­
ját. A gróf két hónapig nyomta az ágyat. Később 
orvosi tanácsra Mcránba utazott, ahol néhány hét 
múlva meghalt. Kevéssel halála előtt, amikor a gróf 
állapota oly rosszra fordult, hogy minden pillanatban 
a katasztrófától lehetett tartani, Balog nevű hii inasa 
gyorsan papot hivatott s a már jóformán eszméletlen 
grófot összeeskettette Keresztessy Katalin ott levő 
nővérével. A gyászszertartás után néhány héttel fel­
bontották a gróf végrendeletét, amelyben összes va­
gyonát Keresztessy Katalinra, nejére és gyermekeire 
hagyja. S Keresztessy Katalin, mint özvegy gróf 
Niczky Lajosné, gyermekeivel beült a hatalmas,
11.000 holdas-domíniumba. A somogyi ágból eredő 
törvényesített Niczky-ivadék, dr. Ladányi György 
tiz évvel a törvényesités után megnősült. Ebből a 
házasságból öt gyermek származott: András, Mik­
lós, Mariska, Sarolta és Erzsiké. András és Miklós, 
akik ma már javakorbeli férfiak, néhány évvel ez­
előtt, családi okirataik között kutatva, nyomára 
akadtak a törvényesitésre vonatkozó iratoknak. An­
drás az elsárgult foliánsokkal ellátogatott egy fővá­
rosi ügyvédhez, aki az iratokból meglepő dolgok­
nak jött a nyomára. Megállapította, hogy a Ladá­
nyiaknak joguk van a Niczky név és a grófi czim 
viselésére, mert a törvényesités az ősiség megszűnte 
után történt. Az ősiség megszűnte előtt a felség- 
cselekménynek még meglehetett az a hatása is, hogy 
a törvénytelen gyermek a törvényesités által csu­
pán a törvényes jogokhoz Jutott anélkül, hogy ez­
által a törvényesítő apa családi kötelékébe emelke­
dett .volna, Ám az ősiség megszűntével ezáltal min­

den polgári Jogra képesítést nyert. Ezzel szemben 
minden intézkedés a magyar családi-, illetőleg ma- j 
gánjogba ütközik. A Ladányi fiuk ügyvédje, dr. Te- 
tétleni Ármin erre megindította a törvényes eljá-' 
rást. ,„j

— Caruso felesége. Nem régen bejárta a lapo- , 
kát a hir, hogy Carusotól megszökött a felesége. Er- [ 
röl a legújabb Caruso-afférrő! most a római „Vita“ 
még a következő részleteket jelenti: Amikor Caruso 
pályájának kezdetén állott, megismerkedett egy 
Giachctti nevű fiatal, rendkívül szép énekesnő­
vel. Miután az énekesnő konstatálta, hogy Carusonak 
nemcsak szép tenorja, hanem igen jó hangzású neve 
is van már, elhatározta, hogy számos hódolói közül 
Carusot tünteti ki a kegyeivel. A tenorista és az 
énekesnő közös háztartásra léptek egymással. Nyolez 
esztendeig a legnagyobb összhangban éltek egymás­
sal és viszonyukból három gyermek született. Caru­
sonak legutóbbi amerikai körútja alatt azonban egy 
kis baj történt, mert Giachctti asszony megunta az 
egyhangú életet Caruso oldalán és megszökött a sofőr­
jével. A szökevények nem feledkeztek meg azonban 
arról, hogy jelentékeny mennyiségű pénzt és ékszert 
is vigyenek magukkal. Caruso egy ideig üldözte 
őket, de végre fölhagyott vele. Jelenleg Nápolyban 
tartózkodik és végleg napirendre akar térni az ügy 
felett. A napokban meglátogatta a nápolyi „Don 
Marzio“ munkatársa, aki előtt Így nyilatkozott:

— Minek annyi lármát csapni egy asszonyért, 
aki nem a feleségem? Neki jogában áll odamenni, 
ahova neki tetszik. Nem tehetek mást, minthogy 
szerencsés utat és minden jót kívánjak neki.

— „Fugosch frlt.“ Nagy tisztesség érte balatoni 
fogasunkat,’ az édesvízi halak fejedelmét Helyet 
nyert a párisi nagy vendéglők étlapján. Ezt a „vív­
mányt" Edvárd királynak köszönhetjük. 0 már wa­
lesi herczeg korában kedvelte meg, amikor Buda­
pesten járt és gróf Károlyi Pistával a Nemzeti Ka­
szinóban étkezett. Most, hogy Marienbadban sová- 
nyitó kúrát használt, eszébe jutott a közeli Buda­
pest és a fogas. Természetesen megkívánta és több­
ször jól is lakott vele. A többek közt a Clemenceau 
franczia miniszterelnök tiszteletére adott ebédjének 
menüiére is megrendelte. A párisi lapok beszámoltak 
a dincr-vel, a menü-vei s a „fogosch frit“-tel. A iram 
czia gourmet-k nagyon ki záncsiak voltak, mi lehel 
ez a furcsa neyii étel. Bizonyosan valami jóféle hors 
doeuvre. De micsoda? Addig tanakodtak, addig tu- 
dakozódtak. mig végre megtudták, hogy van vala­
hol Romániában, vagy Csehországban, vagy talán 
Hongrie-ben cgv „Plattensee“ és ebben egy szálka­
mentes nagy hal, melynek fehér húsa akár Remnu- 
lard, akár Tartare sauce-szal. akár kirántva, sőt 
nyárson sülve is kitűnő. A nagy érdeklődés arra 
késztette a párisi vendéglősöket, hogy étlapjukra ír­
ják a ,.fogosch“-t is, mely a Szajna partján is iga­
zolta jó hírnevét. íme ismét egy specziátitás nyert 
polgárjogot Párisban. Az igaz, hogy sch-val Írva, 
mint a schako (csákó), a soutaschc (sujtás), a goi- 
lasch/(gulyás) — de mindegy: Mégis jól esik a ma­
gyar önérzetnek, hogy a Mont-martre hölgyökéi ..fo­
gosch“-t esznek, ha az esetleg nem is a Balatonból, 
lírnem a Volgából kerül az asztalukra.

— Halálugrás az Angiollna-uszodában. Abbáziá­
ból megrendítő szerencsétlenség hire érkezik. Az 
Angiolina-fiirdőben történt. Bernatovic Pál, a 

j 80. gyalogezred hadnagya oly szerencsétlenül ugrott 
i az uszoda legmagasabb helyéről a sekély vízbe,
1 hogy nyakcsigolyatörést szenvedett és nyomban meg­

halt. Bernatovic ugynevezett „fejes"-t csinált és feje 
I jgy teljes erővel vágódott a sziklás mederhez. Ber­

natovic három nap előtt ugyanilyen ugrás folytán 
megsértette a homlokát s ennek daczára most meg- 

' ismételte az ugrást, noha a kifüggesztett szabályzat 
! szerint tilos a vizbeugrás. Sőt erre az úszómester 

figyelmeztette is a fiatal hadnagyot, ez azonban 
gorombán visszautasította az úszómester figyelmez­
tetését. Az orvosok egy óra hosszat élesztgették 
hasztalanul. A szerencsétlenül járt fiatal hadnagy 
egyike volt a hadsereg legképzettebb tisztjeinek és 
14 nyelvet beszélt. Éppen nyelvészeti gyakorlat czél- 

■ iából kapott szabadságot a hadügyminisztertől.
— Az eszéki sikkasztó. Közöltük, hogy Her- 

I man n Lajos, a horvát kereskedelmi részvénytársa­
ság igazgatója tízezer korona clsikkasztása titán 
megszökött. A sikkasztó igazgató Hermann Dániel, 
volt zágrábi udvari szállító fia. A tékozló ember a 
sikkasztott összeg nagy részét Rohits-Sauerbrunnbaii 
pazarolta cl. Hermanról megállapították, hogy Eszék­
ről Zágrábba szökött, de ott nyoma veszett. A Lu­
kasztó igazgató körözését elrendelték.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legel' ovi L :i 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, \ il., 
Erzsébet-kurut 29., 1. cm. szerezhetők he. Nagy Lé­
pes album-árjegyzék bérmcjitve küldeti!*
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— Felszentelt templom. Cscrnoch .lános püs­
pök ma délelőtt szentelte fel Tomaseváczon az ui 
templomot nagy iinnepiességgel. A püspököt, ki 
Szárcsáról kocsin ment Tomaseváczra, nagy lelke­
sedéssel fogadták. A környékről is számosán érkez­
tek az ünnepségre. Torontói vármegyét Vinczehidy 
Ernő főjegyző képviselte. A beszentelés után a püs­
pök küldöttségeket fogadott. Délben diszebéd volt.

— Az asztalossegédek kizárása. Az asztalosse­
gédek szakszervezetének abbeli reménykedése, hogy 
a mesterek nagyrésze nem fogja végrehajtani az 
ipartestület határozatát, szobaton teljesen szertefosz­
lott. Az asztalossegédek kizárása ugyanis szombaton 
este teljes mértékben végbement. Nagy ezégek is, 
kik nem tagjai a szövetségnek, mint Gregersen, Neu- 
schloss, Lingel, Csepveghy, Mahunka, szintén felfüg­
gesztették a munkát. E ezégek körülbelül hatszáz 
munkást bocsátottak el; kivülök a szövetség tagjai 
szintén elbocsátották munkásaikat, úgy hogy a ki­
zárt segédek száma kétezerre tehető. Ehhez a szám­
hoz hozzáadandó még majdnem ugyanannyi, mert a 
mesterek közvetlen a harcz előtti két—három héten 
át a fölösleges és nélkülözhető munkaerőt munka- 
hiány miatt már elbocsátották, tehát 3500—4000 ne- 
géd van muV a nélkül.

A kizárt asztalosscgédck tegnap a V á z S o n y i- 
kertben gyűlést tartottak, hogy körvonalazzák állás­
pontjukat és további magatartásukat. A gyűlésen 
mintegy 3000 asztalossegéd jelent meg. A gyűlés első 
szónoka Weltner Jakab volt. aki még mindig 
azt hangoztatta, hogy az asztalosmestereknek segé­
deik kizárására irányuló összes törekvéseik hajótö­
rést szenvedtek.

A mesterek nagy részét, szerinte nem sikerült 
megnyerni szándékainak s egészen bizonyos, hogy 
ezek nem is zárják ki munkásaikat. A kizárás tehát 
csupán részleges lehet s a mesterek erőszakoskodása 
következtében munka nélkül maradt segédek nem 
fognak meghajolni az erőszak előtt és nem állanak 
cl jogos követeléseiktől, mert a dolgozó társaik állan­
dóan segélyezni fogiák őket. A mesterek terjesztik 
ezt a hirt, hogy Tliék Endre hétfőn kizárja munká­
sait, ez azonban valótlanság. A kizárt munkások név­
sorát holnap összeállítják s azt egész terjedelmében 
közük a Népszavában. A Magyarországi Szakszerve­
zeti Tanács nevében Jászai Samu titkár, a szer­
vezett munkások anyagi és erkölcsi támogatásáról 
biztosította a gyűlés résztvevőit. Végül az elnök fel­
szólította a még dolgozó munkásokat, hogy az eset­
ben, ha a végrehajtóbizottság közéjük is ellátogatna 
annak megtekintésére, vájjon dolgoztatnak-e a mes­
terek, fogadják őket méltó módon. A munkások a 
Marseillaise éneklésével oszlottak el.

— Tolvajszövetkezet egy villamos műhelyben. 
Kemény Ferencz villamos fölszerelési vállalkozó 
észrevette az utóbbi időben, hogy a Báthory-utcza 
4. száma alatt levő üzletéből sokféle készáru hiány­
zik. Figyelni kezdett, többször lesbe állt és tetten 
érte Klier Imre tizenöléves inast. Följelentést tett 
a rendőrségen, s a fiút bekisérték a detektívek .

— Nem tagadom, hogy loptam — mondta a fiú — 
de csak azt tettem, amit a többiek. Mindenki lop ott.

Kiderült, hogy a fiú tényleg igazat mondott. Ke­
ményt állandóan meglopták az alkalmazottai, név- 
szerint Schwarz Miksa, Helfer Sándor, F a n t ó 
Izidor és U j i Ágoston szerelősegédek. Ahányszor 
csak szerelni mentek valahová, mindig jóval több 
anyagot vittek magukkal a raktárból, mint amennyire 
szükségük lett volna.

— Hát eddig miért nem szóltál erről? — kér­
dezte az inastól Kemény.

— Téliem a segédektől. Azt mondták, hogy le­
szúrnak. ha elárulom őket. Kényszeritettek a lo­
pásra, hogy a bűntársuk legyek.

A rendőrségről rögtön dcteklivekct küldtek ki 
a bűnszövetkezet többi tagjaiért s valamennyit be­
kísérték a főkapitányságra, lakásukon pedig házkuta­
tást tartottak. Nagymennyiségű villamos felszerelési 
czikket találtak elrejtve mindenütt. A detektívek az.t 
Is kiderítették, hogy n tolvajszövetkezet tagjai nem­
csak a gazdájukat lopták meg. hanem fosztogattak 
mindenfelé, idegen helyiségekben is, ahova kiküld­
ték őket szerelés czéljából. így a Magyar Folyam­
ig Tengerhajózási Részvénytársaság raktárából két­
száz méternyi villamvezctö huzalt loptak cl. A zsák­

mány egy részét privát-munkálataiknál fölhasználták, 
a többit eladták s a pénzen osztozkodtak. A fő- 
kapitányságon az összes tolvajokat lecsukták.

— A Kossuth Lajos-utczal robbanás u) áldozata. 
Öt áldozata van már a Kossuth Lajos-utcza 13. szám 
alatt történt borzasztó robbanásnak. A Rókus-kőr- 
házban kiszenvedett ma D i n g a Béla boltiszolga 
is, aki véletlenül került a sötét lépcsőház torkába. 
A vizsgálatot, amely bűnügyi nyomozássá fejlődött, 
szokatlanul nagy apparátussal folytatják s ezúttal 
remélhető, hogy a bűnösök meglakolnak. A sebesül­
tek vallomását ma küldte át Koródy Béla rendőr- 
fogalmazó az ügyészséghez, amely soron kivül 
nyomban foglalkozott a rémes eseménynyel s a leg­
szigorúbb vizsgálatot indította Korányiék ellen. Be­
idézik kihallgatásra úgy Korányit, mint Kórok­
ira y t és F i n á I y t, a műszaki és világitó ezég gaz­
dáit. A vizsgálóbíró hivatalosan megállapította már, 
hogy Korányiék engedelem nélkül fejlesztették 
helyiségükben az erogén-gázt. Az egyik szobában 
nagymennyiségű gazolint s egy gazoméiért találtak, 
amelynek segítségével a látogatóknak be szokták 
mutatni az erogén-világitás alkalmazását. A ház 
lakói közül többen vallották, hogy számos alkalom­
mal tanúi voltak a robbanő-anyagok szállításának. 
Kihallgatták a háztulajdonost is, aki botrányos mó­
don, világítás nélkül hagyta a szűk, piszkos és ko­
romsötét hátsó lépcsőt. A belügyminisztérium sür­
gős jelentést kér a robbanás részleteiről, amit dr. 
B o d a Dezső főkapitány ma délben fel is küldött 
már.

— Paraszílegény és grófkisasszony. Ma déli fél 
egy órakor érdekes pár jelent meg a IV. kerületi 
anyakönyvvezető előtt, hogy házasságot kössön. 
Andrássik János vágrévfalui földmives vezette 
karján az anyakönyves elé gróf Pongrác z Hen­
riettet, a vágrévfalusi dúsgazdag grófi család tizen­
hét éves, viruló szépségű leányát, akit romantikus 
szerelme miatt a gőgös Pongrácz-ház kitagadott. 
Most házassággal végződött a szerelmes szivü Hen­
riette grófnő regénye. A grófkisasszony szerelmi re­
génye eléggé ismeretes. Talán háromnegyed éve 
mindössze annak, hogy Henriette grófnő An­
drássik János földmivessel megszökött. András- 
s i k derék szál legény, huszonkét éves, van hatvan 
hold földje s igy nem tengődik éppen utolsó sorban. 
A szökést nagy felháborodás, családi átok, majd al­
kudozások követték. A temperamentumos leányt 
mindenkép el akarták távolítani szerelmese mellől, 
Ígéretei, pénzzel, de a leány hajthatatlan maradt. A 
szenzácziós házasságot végül ma megkötötték. Az 
egyszerűen öltözött emberekben senki se sejtette 
az érdekes jegyespárt. A házasságnak dr. Győző 
Dezső és dr. Grossich Norbert voltak a tanúi. 
A boldog pár egyelőre Budapesten marad S csak a 
napokban megy tovább külföldi útra.

— Tolvaj fogtechnikus. A budapesti rendőrség 
ma letartóztatta Rózsa Géza, tizcnkilencz éves fog­
technikust, aki az utóbbi Időben jól ismert alakja volt 
a fővárosi mulatóhelyeknek. A megtévedt fiatalember 
más alkalommal is foglalkoztatta már a büntető ható­
ság embereit. Tavaly, november havában gyilkos 
merényletet követett el a salát édesapja, Rózsa 
István jómódú hcntcsmester és csemege-kereskedő 
ellen. Fényes nappal állott elébe a Váczi-utczán s a 
déli korzón revolvert rántott apjára. A golyó sze­
rencsére czélt tévesztett, a merénylőt lefogták a 
járókelők s bekisérték a főkapitányságra, ahol el­
mondta, hogy apja rosszul bánik vele, egy fillért sem 
ad neki, óheztette is, noha jelentékeny vagyonából 
telne bőségesen. Az apa azonban egészen máskép adta 
elő a tényállást. Tanukkal is bizonyította, hogy 
Rózsa Géza elvetemült ember, állandóan lumpol, 
szeretőket tart s ha pénzhez jut. huszonnégy óráig 
sem marad a zsebében. A merénylő fin nemsokára 
szabadlábra került s folytatta a régi élete módiát. 
Miután pedig a költséges passziókra nem telt a kere­
setéből, lopásra vetemedett. Az öreg Rózsa be­
jelentette a főkapitányságon, hogy apránként hétszáz 
korona tiint el a Qellért-tér 3. száma alatt levő laká­
sából, Róza leánya kézitáskájából. A detektívek 
megállapították, hogy n lopást a leány bátyja kö­
vette cl. Egész éjid hasztalanul keresték s végre a 
Hungárla-gőzfürdöben akadtak rá, ahol mámorát 
aludta ki. Rózsa Géza beismerte, hogy a pénzt 
részben a turfon, részben mulatóhelyeken pazarolta

el. Kihallgatása után letartóztatták' s ma 'délben át< 
kisérték az ügyészség alkotmány-utezai fogházába, j 

— Mikor a házmester alszik. Tegnap éjjel 
Szombathelyi József 939. számú rendőr czir- 
kálás közben az Erzsébet-tér egyik padján egy alvó 
embert talált. Odament hozzá, felkeltette és igazo­
lásra szólította fel. Az álmában megzavart férfi ha­
ragra lobbant és az igazolást megtagadta. j

— Gazember csirkefogó! Te nekem nem pa­
rancsolsz! — rivalt a rendőrre. j

Szombathelyi be akarta kisérni a nekidühösö-' 
dött embert, aki azonban kézzel-lábbal ellenkezett, 
majd háromszor arczuliitötte a rendőrt, aztán zseb­
kését rántotta elő és Szombathelyi felé szúrt. A1 
rendőr erre kardot rántott, hogy kezére vágjon, de 
véletlenül a késsel közeledő ember fejét találta, aki 
az ütéstől összeesett. Időközben több rendőr érke­
zett a helyszínére, akik a sebesültet egy kapumélye-' 
désbe vitték, a hova nemsokára megérkeztek a 
mentők is, akik megállapították, hogy a sérülés nem 
veszélyes, bekötözték a sebesültet, aki időközben 
teljesen magához tért. Kórház helyett behozták a 
főkapitányságra s ott megállapították, hogy a ha­
ragos ember Seitz Ferencz huszonhatéves ház­
mester, ki a Bálvány-utcza 4. szám alatt lakik. Ki­
hallgatása után lakásán igazolták, de megindították 
ellene az eljárást. ,j

— Éjjel az Andrássy-uton. Wébcr Károly, 
miniszteri számvizsgáló, az éjjel az Andrássy-ut 79. 
szárún háza előtt egy padra leült s ott elaludt. 
Horvát János huszonnyolezéves napszámos és 
Molnár Mihály tizennégyéves gyárimunkás, mind 
a kettő rovott múltú, jelenleg foglalkozás nélküli 
egyén, felhasználva Wéber alvó helyzetét, kilopták 
zsebóráját és pénztárczáját. P e 11 e n d y Sándor 
1342. számú rendőr azonban a lopást észrevette és a 
futva menekülő tolvajokat a Kis János-utcza 55. sz. 
ház előtt elfogta. Előállitotta őket a főkapitányságra, 
ahol megállapították, hogy Molnár Mihály a rendőr­
nek hamis nevet mondott be, mert az igazi neve 
Hiba Mihály. A rendőrség mindkettőt előzetes le­
tartóztatásba helyezte.

— Megszökött sikkasztó. B U c h 1 e r Dávid mar- 
hakereskedelmi ügynök, aki az Akáczfa-utcza 16. 
száma alatt lakott, e hónap 21-én átvett a Menczer 
és társa budapesti czégtől hétezernégyszáz koro­
nát, hogy ezen a pénzen marhákat vásároljon s a 
27-iki vásárra ide hozassa. A hatvanhatéves ember 
megszökött s elfogató parancsot adtak ki ellene. 
Londonban és Berlinben vannak gyermekei és nagyon 
valószínű, hogy oda utazott. A btinös ügynök ala­
csony termetű, gömbölyű, barna arczu, őszbevegyiilt 
hajú ember; a-feje elől kopasz. Eddig nem akadtak a 
nyomára.

— Fővárosi orfeum. A tulajdonképen most kez­
dődő varieté-szezón első szeuzácziójaként Wald- 
mann Imre -igazgató egy csodálatos szervezetű ar­
tistát szerződtetett, akinek rendkívül különös saját­
sága, hogy a fejét úgy tudja forgatni, mint valami 
csavart. A neve Mster Kosta és eddigi fellépései 
minden világvárosban közfeltilnést keltettek. Kostát 
az igazgatóság Angolországban szerződtette igen ma­
gas gázsival és a különös ember a szeptemberi mű­
sor első felében lép csak fel. igy hát aki látni óhajtja,

! idejekorán intézkedjék. A szeptemberi műsor második 
I meglepetése Aalbach Jaques, aki mint magyar ko- 
! mikus mutatkozik be a közönségnek, kiváló magyar 
j műsorával. Rendkívül érdekes fellépés lesz Miss 
: Philadelphiáé is, akinek „Topsy“ nevű szenzációsán 

idomított elefántja egyenesen el fogja ragadni a kö­
zönséget. A Fővárosi Orfeum előadásai, mint ren­
desen, esti S órakor kezdődnek, a jegyelővétel pe­
dig délelőtt 10—1 és délután 3—6 óra között lehet­
séges a nappali pénztárnál, melynek telefonszámc 
93—36.

— Halálozások. Súlyos csapás érte dr. Béldí 
Izort, a Pesti Hírlap belső dolgozótársát. Atyja, dr, 
Goldstein Simon köz- és váltó-ügyvéd augusz­
tus 30-án este nyolez órakor rövid gyöngélkedét 
után, munkáséletének hetvennyolezadik évében hir­
telen elhunyt. A köztiszteletben élő férfin volt a; 
első magyar zsidó, aki — több mint félszázaddal 
ezelőtt, a király külön cugedelmével — az ügyvéd­
ség gyakorlatára bncsájtatott. Es azóta életét hiva­
tásának és családjának szeretetében töltötte. Soha 
nem vétett senkinek, szivében csak szeretet és jó­
ság lakozott. Halálát fián kivid özvegye, dr. Sold. 
stein Simonné, született Gast Sarolta és nagyszám! 
előkelő rokonság gyászolja. Temetése szeptembei 
1-én délután 3 órakor lesz lakásáról (V., Váczi-köru' 
78. sZ„ Pesti Hírlap palotája.)

Ráczfehértói és szentbenedeki Bozóky Kor. 
néha, néhai Márki Imre özvegye Sarkadon, f. hl 
30-án hajnali 3 órakor életének ötvenhetedik évébei 
meghalt.

R u f f Erzsiké, Ruff Béla, a Székesfehérvár 
Takarékpénztár pénztárosának huszonkét hónapoi 
lánykája i. hő 29-én hajnali 4 órakor rövid, de ki 
nos szenvedés után az angyalok honába költözött
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f Fehér István volt 48-as honvédhuszár, földbir­
tokos ma 82 éves korában Hajdúböszörményben el- 
íninvt ^ehér István az egész szabadságharczot vé-
S« Hajdúböszörményben, hol a B,*

huszárezredet szervezték, mar csak 33 négyén 
nvolczas honvéd él. , ,

— Aki müiogakat lop. Au eh sin Róbert fog- 
technikus november hó 15-től ez év április 29-,g volt 
alkalmazva dr. Mát hé Lajos fogorvos Váczi-utcza 
2. száma alatt levő orvosi rendelo-mtézeteben. Ek­
kor megszökött a gazdájától, aki hamarosan észre­
vette, hogy egész csomó ezüstnemiije, ékszere és 
mintegy kétezerötszáz korona értékű mufogkészicte 
eltűnt Auchsinra gyanakodott és nem is alapta­
lanul. mert mint a detektívek kinyomozták, a meg­
szökött segéd volt a tolvaj. Auchsin elzálogosította 
a lopott holmikat, a müfogakból pedig kiszedte a 
platinát s azt Scheit Mór Holló-utcza 6. szám alatt 
levő fémbeváltó üzletében értékesítette, még pedig 
Bly módon, hogy atyjától, Au eh sin Ede ékszerész­
től Írásbeli engedélyt kapott. A rendőrség vizsgá­
ja^ indított az apa ellen, aki azonban igazolta jó­
hiszeműségét s Így megszüntették ellene az eljárást. 
A tolvaj segédet ma elfogták. Töredelmes vallomást 
tett s beismerte, hogy a lopott holmik árát elmulatta. 
Kihallgatása után bekísérték az ügyészség fogházába.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
tinhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, Vili., 
liunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordítunk 
a gyermektorna- és vívásra.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, til fillér.
; x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legjut'ányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgar Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet-korut 
50. sz. 

színház és művészet.
f (♦) Az Operabálban szeptember 15-én kezdik 
meg az előadásokat, valószínűleg Erkel Hunyadi 
Lászlójával. Az évad első újdonsága lesz — mint már 
jelentettük — D'A 1 b e r í „Tiefland“ czimii operája, 
amely Németországban nem nagy sikert aratott és ezért 
érthetetlen, hogy Operánk igazgatósága éppen ezt a 
müvet választotta. Művészi eseményszámba fog 
menni a „Mesterdalnokok“ ünnepi előadása október 
4-én, a király nevenapján. Az előadást ez alkalom­
mal Richter János vezényli, Évikét M e d e k Anna, 
Hans Sadist T a k á t s, Waltert A n t h e s, Beckmes­
ser! Dalnoki énekli először. A vendégszereplések 
sorát1 B u r r 1 á n nyitja meg; később jön F e 1 n ha 1 s 
és T r é v 111 e is. Az igazgatóság két évre szerződ­
tette az Operához Haselbeck Olgát, aki az idei 
operai vizsgálaton figyelmet keltett szép hangúival. 
Működését mint Santuzza fogja megkezdeni. Szó van 
arról is, hogy az operaházi előadások számát ősztől 
kezdve hetenkint hatra emelik, úgy, hogy a színház 
csak minden hétfőn maradna zárva. Ebben az eset­
ben természetesen a filharmóniai hangversenyeket 
szerdáról hétfőre kellene áttenni.

(♦) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, kedden 
kezdődik a Nemzeti Színház uj évadja uj helyiségé­
ben, a Népszínházban. A megnyitó előadás műsora a 
következő: Ünnepi jiyitány. Irta Erkel Fcrencz. Elő­
adja a Nemzeti Színház zenekara, amelyet ez alka­
lommal az igazgatóság felkésére Sztojanovits Jenő, 
a Magyar Országos Zenész-Szövetség elnöke vezé­
nyel. Ezt követi Kisfaludy Károly klasszikus vígjá­
tékénak, a „Pártütök“-nek előadása, részben ni sze­
replőkkel. A biróné szerepét ez alkalommal fogja elő­
ször játszani Blaha Lujza, Ujházy Ede pedig az öreg 
bírót adja, amely szerep a művész egyik legkiválóbb 
alakítása. A megnyitó estét Plautus „A bögre" czimii 
klasszikus vigjátéka fejezi be, Euclio szerepében üál 
Gyulával. Az első Shakespeare-estc szerdán lesz, a 
„Makranczos hölgy" kerül szilire. Katát Cs.-Alszcghy 
Inna, Pexuehiót pedig Pcthes fogja játszani. Csiitór-

tökre a Bánk bán“ van kitűzve. A czimszerepet 
Pálfv i királynét Jászay Mari, Melindát K.-Hegyesi 
Mark” Peturt Szacsvay, Biberachot Oyenes és Tibor- 
ezot Gabányi adja.

(♦) Budai színkör. Ma este a Fővárosi Nyári 
Színkörben a „Dolovai nábob leánya“ került szilire, 
Szabados Gizi és Garamhegyi Sándor ven­
dégszereplésével. Szabados Gizi Szentirmaynét ját­
szotta igen szép sikerrel. Értelmes színésznő, kinek 
játékán meglátszik a gondos készültség. Garamszegi 
eltalált néhány hangot, de általánosságban nem volt 
természetes, különösen érthetetlen szemforgatása ha­
tott zavarólag. Job Vilma szerepét Haraszthy 
Miczi játszotta megrázó drámai erővel, mely ma is 
nagy sikert biztosított neki. K i s Mariska is sikere­
sen megküzdőit a nem neki való szereppel. Bileczki 
kadetet L a t a b á r személyesítette. Eredeti Bileczki 
volt s nem utánozta, mint eddig a legtöbben c sze­
repben, Zilahyt.

(♦) A Vígszínházban holnapután, szerdán, kerül 
színre ebben a szezónban először az ,,Ördög , i o 
nár Ferencz vigjátéka, amely tudvalevőleg most már 
Amerikában is páratlan diadalhoz juttatta a magyar 
szerzőt. A szerdai előadásban résztvesznek mindazok, 
akik 1907. április 10-én, az „Ördög bemutató elő­
adásában részt vettek. — A „Kutya van a kei then 
czimii bohózat első előadásait szombaton, vasárnap 
és hétfőn tartják meg.

(♦) A Kabarét Bonbonnlére megnyitása. A Bu­
dapesti Kabarét Bonbonnlére (Teréz-körut) megnyi­
tása a gazdag műsor minden egyes számának szép 
sikert hozott. László Rózsi szólószámai ezúttal se 
tévesztettek hatást és sikeresen bevált dr. S z a 1 a y 
József is, aki, mint Conferencier, de különösen Griin- 
baum imitáczió.iával, hangos kaczagást keltett a köt 
zönség soraiban. Nagy erőséget nyert a Kabarét 
Rátkayban, a Király-Színház művészében, aki­
nek groteszk komikuma csak nyer az intim környe­
zetben. Sok tapsot kaptak még Antal Erzsi, Kö­
kény Ilona, Sugár Edith, K ö v á r y Gyula és 
Boros Géza úgy magáiulámaikban, mint a dara­
bokban is.

(♦) A Lovas-féle Zenekonzervatoritiinban a be­
iratások naponta délelőtt 9—1-ig és délután 2—6-ig 
eszközöltetnek. Ismertetőt díjmentesen küld az igaz­
gatóság (Andrássy-ut 07).

(*) Zenészét! tandíjmentesség. A Szemere József 
áll. kép. oki. zenetanár igazgatása alatt álló zene- 
intézetben a beiratások megkezdődtek. Az intézetben 
in egész és 20 féltandijmentes hely vár betöltésre. 
Tandíjmentességért szegénysorsu, liatározott zenei 
képességgel bíró növendékek jelentkezhetnek. Fo­
lyamodványok szeptembe: hó 3-ig nyújtandók be az 
intézet titkári hivatalában. (\ I. Király-utcza 60. I. cm ). 
Az intézet értesítői díjtalanul kaphatók.
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szegény iparosnak nyolezvan korona, ötnek száz­
húsz korona, négynek százhatvan korona, huszon­
négynek kétszáz korona kamatnélküli kölcsönsegélyt 
engedélyezett. Nyolcz kérvényezőt elutasítottak. Az 
alapnak most 125.621 korona 53 fillér áll a rendel­
kezésére.

)( Tiizvlzsgálat a Nemzeti Színházban. Az ál­
landó szinházvizsgáló bizottmány ma a Nemzeti 
Színház czéljára berendezett Népszínházban L a bo­
cs i n s z k y Árpád tanácsjegyző elnöklete alatt Ja­
ni esek Andor h. tiizoltófőparancsnok és Gallina 
Frigyes dr. előadó közreműködésével illést tartott. 
A bizottság a színpadot, nézőteret, a víztornyot s 
a nagyobb kényelemmel berendezett öltözőket át­
vizsgálva, mindent rendben talált s a szinházhasz- 
nálati engedély megadása iránt a tanácshoz előter­
jesztést tett.

)( Társulatok adója. A számadásra kötelezett 
egyesületek és társulatok adójának ez évi kivetését 
befejezték. A lajstromok szeptember 6-tól 13-ig lesz­
nek nyolcz napon át kitéve közszemlére: az adó­
kivető bizottság pedig a tárgyalásokat szeptember 
15-én kezdi meg, a fövámpalota épületében.

)( Alapszabály-jóváhagyás. A belügyminiszter 
láttamozta az „Állami Jéggyári Munkások Temetke­
zési Egyesülete" alapszabályait. A kereskedelemügyi 
miniszter jóváhagyta a „Szeszfinomitók és Szesz­
nagykereskedők Országos Egyesülete" alapszabá­
lyait.
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^fnus j™ Jejcsokolidé

FŐVÁROS,
){ A koronázási jubileumi dij. Ma délben járt le 

a Ferencz József koronázási jubileumi alapítvány 
műépítészet! dijára a határidő. Ez a dij 4800 koroná­
ból áll. A pályázat alapjául kerttel övezett minta- 
iskola terve szolgál. Déli 12 óráig ötrendbeli pályá­
zati kérvény érkezett be.

)( A Szent Qellért-kórház telkének a rendezése. 
A tanács a Szent Gcllért-kórház telkének a rende­
zésével kapcsolatos munkálatokra árlejtést hirdet. 
Ilyenek: a föld-, unkádéin- és burkoló-, valamint 
a keramitburkoló munkák. Az árajánlatokat szep­
tember 21-ikéig kell benyújtani Viola Imre taná­
csoshoz.

)( Szegény Iparosok segélyezése. Az Albrecht- 
Hildegardc-alapra felügyelő bizottság mai illésében 
dr. Schuller Dezső előadása alapján tizenegy

TÖRVÉNYSZÉK
§ F.limádkozott fülbevalók. Ravasz módon szedte 

rá a hiszékeny cselédleányokat egy Rafael Kozák 
Borbála nevű czigányasszony a jövendőmondásaival. 
Előbb hazudozásaival behálózta őket, azután pedig 
elhitette velük, hogy jövendömondásának csak úgy 
lesz foganatja, ha értéktárgyaikra ráimádkozik. El- 
kértc tehát a babonás leányok fülbevalóit, gyűrűit s 
ruhaneműit s aztán megszökött velük. Mielőtt azon­
ban eltávozott volna, megparancsolta a leányoknak, 
ne nézzenek utánira, hogy merre megy, mert medve 
lesz belőlük. Csak később tudták meg, hogy a jósnő 
rászedte őket. A tömeges panaszok alapján a rend­
őrség csakhamar letartóztatta Rafael Kozák Borbá­
lát, akit a büntető járásbíróság nyolcz rendbeli csa­
lás vétségéért — tekintettel rovott múltjára — egy 
évi fogházra és 160 korona pénzbüntetésre ítélt el. 
A vádlottad íelebbezése folytán a törvényszék íe- 
lebbviteli tanácsa dr. Tóth Ernő táblai bíró elnöklete 
alatt ma Rafael Kozák Borbála büntetését nyolcz 
hónapi fogházra szállította le. Az Ítélet jogerős.

8 Megszüntetett eljárás. Pár hónappal ezelőtt 
történt, hogy Rossnagel Emíliának, egy nyolcz- 
vaiihárom éves magánzúiiünek budai lakásából nyom­
talanul eltűnt húszezer korona értékű takarékbetéti 
könyve. A lopás gyanúja Novak Margit házvezető­
nőre irányult, akinél azonban a házkutatásnál semmit 
sem találtak. Novák Margit pedig tagadott és tagadá­
sával szemben semmi bizonyíték sem merült löl. 
Ebben az ügyben a vizsgálóbíró ma Novák Margit 
ellen megszüntette a további eljárást.

8 Vasúti tolvajok. A rendőrség ez év augusztus 
havában két hivatásos zsebtolvajt csípett nyakon a 
keleti pályaudvar első osztályú várótermében. Az 
idegenek egyike, aki magát A dá m János buka­
resti borbélysegédnek nevezte, egy pénztárczát do­
bott el, amelyben Novák József sándorfalvai jószág- 
igazgató felismerte a sajátját. Az elfogott Adám Já­
nost, akiről kiderült, hogy Criszteszko Szilárd­
nak hívják s társát, Pomcráncz Henriket, ma 
vonta felelősségre a büntető járásbíróságnál dr. Farkas 
Gyula járásbirő. A biró az utazó zsebtolvajokat el­
ítélte S—-8 napi fogházra. A büntetés kitöltése után 
Crlszteszkot a marosvásárhelyi törvényszéknek ad­
ják át, amely lopás miatt körözi, Pomeránczot pedig 
hazatolonczollák sziikebb hazájába, Romániába.

Angol« francéin és Amerikai rendszeri

KÉSZPÉNZÉRT «»*«*»»»■
rnhátkodhalik minden ember finoman és elegánsan
ítittSUMF Sam« Äffl

"a rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári 
raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből mól lék szerint készítek:
finom öltönyt... — w . 21 írtért 
nagyon finom print» öltönyt 20 . •

on — ... - 
Felöltő vagy . 
TélUiabút _ _ _ _ _ _ _ _ 21-26 írt

Budapest, IV., (Belváros)

Maayar-ntcza 6. az emeleti isi mekben.
luero-küiit él EotíuUl feaj«q-ut«w
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SPORT.
Budapesti versenyek.

— Tizenharmadik nap. —

A fogadó közönségre oly gyászos emlékű nyári- ' 
meeting tegnapi utolsó napján a papírforma, mint 
egyébként maid mindegyik napon ismét csődöt mon­
dott. A legképtelenebb formaváltozások, hatalmas 
meglepetések napirenden voltak és a könyvesek ismét 
mulathattak azon naiv embereken, akik a pesti ló­
versenyeken tőlük nyerni akartak. A leggyalázato­
sabb eset épp az Erzsébet királyné-dijban történt, 
melyet tudvalevőleg az a Miracle nyert meg, mely 
néhány nap előtt még egy jelentéktelen 3000 koronás 
versenyben igen közepes társaságban még helyre 
sem tudott futni. Lehet, hogy akkor, miután a közön­
ség fogadta, még nem volt „formában“, most azon­
ban, minthogy a beavatottak hosszú oddssal kaphat­
ták, hirtelen kilókban ki sem fejezhető javuláson 
ment át és általános bámulatra megnyrte a versenyt 
Frau Gödi ellen, mig a favorit Matschaker a harmadik 
helyen végzett. Ugyanily gyalázatos machináczió 
történt az ezt követő versenyben is, melyben a Szi­
geti-istálló 2 lovat indított, a favorit Apatint és az 
outsider Togöt, s természetesen a verseny Togó győ­
zelmével végződött. Végül megemlítjük még a Fabel­
haft—Mi ez versenyt is, hol a papírforma alapján 
okvetlenül Mi ez-nck kellett volna győzni, és mint 
nagy favorit állt is a starthoz, azonban ember tervez 
s Szemere ur végez és a versenyt Fabelhaft nyerte 
meg. Ily eredmények után valóban hálát adhat a 
budapesti közönség, hogy a meeting végre befejező- i 
riött és a leghelyesebben tenné, ha jövőre tartóz- I 
kod na a lóverseny fogadásoktól.

Részletes eredmény a következő:
I. f.-oszf. eladóverseny. Dii 4nn0 korona. Táv 

1600 méter. 1. Báró Herzog M. 3é sm Boccaccio 
r.O kg. (Walkington), 2. Egyedi L. 5é sm Faragó 
FT: kg. (Tarai), 3. Losonczy Gy. 4é pm Palóczkirály 
54': kg. (Pratt). Futottak még: Floridsdorf (Juhász), 
Pagony (Miles), Joseph (Cockeram), Alnok (Pretz- 
ner). Pretty Dick (Vivian). Két imszszal nyerve, fej- 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:116, 40:0.?, 53. 56.

II. Beatcn-handlcap. Dii 3000 korona. Táv 2000 
méter. I. Negropontes Gy. 3é pk Virginia 48') kg. 
(Gvcrgyói), 2. Vida T. 4é fm Capt Jack 58 kg. (Ayliti),
3. Fáy-Halász 3é pk Gigolctte 46 kg. (Vivian). Fu­
tottak még: King bee (Blades), Soltykoff, (Cockeram), 
Blanche (Walkington), Ezres (Klimscha). Fejlmsz- 
szal nyerve, két hoszszal harmadik. — Tot.: 10:275, 
40:214, 64, 266. |

III. Erzsébet királyné-díj. Tdij és 50,000 korona. 1 
Táv 2000 méter. 1 Gróf Arco-Zinneberg M. 3é pm 
Miracle 5.VJ kg. (Carslake), 2. báró Rothschild A.
4é stpk Frau GoJl 58 kg. (Krouzií). 3. báró Springer 
G. ,3é pm Matschaker (Tarai). Futottak még: Kondor 
(Platt), Maxim (Avlin), Vansittart (Miles), Flapdoodle 
(Szenté), Love Letter (Janck). Nyakhnszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. — Tot.: 10:118, 40:90 64, 56.

IV. Eladóverseny. Dii 2000 korona. Táv 2000 tn. j
1. Rnhonczv G. 4é sm Togo 57': kg. (Földi), 2, Za- ' 
nescti S. id. piti Medve Jankó 52 kg. (Merész), 3. 
Capt Don 4é pm Apafin 57': kg. (Honig)- Egy liosz- 
szal nyerve, hat hoszszal harmadik. — lot.: 10:29.

V. Nursciy Beaten •handicap Díj 3000 korona. 
Táv 1000 méter. I. Gróf Dcgenfcld I. pm Temcralre 
57Fi kg. (Szenté) és Rohonczv G. stpk Eszcmadta 
46 kg. (Tausz), 3. herczcg Ffohenlohc pk Hanna 54 
kg. (Birkenruth). Futottak még: La Catharina (Rns- 
siter), Oravosa (Avlin). Verőfény (Miles), Dzsidás 
(Krouzil), Motolla (Uirichshofíer), Kispicz.i (Walking- 
ton), Inntochter (Baumgartner), Pan (Gulyás). I rokár 
Marcsa (Klimscha), Maricza (Vivian), Lady Cornelia 
(Cockeram). Holtverseny, rövid fejhnszsza! harma- j 
dik. — Tot.: 10 30-113, 40:100, 160, 106.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dii 2ii00 korona. • 
Táv 1000 méter. 1. Mr. Adrién pk Fabelhaft 47') kg. 
(Boris). 2. Egvedl I . sk l.ia 40 kg (Shersin). 3. Sze­
mére M. sk Ml ez 53Iá kg. (Janck FM. Futott meg: 
Paganini (Klimscha). Két hoszszal nyerve, négy 
ltoszszal harmadik. — Tot.: 10.4a, 40:64, 68.

VII. Welter-handicap. Dii 3000 korona. Táv 1100 
méter. 1. Mr. Lincoln 4é pk Maycnnc 521) kg. (Fries)_,
2. Egyedi L. 3é pl: Bouquet 46') kg. (Paul), 3. báró 
Üchtritz Zs. 3é pk liiadc 50 kg. (Blades). Futottak 
még: Scarabiitis (Prctzncr), Lovely (Rossitcr), Ba- 
labás (Krouzil), Paula (Aylin), Ronulla (Walkington), 
Remény (Szenté), Palotás lk (Uirichshoffer). f.dua 
(Vivian), Ballerina (Gulyás), Galant (Cockeram). , 
Fgv hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. — ‘ 
Tot.' 10:40 40:74, 92, 122.

államilag képesített oki. zenetanár vezetése alatt álló

Zás-iskola
VL, Liszt Ferencz-tér 4-. sz.

Heiratások:
eupuszíus 27-401 ssepl. 7-ig ti e, $0—52-ig 

és ti. is. 4—B-ig.

Felvételi vizsgák: 7, 9 és 19-én.

Tand j: évi 120 és 200 kor. Baira ási dii: 10 kor.

Tantestület
Ä zongora-tanszakon

Herényi Aladár, áll. kép. oki. zenclanár, Chovin 3!ar- 
git, áll. kép. oki, zenetanár, Chovan Richard, áll. kép. 
okL zenetanár, Halászná Sell. Olga, áll. kép. oki. ze­
netanár, Inguss Elza, áll. képi old. zenetanár, Kelen 
Ida, művészi old. nyert zongoraművésznő, KÓCZyné 0. 
Halvln, áll. kép. oki. zenetanár, Kortsák Ida, áll. kép. 
old. zenetanár, 0 3agy Irma, áll. kép. oki. zenetanár, 
Káűoslné F. Olga, áh. kép, oki. zenetanár, Dr. Eetl- 
keyné U. Sarolta, áll. kép. old, zcneianár, F. Sándor j 
Hnrglt, áll. kép. old. zenetanár, Sena Irén, ál1, kép. j 
old. zenetanár, Staub ílargít, áh, kép. ok!, zenetanár, j 
Stroke Henrik, áll. kép, oki. zenetanár, Scatter Teréz, ! 
áll. kép, old. zenetanár, TÓID Árpád, áll. kép. oki, 
zenetanár, Töret EtniP.3, áll. kép. old. zenetanár. 
Vámos Gizella, áll, kép. oki, zenetanár6s fiad) Elek.

A hegsdü-lanszakon I
AüiSZ Aladár, áll. kép. ok!, zenetanár, az Opera la;ja. j 
Bcrkovits Lajos áll. kép. oki. zenetanár, az Opera |

! tagin, Kószigi Sándor, az Orsz. Zeneak. végzett he­
gedűművész, az Opera tagja, Faul lílária, áll. kép, 
oki. zenetanár, Strcm,vassor Loó, áll. kép. oki. zene. 
tanár, SiUliold Lajos, áll. kép. old. zenetanár.

A gordoaka-tanszakon
ílaniphroys Bieinrd. az Orsz, Zénónk, végzett gor- 
donkaművész, Novaccii Károly, gordonkaművész az 
Opera clsé mngángordorkásn.

Az ének-tanszakon
Lichleesleia Dora, énekművészeié és dalénekesnő, Szi­
lágy i Arabella, az Opera nyug. drámai énekesnője.

A zeueszBrzési-tanszakon
I Siklós Albert, az orsz, zenénk, m. oki, nyert zenész.

A középiskolai énokianitásra képesítő 
tanfolyamon és a melláktanszakokon

Bcrkcvl's Lajos, (zenekari gyakorlat), Fodor Emi, 
(karének), I)r. fiasics Osnán, (zenediktálás), Koresiiy 
István, (zMiotörténot), Dr. Lázár Piroska, (poétika és 
irodalomtörténet), Siklós Albert, (zeneelmélet, eszté­
tika, kamarazene), SíroliO Henriit, (zongora, moll. 
tanszak), Stldícld Lajos, (brácsi), Tóth Árpád, (zene. 
diktálás), Wáldbsuer József, (tamatazooe).

Az iníczii1 „óv. Ö.15 v' -e ingyen kapllfttó rz «"■ szas zonr ml ós 
haugszcrt!z:o:okbcn, v-.i .mi n az intézet ignzgtttoságl iiudáj&bau 

(Liszt Fcioncí-lcr 4. Telefon titi—üJ.)

Alagi versenyek.
— Első nap. —

Az öt napra terjedő őszi meeting holnapi elsé 
napjának programmja a nevezéseket tekintve, elég 
jól sikerült és tekintve, hogy urlovasok csak ritkán 
szállnak nyeregbe, remélhetőleg a papírforma érvé« 
nyesülni fog. Az esélyes pályázók a következők: ,fj

I. Ballerina - Galant
II. Westminster—Motbihan

III. Teli Vilmos -Sprit
IV. Har ászt—Pandora
V. Markos—Mazurka
VI. Jutalom—Mozi

i ) Magyarország 1 ang. mf.-es úszó bajnokságát 
jövő vasárnap, szeptember 6-án rendezi meg a 
MUSz. a Császárfürdő férfi-uszodájában. Nevezhet 
minden hazai és külföldi sportegyesület amatőr 
úszója. Nevezési dij a MUSz. tagjainak 5, idegenek­
nek 10 korona. A nevezések szeptember 3-ig 
M o ó r Jenő főtitkár czimére (VIII., Rákóczi-ut 9. I.) 
küldendők.

( ) Az Adria bajnokságai. Az Adria 100 m.-es 
uszóbajnokságát vasárnap Triesztben H a 1 - 
may Zoltán nyerte meg. A bajnokságot Olasz 
Andor védte, de tőle most H a 1 m a y elragadta. In­
dult még az 1000 m.-es Domonkos Pál is, de 
csak harmadik lett. Részletezés: Adria bajnokság 
100 m. 1. Halmay Zoltán (MTK) 1 p. 11 % mp. 2. 
Clasz Andor (FTC) 1 p. 213U mp.

A.dria bajnolcság 1000 -in. 1. Carmiel (Trieszt) 
16 p. 43 mp., 2. Finazzer (Trieszt) 16 p. 50 mp., 3. 
Domonkos Pál (FTC) 17 p.

( ) A MAFC bajnoki uszóversenye. Még csak 
egy hét választ el bennünket a Műegyetemi Athleti- 
kai és Football Club uszóversenyétől, mely az év 
egyik legnagyobb és legklasszikusabb meetingjének 
Ígérkezik. Nem kevesebb, mint öt bajnokság dől el 
keretében. Ezek közül a 100 yardos, az M ang. mf.-es 
és a 200 yardos melluszóbajnokságok főiskolaiak, 
a 150 yardos hátonuszás pedig Magyarország baj­
noksága. Ezekhez járult most még Magyarország T 
ang. mf.-es bajnoksága is, melyet a MUSz. rendez 
a MAFC versenyének keretében. A bajnokságok 
keretéül olyan szerencsésen összeválogatott ver­
senyszámok szolgálnak, hogy az uszósportot ked­
velőknek ritka sportélvezetben lesz részük. A ver­
senyen, melynek fővédnöke gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter lesz, öt értékes és szép tiszteletdij 
növeli a MAFC versenyein megszokott amúgy is 
gazdag díjazást, melyet a MAFC művészi értékű 
plakettjei alkotnak. A verseny nevezési zárlata ma 
van. A nevezések és tétek a MAFC czimére (Buda­
pest. VIII., Műegyetem) küldendők.

( ) A debreczcni atlétikai viadal. Fényes sport­
beli sikerrel végződött a Dcbrcczeni TE. va­
sárnap rendezett atlétikai versenye, melyben több' 
rekordiavitás is történt. A versenyre a fővárosi egy­
letek nagy számban rándultak le, hogy az értékes 
Bocskay-serleget megszerezzék. Ebben azonban ke­
servesen csalódtak, mert a verseny előestéjén a 
helyi sovinizmus felkeltésével sikerült a DTE-nek rá­
bírni a hatalmas atlétagárdával rendelkező Akadé­
miai Athleta Clubot arra, hogy másnap a DTE szí­
neiben induljanak s Így védjék meg a dijat. Ez a 
pucscs sikerült, kellemetlen meglepetésére a fővá­
rosi egyleteknek. A DAAC eljárását a legellentéte- 
sebben bírálják el: tény azonban az. hogy a presszió 
igen nagy volt, mert a DTE annyira vette a sovén 
klubpolitikát, hogy még pályáját sem engedte át a 
főiskolai ifjúságnak, amely igy teljesen nélkülözte a 
szükséges eszközöket. A verseny részletes eredmé-

■ei a következők:
Sulylökés csapatverseny (délelőtt 10 

akor). Győztes a DTE csapata (Székelyhidy Béla, 
,váts Ödön, Mttdin Imre. Izsák Dezső. Jámbor Fe- 
ncz) 11.43 méteres átlagával megjavítva a BBTE 
.06 m.-es rekord átlagát.

I 100 yardos síkfutás. Négy előfutam után 
döntőben: 1. Simon Pál (MAC). 10*/.« mp., 2. Scheer 
írnél (BTC), 3. Fényes Jenő (DTE). 4. Hámos Ló- 
nt (BBTE). A pályát utólag felmérve, három me­
rre! hosszabbnak találták.

II. Sulylökés (egyéni). 1. Mttdin Imre (DTE) 
01 m, országos rekord, 2. Székelyhidy Béla (DTE) 
.24 ni., 3. Nagy András (BBTE) 11.56 m., 4. Kemény 
isztáv (MTK) 11.36 m.

III. Magasugrás (egyéni és csapatverseny). 
,-őztes a DTE (Szabó Béla 175 cm., Bornemissza 
la 168 cm.. Vadon Géza 178 cm., Jámbor Ferencz 

5 cm. és Zöld József 170 cm.). Átlaga 172.80 m. 
lagrekord.

IV. K angol mértföldes síkfutás. 1. 
jdor Ödön (Postás) 52 mp., országos rekord, 2. 
így József (BBTE), 3. Korány Imre (KAC), 4. Ra- 
czy Károly (MTK), IH yarddal nyerve, 15 yard- 
I harmadik, 5 yarddal negyedik. A pálya itt is 1 
rddal hosszabb volt.

y. Diszkosz vetés. 1, Antal Pál (MTK)' 39!

mm
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ni., 2. Mudin Imre (DTE), 37.91 m., 3. Strausz Gyula 
(BBTE) 37.46 in., 4. Kovács Ödön (DTE) 32.59 m.

VI. Egy angol mérlföld|cs síkfutás. 
1. Bodor Ödön (Postás) 4 p. 53 mp„ 2. Kazár Tiva­
dar (MTK), 3. Fülöp Miklós (DTE), |4. Tóth Ferencz 
(KAC).

VII. Távolugrás. 1. Holies Ödön (MTK) 6.37 
m„ 2. Maiunka Erik (KAC) 6.34 m„ 3. Kováts Nándor 
(BBTE) 6.30 ni., 4. Fényes Jenő (DTE) 6.15 ni.

VIII. Stafétafutás. (4X100 m.) 1. a Buda­
pesti Torna Club csapata (Nagy István, Háber Antal, 
Gräber Géza, Scheer Kornél) 46*/s mp., országos re­
kord, 2. BBTE, 3. DTE, 10 yarddal nyerve, VA yard­
dal harmadik.

A Bocskav-serleg győztese a DTE lett 25 pon.- 
tal, 2. MTK 17 ponttal, 3. Postás és BBTE 10 pont­
tal holtversenyben, 5. BJC 3 pontiak________ _____

Xawn-tennis, Football. Diabolo)
An col és msgyf'r FP°ri 4» nyíri jítéket. Lewn-teanis tatszemliert. 
Hitelesített «thliiikni roorkaltiwk. íöraawejefc D«6 8wk. 
Fagyiéit ée futód a* épek. Hint» és nyogréigyalt. Nyírein ki» és tfU 
gfikbe való »»akségleti czltkek ée sxérakostató jétéíok. Lettpfo« 
pasgnesrmn táklym. Tombola. Atjeiyaek mgye^
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KÖZGAZDASÁG.
A világ gabonatermése 1908-ban.

Budapest, augusztus 31.

A földmivelésügyi miniszter ma adta közre a 
világ 1908. évi gabonaterméséről szóló jelentését. Bár 
a mostani jelentés az előzőhez képest gyakorlati ér­
tékében tetemesen bővült, — végleges termésbecs­
lésnek nem mondható, mivel az adatgyűjtés közvet­
lenül az aratás után történt. Ennek daczára meg­
állapíthatjuk, hogy a minisztérium által gyűjtött 
adatok kevés eltérést fognak maid mutatni a vár­
ható terméseredmény közlésénél. A miniszter ugian- 
is az eddig beérkezett nagyrészt becslésen alapuló 
adatok helyesbítését tervbe vette s a tél folyamán 
a végleges terméseredményeket közölni is fogia. Mi 
voltunk éppen, akik több ízben rámutattunk a föld- 
mivelésügyi minisztérium termésbecsléseinek s a 
földolgozás formájának némely fogyatékosságaira; a 
most kiadott jelentésről azonban a legnagyobb el­
ismeréssel kell konstatálnunk, hogy az előző évi 
jelentéseknél tökéletesebb s az adatok helyesebben 
vannak csoportosítva. Itt említjük meg azt is, hogy 
a magyar földmivelésügyi minisztérium gabonahir- 
szolgálati szervezetéről nemrégen elismeréssel emlé­
kezett meg a nemzetközi gabonaárfolyam ellenőrző 
bizottság ülése is.

A földmivelésügyi miniszter jelentése általános­
ságban vázolja mindenekelőtt a kontinens, valamint 
a tengerentúli gabonatermő államokban az időjárás­
nak a vetésekre gyakorolt hatását a múlt őszi és 
az idei tavaszi évszakokban. Az 1907. év őszi idő­
járása csekély kivételektől eltekintve Európaszerte 
száraz és részben igen meleg volt. a későbbi hű­
vösre fordul", időjárás a csapadékhiányon nem segí­
tett; kiváltkép Európa délkeleti felében érezték szük­
ségét az esőnek, ami miatt a vetési munkálatok ké­
sedelmet szenvedtek. A bevetett ősziek területe az 
előző évvel szemben alig változott; egyedül Orosz­
országban csökkent a vetőmag hiánya miatt A ked­
vezőtlen téli időjárás következtében ugyanitt az el­
vetett mag sem kelt ki megíeielőleg, ez az eset kü­
lönben Európa más részeiben is bekövetkezett. A 
tengerentúli államokban a vetés ideiében és elég ió 
körülmények között folyt le; a vetések kikelése meg­
felelő volt, mindazonáltal fejlődésökre az idő itt sem 
volt mindenütt kedvezd. Nem kedvezett az Idő kü­
lönösen Ausztráliában és Kelet-Indiában, ahol a szá­
raz meleg időjárás huzamosabban tartott és a ter­
més jóval kisebb lett; Dél-Amerikában bőséges esőre 
a vetések kifogástalanul fejlődtek. Argentinia kiváló 
termése (különösen búzából és zabból) bizonyíték 
erre nézve. Az amerikai Egyesült-Államokban a 
búza, tengeri és az árpa területe némileg növeke­
dett, Canadában pedig a búza és zab területe. Afri­
kában a bevetett terület csekély változást mutat, de 
a termes nem sikerült Szárazság és hfiség okozta 
károsodáson felül a sáskák tömeges fellépése oko­
zott bajt.

Ez az esztendő tehát nem felel meg egészben a 
.Várakozásnak, kivált azon államokban, melyek még

gabonáitaiatás előtt jó termést vártak. A jelentés a 
termesztő és fogyasztó államokat csoportosítja cs pe­
dig gabonatermelő, de bevitelre szo­
ruló és kivitelre termelő államokra. Bevitelre 
szorulnak; Nagy-Britannia és Írország, Fran- 
cziaország, Németország, Ausztria, Olaszország, Hol­
landia. Svájcz, Belgium, Dánia, Svédország, Norvé­
gia, Spanyolország, Portugália, Görögország, Egyp- 
tom cs Brazília. Fölösleggel bírnak rend­
szerint; A Magyar Birodalom, Bosznia és Her- 
czegovina, Oroszország, Románia, Bulgária és Ke- 
let-Rumélia, Törökország, Szerbia, Kelet-India, az 
Amerikai Egyesült-Államok, Canada, Argentina, 
Chile, Uruguay. Ausztrália, Algir, Tripolis és Tunis; 
saját termésekből élnek vagy részben bevitelre van­
nak utalva1. Mexico, Japán, Perzsia, Cyrus szigete, 
Fokföld és Paraguay. Ez utóbbiak az európai ga­
bonakereskedelem szempontjából semmiféle nagyobb 
szerepet nem játszanak.

A fontosabb gabonatermő államokból a következő 
adatokat emeljük ki:

Nagybritannia és Írország. A bevetett 
terület a múlt évivel körülbelül egyenlő volt, a ter­
més azonban búzából és árpából 2—2, zabból másfél- 
millióval kevesebb; a gabonakivitel tehát a 
rendes kereteknél nagyobb lesz. Anglia idei búzater­
mése 14.20 millió mm.

Francziaorsz. ág. A gabonával bevetett te­
rület csak csekély részben, ellenben a várható termés 
jelentékeny apadását tünteti fel a jelentés. A múlt 
évben Erancziaországban 101 millió, mig az idén csak 
87 millió métermázsa búza termett; rozs-termés is 
kevesebb két millióval; kisebb az árpa. zab, tengeri 
és burgonyatermés is. Francziaország idei remélhető 
búzatermése S7.2 millió métermázsa.

Németország. Föltéve, hogy az aratási terü­
let az 1906. évtől nem fog lényegesen eltérni, nemi 
valószínűséggel remélhető, hogy az idei termés lesz:

búzából (tönkölylye!) 40.8 millió q
rozsból S6.0—86.5 ,, „
árpából 27—28.5 „ „
zabból 65.0—67.5 „ „
Érdekes a fölemlitésre, hogy a Deutscher Land- 

wirthschaitsrath adatai a várható termést többre be­
csülik: búzából 16 millió métermázsa behozatalra 
szorul Németország.

Ausztria. Hozzávetőlegesen számítva, becsül­
hető az idei termés

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
burgonya

15— 15.5 
24—25.0
16— 16.5 
20—22.0 
•i.o—5.0

125—130

millió q

A folyó 1908/909. esztendőre nézve Ausztria be­
viteli szükséglete becsülhető:

búzából 12—14 millió q
rozsból 2—2.5 „ „
tengeriből 4—5.0 „ „
Olaszországban búzából 40 millió, tengeri­

ből 23 millió métermázsára becsülik a várható termést.
Spanyolország idei búzatermését 35 millió 

métermázsára becsülik; a termés részben fedezi a 
fogyasztást.

A gabonát exportáló államok között elsősorban 
említi föl a jelentés a Magyarországra vonatkozó ada­
tokat.

Magyarország terméshozama gyanánt az 
augusztus 15-iki adatok vannak beállítva, amelyet 
annak ideién már részletesen ismertettünk. Magyaror­
szág (Horvát- és Szlavonországokkal) ez évi gabona- 
szükségletét a felesleggel (készletekkel) együtt meg­
közelítőleg becsülhetjük: fogyasztási szükséglet búza 
30—32.0—, rozs 9—10.0, árpa 10—11.0, zab 10—10.5, 
tengeri 43—44.0 millió métermázsa, maradna felesleg 
és esetleg a jövő évre fenmaradó készlet: búza 12— 
13.0, rozs 3—4.0, árpa 2—3.0, zab 1.5—2.2, tengeri 
0.5—1.0 millió métermázsa.

A gazdák kezein tényleg kimutatható készlet volt 
métermázsában 1908-ban búza 718.092, rozs 119 781, 
árpa 137.494, zab 246.935, tengeri 617.872.

Oroszországban a remélhető termés
őszi rozs 179.30 millió q
őszi búza 19.60
tavaszi búza 144.60
árpa 105.94
zab 263.00
tengeri 19.56
Romániában 13.86 millió métermázsa a

mélheCü búzatermés.
Az Amerikai Egyesült Államok várható 

terméseredménye lesz;

190.00 millió q 
6.00 „ ..

búza 
rozs
árpa 39.00 „ ö
zab .58.00 „ „
tengeri 697.00 „ „
Argentina búzatermését 52.90. tengeri termét 

sót 34.56 millió métermázsára becsüli a jelentés.
Ausztrália terméshozamát búzából 14 millió 

métermázsára teszik, hat millióval kevesebbre, mint 
ami az előző évben termett.

A jelentésben közzétett kimutatások számszerű 
becsléseiből kitűnik, hogy a búzatermés eredménye 
a múlt évi végleges ereménytől alig különbözik. A 
különbség mindössze — 6.23 millió métermázsa. Tér. 
mett ugyanis a múlt- évben megközelitöleg 851.98 
millió métermázsa búza cs az idei valószínű buzater. 
més 845.75 millió q. Az összes gabonafélékből pe. 
dig a hozzávetőleges termés volt, szemben a múlt évi 
eredménynyel:

!90S-ban 1907-ben különbözet 
millió métermázsa

buza 845.75 851.98 — 6.23
rozs 395.66 420.02 — 33.36
árpa 343.15 322.04 + 21.11
zab 398.50 548.54 4- 49.96
tengeri 973.20 905.79 + 67.41

Összesen: 3.156.26 3.057.37 cf. 98.89
1906-ban 3.251.62

Végeredményre nézve a gabonanemüek' összes 
terméshozama 1907. évhez viszonyítva, természetesen 
csak hozzávetőleg számítva, mintegy 98.89 millió mé- 
fermázsával nagyobb; a búza szemben a múlt évvel 
jóformán teljesen egyenlő, azaz csak 6.23 millió mé­
termázsával és a rozs 33.36 millió métermázsával ki­
sebb; nagyobb a tengeritermés 67.41 millió métermá­
zsával, továbbá nagyobb az árpatermés 21.11 és a 
zabtermés 49.96 millió métermázsával.

l'j épltöanyaglpar r. t. Már régebben megírtuk, 
hogy a Központi Kereskedelmi cs Iparbank rész­
vénytársaságot alapit a gróf Serényi Béla tulajdonát 
képező és Putnok községben fekvő tégla- cs cserép- 
gyárnak és az ehhez tartozó ingatlanoknak megvá­
sárlása s igy a gyárnak nagyobb mértékben való 
fejlesztése czéljából. Ez a társaság időközben meg- 
alakult: Put n oki Építőanyag ipar Rész­
vénytársaság czim alatt 600.000 korona alap­
tőkével, amely 3000 darab 200 koronás részvényre 
oszlik. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság tag­
jaiul megválasztattak, gróf Serényi Béla, dr. Do- 
bay Aurél. Hertelendy László, gróf Korniss Károly, 
Ullmann Gyula, dr. Vcith Sándor és Neumann Adoli. 
Az alaptőkét jegyezték: gróf Serényi Béla 400.000, 
Szabó Lajos kovácsházai földbirtokos 20.000, Herte- 
lendy László 20.000, dr. Yeith Sándor 20.000, dr. Dn- 
Lav Aurél, a Központi Kereskedelmi és Iparbank 
igazgatója 20.000, Ullmann Gyula építész 20,000, 
Bcck Károly mérnök 20.000. Ullmann Gábor bank­
hivatalnok 10.000, Róth Tivadar bankhivatalnok 
20.000, gróf Korniss Károly 20.000, Neumann Adolf 
bankigazgató 20.000, Bálint Ármin bankhivatalnok 
10.000 koronát. A megalakuláshoz szükséges 120.000 
koronát a Központi Kereskedelmi és iparbanknál 
fizették be. Még csak annyit, hogy a társaság meg­
alakulását a ezégbiróság már feljegyezte.

Kereskedelmi szerződések Szerbiával. L e s- 
tyánszky Sándor nyugalmazott földmivelésügyi 
államtitkár a szeptember 1. napjával életbelépő szerb 
kereskedelmi szerződésről ismertetőt irt és hocsái- 
tott közre, amelyben tulzó agrárius szempontból fog­
lalkozik a szerződéssel.

Mozgalom a kerületi munkásblztosltónál. Áldatlan 
harcz folyik pár hét óta a kerületi munkásbiztositónal 
a tisztviselők és vezetőség között. A mozgalom oka 
az elodázott fizetésemelés. A tisztviselők biztosra vet- 
fék ugyanis, hogy már augusztus 1-től fogva végér­
vényesen jóvá lesz hagyva az igazgatóság által sza­
mukra engedélyezett pótlék. A központi igazgatóság 
azonban a pótlék utalványozását megtagadta, tehát 
a tisztviselők a saját igazgatóságuk által engedélye­
zett pótléktól a központi igazgatóság által elintettek.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmidfliaaer-MIe
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A tisztviselőknek efölött v a lő elkeseredése a belső ke­
zelő:', bei’, már érezteti hatását, mert a tisztviselők inár 
napok óta a passzív rezisztenczia álláspontjára he­
lyezkedve, „a ni c r i k á z n a k“. Tegnap ez ügyben 
— amint értesülünk — a tisztviselők értekezletet is 
tartottak, amelyen szenvedelmes kiíakadások hang­
zottak el a központi igazgatóság ellen. Azt állítják a 
tisztviselők, hogy az ő igazgatóságuk autonóm hatás­
körébe ily irányban a központi igazgatóságnak be­
avatkozási joga nincs. A dolog teljes elmérgesedése 
előtt mindenesetre igen üdvös lenne, ha a kereske­
delmi kormány beavatkozna a dologba és megálla­
pítaná, hogy jogában volt-e a központi igazgatóság­
nak a kerületi igazgatóság által a tisztviselők ré­
szére engedélyezett pótlékot megszüntetni. A passzív 
rezisztenczia folytatásának pedig éppen azok a sze­
gény munkásemberek vallatták kárát, kiknek filléreiből 
alkották a hatalmas biztositó intézetet. —■ Itt említ­
jük meg, hogy az Országos Munkásbetegsegitö és 
Balesetbiztosító Pénztár igazgatósága ülést tartott 
tegnap délután a kereskedelmi és iparkamara tanács­
kozó termében Hatvány Deutsch József elnöklésével.
A kereskedelemügyi miniszter képviseletében Her- 
czcgli Fercncz osztálytanácsos jelent meg az ülésen, 
amelynek napirendjén egy igazgató és két aligazgató 
megválasztása szerepelt. Igazgató lett Sarkadi Ig- 
nácz, aligazgatókká pedig Qrossmann Miksát és 
Szcmenyei Kornélt választották.

A Magyar Pctroleum-lpar Részvénytársaság ma 
tartotta rendes évi közgyűlését, melyen elhatároz­
ták, hogy az elmúlt üzletévre 5/ó-os osztalékot fizet­
nek a tartalékalapból.

A salgótarjáti köszénbányászat sikerei. Ismétel­
ten megemlékeztünk már arról a kiváló eredmény­
ről, amelylyel a Salgótarjáni K.öszénbánya R.-T leg­
újabb fúrásai jártak, amelyek immár lehetővé teszik 
azt, hogy a társaság tizemét oly hatalmas méretekben 
terjeszsze ki, hogy azzal fokozott mértékben elé­
gíthesse ki a hazai ipari élet szükségleteit. Ezek a 
kedvező kilátások igen jó hatást tettek a tőzsdére, 
ahol napok óta folyton emelkednek a salgótarjáni 
részvények, még pedig fokozott mértékben, mert mig 
szombaton csak egy korona volt az emelkedés, addig 
ma 577 koronáról öt koronával magasabb, 5S3 koro­
nás árfolyamot értek el a salgótarjáni köszén-papi- 
rck. És az előjelek szerint még mindig csak javulás 
várható, mert a salgótarjáni papirosok iránt a pia- 
ezon még mindig erős kereslet nyilvánul.

Az ultimo. Az Osztrák-Magyar Banknál az 
augusztusi ultimo-beiiyujtások, úgy látszik, még sem 
öltöttek olyan mértéket, mint aminőre a pénzpiaczon 
el voltak készülve. A jegybank budapesti főintéze- 
íénél ma i5 millió korona összegű váltót nyújtottak 
be leszámítolásra, mivel szemben V millió korona volt 
az esedékesség. Bécsben a benyújtások 29-én 17 mil­
lióra rúgtak másfél millió korona esedékességgel 
szemben.

Német iskolahajó-cgyesület. Nemzeti kormá­
nyunk fiumei programmjában — amint ismeretes — 
már tiz év óta szerepel az iskolahajó Ügye, amely, 
n.inthogy beszerzéséhez a törvényhozás is hozzá­
járult, rövidesen megoldást fog nyerni. Ennélfogva 
érdekkel való ránk nézve az a tevékenység, ame­
lyet más hajósnemzetek ezen a téren folytatnak. 
Figyelmet érdemel a német iskola-egyesület tevé­
kenysége, amelyet tudvalevőleg azért alapítottak 
1900-ban, hogy a szakképzett tengerészek számában 
bekövetkezett és nagyon érezhető hiány pótoltas­
sák. Mint az összes tengerpartokon, Németország­
ban is tapasztalták hogy a vitorláshajóknak a for­
galomból történő kiszorításával folyton kevesebb az 
alkalom a tengerész kiképzésére, ami a gyakorlat­
ban csakis vitorláshalókon érhető cl. Németország­
ban úgy, mint másutt, a törvény követeli a tenge­
részektől a vitorláshajókon való utazást. Ott csak 
azok vétetnek föl a hajósiskolák kormányosi osz­
tályába, akik legalább 12 hónapon át hajóztak vitor- 
láson. Azoknak a fiuknak tehát, akik élethivatásul 
a tengerész pályát választották, vitorlásokon kell 
hajózni. Hogy erre alkalom nyíljék, a német egye­
sület 1901-ben megindította a Grossherzogin Elisa­
beth iskolahalót, amelyen hét 6\ alatt 775 tengerész, 
nyert kiképzést. Ezek közül 73?é u haióstiszti pá­
lyára ment s csak \7% maradt meg a legénység k.- 
számában. Minthogy azonban most mindenfelé s így 
a német partokon is a matrózhiáuy nagy akada^t 
jelent, az egyesület most erre fekteti tevékenysé­
gének súlyút. Erre .való tekintettel elhatározta, bogy

______ ^CVFTFRTF.^_____________

egy uj vitorláshajót szereket te!. Ennek pedig az lesz 
a czélja, hogy a német tengerészet számára kellően 
képzett legénységet biztosítson. Németországban a 
szegényebb néposztály gyermekei sercgcstöl szok­
tak felvételért jelentkezni s igy nem kételkedik az 
egyesület abban, hogy az uj iskolahajó el lógja érni 
kitűzött czélját.
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ALVATOR
vese- én hólyagbftjokn&l, köszvénynél« ctukor* 

betegségnél é» hurutot* bántalranknáJ kitűnő hatása. 
Főraktár Budapesten i ÉDESKUTY L.-nél.

Franczla töke Szerbiában, Egy franczia pénz­
csoport a Banque de Paris vezetése alatt Belgrád­
iján egy jelzáloghitelbank megalapítása érdekében 
tett lépéseket. A tervezett bank alaptőkéje 20 millió 
frank lenne és a szerb jelzáloghitel és a kataszter 
keresztülvitelét vallaná feladatúul.

Tönkrement fakereskedö ezóg. A Mármaros- 
szigeti Faipari R.-T. a kedvezőtlen üzleti vi­
szonyok következtében csődöt mondott. A társaság 
a bankokkal szemben való kötelezettségeinek eleget 
tett, azonban erre a műveletre az 1.400,000 koronát 
kitevő részvénytőke teljesen ráment. A részvények 
legnagyobb része magánosok kezében van, mig a 
bankvilág csak igen kis mértékben van érdekelve. 
A csődnek tehát csak a magántőkések látják közvet­
len kárát.

Szaktndósitók uj szolgálati beosztása. Kossuth
Ferencz kereskedelemügyi miniszter Békésy Sán­
dor miniszteri osztálytanácsos-szaktudósitót München­
ből Konstantinápolyba, — Szögyény György minisz­
teri titkár-szaktudósitót Newyorkbó! Bclgrádba — 
és dr. -Horváth Ödön miniszteri segédtitkár-szak- 
tudósitót Belgrádból Münchenbe helyezte út.

Uj oláh pénzintézet. „Mu gurul“. Gazdasági és 
Kereskedelmi Szövetkezet czimmel Erzsébetvá­
rosban uj oláh pénzintézet alakult, mely különösen 
az oláh szőlősgazdák támogatására törekszik. Igaz­
gatóságában: dr. Racotta Miklós, dr. Román Dénes, 
Simu György, dr. Morariu Sándor, Serbán György, 
Dán Ariimon és Todoran János foglalnak helyet.

A szabóinasok kiállítása. A budapesti szabóipar­
testület vasárnap délelőtt 72 szabóinas munkáiból 
összegyűjtött kiállítást rendezett az ipartestület házá­
ban. Ä megnyitáson a kereskedelemügyi miniszté­
rium képviseletében Sziiry János és Micseh Endre 
miniszteri tanácsosok jelentek meg. Sziiry János mi­
niszteri tanácsos a kereskedelmi miniszter cs az ál­
lamtitkár nevében megköszönte az ipartestület meg­
hívását. Biztosította a szabóiparosokat arról, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter állandóan figyelemmel 
kíséri a szabóiparosok érdemes törekvéseit. A közel 
háromszáz kiállított tárgy egy hatalmas termet foglal 
el s a szabóinasok nagy tudásáról tesz tanúságot. A 
kiállítás még c hét folyamán megtekinthető Reál- 
tanoda-uteza 12. szám alatti ipartestületi helyiségben.

Takarékpénztár mint egyéni ezég. A nagybecs- 
kereki törvényszék augusztus 10-én a Katalinfalvi 
községi takarékpénztárat mint egyéni ez éget 
jegyezte be. Nem mindennapos dolog!

Felelős szerkesztő:
fUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Kószvónytáieaság. 

Igazgató: 33BBGS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
EBefeípotfoerspissi és RSntgera- 
Entéscte. nydqyitáa

Budapest, I?. Eároly-körnt24. sz. I. cm. Mit
Telefon 102—30.

GyégylényezSk ••
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas ferzOltflégtl áram­

mal való kozelés(Arsoil- 
Vallsatio),

Kék (énynyel való kazo'éa.
Villamos hCfürdűk (Elck- 

trotherm).
Villamos fínyfOrdők.
Villamos massage (Vib- 

ralio).
Galvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb jasailohk:
Alizlános Idegesség (neu* 

laslhenla, hysleria.)
— Rendelés d. o. 8—
Imellta eatss nacon ét,

Ideggyengoségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfá|áa!mak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gcrinczvclősorradis (Ta­

bes.)
Szívbetegségeit. 
Vérodén>*ilmeszesodÍ9. 
KOszvőny és cauz (Rhetl* 

ma, liugysavas lerakodás 
eok, Izületi és csonlb*. 
jók.)

Brík.okedáa. 
Anyagoserobajok, (líl'ilsfl 

ccukoibnj, vérstCgcnyséa 
Oőrbajok. Börvlszketeß 
Hajbetogségek (Hajhullja 

kopaszság,)
Aranycroa csomók.

114g, d. «. 2—6-lg,, j
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 31.

A készárupiaczon készbuzában ma kielégítő kv 
nálat volt, a malmok eleinte tartózkodtak a vétel­
től, zárlat felé azonban egyesek mégis jobb keres­
letet tanúsítottak és barátságos tendenczia mellett 
ca 45.000 mm. került eladásra, jól tartott árakon. A 
többi czikk változatlanul jegyez. A határidőpiaczon 
az üzlet csendesen és körülbelül a szombati zárlat 
jegyzéseivel indult meg. Majdnem délig igen nyu­
godt volt az irányzat és egyazon a színvonalon mo­
zogtak az árfolyamok, ekkor azonban jobb vétel­
kedv kezdett mutatkozni, amely még egyre fokozó­
dott is, mire aztán erősen szilárdult az irányzat és 
meglehetősen emelkedtek az árfolyamok. A hirtelen 
változást azzal magyarázzák, hogy a malmok ma 
élénkebben vásároltak, valamivel jobb árakat is fizet­
tek és ezenkívül a hozatalok is csekélyebbek, mint 
ahogy ezt várták. A szombati zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképen ma az októberi búza huszonkét 
fillérrel, az áprilisi búza huszonnégy fillérrel, az ok­
tóberi rozs négy fillérre^ javit/:ta az árfolyamát, az 
októberi zab ellenben nyolez fillérrel és a májusi 
tengeri két fillérrel gyöngült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezó volt:
Búza kilóa Arc ICO kg. kilő:,
Tiszavidéki uj 75 —;--—--- 79

76 80
77 22.---- 22.66 81
78 22.10—22.60 82

Fejérmegyei uj 75 — .------- .-- 79
' 76 80

77 21.80—22 30 81
78 21 90-22 40 82

Pesividéki uj 74 —.------- - -- 78
75 79

19 76 _:--------.— 80
77 21.90-22.40 81

Bánsági u 1 74
75

78
79

” 76 _ ,------- .-- 80
n 77 22.-----22.50 SÍ

Bácskai uj 74 -- .-------  --- 78
75 79
76 --.----------- 80
77 21.90-22.60 81

Rozs 1.-rendű u i- --.------- —
„ középminöségü uj — — — —

Árpa takarmány 1.-rendű — —
1! -rendű------

Z a”b 1.-rendi! -— ------— — —
„ li.-rendű -— — — — — —-

T enceri belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposztarepcze------
Köles ------- —

a követ-

Ara 10O kr. 
22.25—22 65 
22 45—23.— 
22.55—23.15

22.05—22.55
22.35—22-95

21. ---- 22.50
22.15- 22.65 
22.45—23.05

22Í19-2260 
22.25—22.75 
22 45-23.05 
22.55—23.15
22. ---- 22.60
22.15- 22.75 
22 35—23.05

18.60—18.75 
18.25-18.50 
15 55—15.85 
15.15-16,55
Ifi.---- 10.30
16.40-16.60
1685—16.—

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. SÍ kg. 23.45 ko­

rona, 100 mm. 80 kg. 23.90 korona, 200 mm. S0 kg. 
23.30 korona, 400 mm. 80 kg. 23.20 korona, 100 mm. 
S0 kg. 23.— korona. 1000 mm. 79.3 kg. 23.1c korona, 
100 mm. 79.5 kg. 23.10 korona, 150 mm. 79.5 kg. 23.10 
korona, 100 inni. 79 kg. 23.10 korona. 1000 mm. 79.5 
ke. 22.S0 korona, 100 mm. 79.5 kg. 22.70 korona, 250 
mm. 79.2 kg. 22.20 korona, 100 mm. 79.5 kg. 22.40 ko­
rona, 100 mm. 79.5 kg. 22.80 korona. 300 mm. 79

23.— korona, 150 mm. 79 kg. 23.10 korona, 100 
mm. 79 kg. 23.10 korona, 100 mm. 79 kg. 23.10 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 22.S0 korona, 100 mm. 79 kg. 
22.90 korona, 400 mm. 79 kg. 22.80 korona, 500 mm. 
79 kg. 22.50 korona, 400 mm. 79 kg. 22.50 korona, 
150 inni. 7S.5 kg. 22.1 Ukorona, 100 mm. 78 kg. 22.30 
korona, 100 mm. 78 kg. 21.50 korona, 1000 mm. 78 
kg. 22.20 korona, 100 mm. 78 kg. 22.10 korona. 300 
mm. 77.5 kg. 22.— korona, 100 mm. 77 kg. 21.60 ko­
rona, 100 mm. 76.5 kg. 21.90 korona.

Pestvidéki: 250 mm. SÍ kg. 23.— korona, 300 
mm. 80 kg. 23. —korona, 200 mm. 79 kg. 22.90 korona, 
100 mm. 7S.5 kg. 2160 korona, ,200 mm 78 kg. 21.50 
korona, 200 mm. 77 kg. 21.40 korona, 200 mm. 78 kg. 
21.50 korona.

Fejérmegyei: 150 mm. 77.5 ke. 20.90 korona, 
150 mm. 76,5 kg, 20.20 koron*



.ü^r-'ä-sr? illiüttp iMR UtW

14 EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 1

Bihari: 2000 mm. 79 kg. 22.60 korona. 
Felsőmagyarországi: 200 mm. 7S kg. 20.40 ko­

rona.
Bánáti: 5000 mm. 23.05 korona.
Bánsági: 3000 mm. S Okg. 23.20 korona.
Bácskai: 3000 mm. 79 kg. 23.10 korona. , 
Szeréinségi: 3150 mm. 79 kg. 22.6 Okorona, 2300 

mm. 78 kg. 22.70 korona.
Rozs. 200 min. 18.50 korona, 150 mm. 18.50 ko­

rona, 200 inni. 18.50 korona, 300 mm. 18.50 korona, 
400 mm. 18.40 korona, 400 mm. 18.40 korona, mind 
kpi. par.

Árpa. 100 mm. 15.70 korona, kpf., 40 Omni. 15.30 
korona, három hóra.

Tengeri. 300 mm. 16.— korona.
Zab. 100 mm. 16.60 korona, kpi., 100 mm. 16. - 

korona. ■*--
Az árak 100 kg.-kinl koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf) :

Búza 1908. októberre 11.10,11.08 11.19, 11.20.
Búza 1909. áprilisra 11.41, 11.43,11.39,11.48, 51.-. 
Rozs 1908. októberre 9.23, 9.27, 9.35 
Zab 1908. októberre 8.08, 8,09,8X6, 8.08.
Tengeri augusztusra —.
Tengeri 1909 májusra 7.24, 7.26, 7.23,7.25,7.2?

/ óra 3C petákot zárulnak:
1908. októberi búza 11.19-11.20
1909. áprilisi búza 11.50— 11.51
1908. októberi rozs 9.27 - 9.28
1908. októberi zab 8.06 — 8.07
1909. májusi tengeri 7.23— 7.24

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 28-tól augusztus 30-lg.

Érkezett: Elszállít
Búza 60092 13709
Rozs 8877 3200
Árpa 5149 5500
Zab 17822 16563
Tengeri 5454 4215
Liszt 536 38482
Korpa — 6493

Értéktőzsde.
A vasárnap! magánforgalom csendes volt s az 

előfordult néhány kötés tartott árakon jött létre. A 
mai előtőzsde már mozgalmasabb volt, mert javult 
külföldi jegyzésekre, melyek a német császár strass- 
burgi beszédének hatása alatt megszilárdultak, ná­
lunk is szilárd irányzat jutott kifejezésre és az ár­
folyamok bécsi és berlini vásárlásokra egy-két ko­
ronával emelkedtek. A déli tőzsdén az árfolyamok 
szilárdabb külföldi jegyzésekre további javulást mu­
tattak. Különösen az Osztrák hitel és a Délivasuti 
részvények mutatnak ma több koronás áremelkedést, 
mely értékeket főleg külföldi megbízók számlájára 
vásároltak. A helyi piaczon a Salgótarjáni részvény 
emelkedett élénk keresletre néhány koronával, ezen­
kívül még érdeklődés mutatkozott a Közúti rész­
vények iránt. A iáradékpiacz csendes volt. Zárlat 
felé barátságosabb hangulat uralkodott a tőzsdén.
A szombati zárlathoz viszonyítva, ma az Osztrák 
hitel 4 koronával, a Magyar hitel másfél koronával, 
az Allamvasut 125 koronával, a Déli vasút 2.50 ko­
ronával, a Rima 3 koronával emelkedett. Forgalomba 
került továbbá: Leszámitolóbank 472—471.50 koro­
nán, .leizálog 431.50—432.50 koronán, Városi villa­
mos vasút 262 koronán. Közúti 536 koronán, Salgó 
578—582—580 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde mugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.75—631.50. 

Magyar hitelrészvény 740.50—741.—. Osztrák-magyar 
államvasut 691.— . Déli vasút 117—. Rimamurányi
vasmű 558.---- 559.—. Magyar leszámítoló bank 471.50
-472.-. Jelzálogbank 431.75—431.50.

DéD tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 031.30-034.—.

Magyar hitelrészvény 741.----  742 50 Déli vasút 117 15
—119 25. Rimamurányi vasmű 559 - 560.—. Magyar 
leszámitolóbank 471.75—472.75. jelzálogbank 432. — 
432.50. Közüli vaspálya 536.50-537.60. Váiosl villamos 
vasút 261,—262—. Magyar koronajáradék 92 905.

UtótOzsde
Az utólózsdén köttetett: Osztrák hitel 633.86— 

634.—. Magyar hitel 742.50—743 —. Rimamurányi 
vasmű 559.50. Közúti 536. —. Déli vasút 119.—.

BÉCSI CAtKJNATÖZSWSí
Bécs, augusztus 31. (Saját tudósítónk jelentése.)

A konzum, mint rendesen a hét elején, majdnem 
egyáltalán nem volt képviselve a piaczon és mivel 
különösebb unszolás nem mutatkozott nagyobb 
üzleti tevékenységre, a forgalom felette csendes 
volt, csak elvétve fordult elő néhány kisebb kötés 
búzában és rozsban, meglehetősen változatlan 
árakon. Tengeri és zab ára sem változott. Ami 
árpát illeti, az expóit nem jelentkezett és ilzlet 
nem fejlődött ki, az irányzat azonban nem válto­
zott. A tegnapelőtt! heil piaczon egy belföldi 
malátagyár kétszáz vaggon morvaországi árpát 
vásárolt 10.50 koronán Lidhauból.

Jegyeztetett búza: uj Mszavidéki 11.80 -12.20 ko­
rona, marosi 11.55—11.95 kor., bánáti 11.55 — 11.95 
korona, tótfelvidéki 11.30-11.75 korona, csepeli
—.-------- - korona, uj déli vasúti 11.35-11 75, j
marchfeldi 11.10 -11.50 korona.

Vj-rozs: tótfelvidéki 9.55 —9.80 korona, 
csepeli 9.50 - 9.75 kor., pestmegyei 9.60-9.85 
déli vasúti 9.50 - 9.75 korona, különféle magyar
9.50- 9.75 kor., osztrák 9.45-9.70 korona.

Ama : morvaomzági 9.20-10.50 kor., march­
feldi 8.80 . 9.50 kor., bécsvidéki 9. — 9.80 kor.,
tótfelvidéki 8.10-9.25 kor., csepeli---------,
győri —— kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor., 
fiszavidéki 7.60-8 80 kor., északmagyarországi
8.50— 9.65 korona.

Magvar tengeri: régi 8.45 - 8.65, uj —— 
—korona, cirtquantin 9 -.—9.30, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
8,45-8.89 korona, elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.80-9.10 korona, cseh-morvaorszáp,i 
és alsóausztriai-----—— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Becs, augusztus 31. Bárha a külföldi tőzsdékről 

jobb árfolyamokat jelentettek, az itteni előtőzsde 
forgalma nyugodtan folyt le cs az üzleti tevékeny­
ség szűk keretekben mozgott.

11 óraksr zárainak:
Osztrák hitelr. 631.50. Magyar hitek. —.—, 

Länderbank —, Allamvasut 690.75—.— 
Elbavölgyi vasul —. Déli vasul 116.75—.— 
Alpesi oányatársulal 673.75. Rimamurányi —.— 
Májusi járadék 96.20, Magyar koronáján — 
Orosz érték —, Török sorsjegy 184.25, Német 
márka 117.35.

A déli tőzsde szilárd hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 632.50, Magyar hitel 742.50 

Länderbank 436.50 Uniő-bank —, Allamvasut 
690.75, Anglo-bank —.—, Bankverein 516. — ,
Déli vasút 1 IS 25, Gőzhajó----- ----  Alpesi bánya-
részvény 673.75, Májusi járadék —. , Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 184.25,Német 
márka 117.35, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 557. — , Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum

Bécs, augusztus 31. (Osztrák rrlékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.15, 4 százaléitos 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy 
152.25, Osztrák hitelsorslcgv 474. -, Angol osztrák 
bankrészvény 293.—, Bécsi Bankverein 516. - , 
Osztrák-magyar bank 1740,— Déli vasul 117.50 
DunagŐzhajózási lárs. 933.— Dohány rész. 389.50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.31 Osztr. 
Lloyd 399.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.05 -99.10, Osztr. 
koronajáradék 96.30, 1864-cs sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.95, Union-Bank 
541.50, Osztrák Lflnderbank 435.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 689.90, lilbevölgyi vasul 451.-. 
Alpesi részvény 673.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 239.32, Lipőtkohó 428.—, Töröksors­
jegy 184, . Szilárd.

Bées, augu'ztus 31. (Magi’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-táradék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.10, Maqyat hitelbank részvény 
742.— , Magyar leszámítoló és válló részvény 471. - 
Rimamurányi 558. —, Magyar ezukoripar - . —, 
Adria hajózási részvényiársaság 394.—, Magyar ko- 
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyai töldleherrn, 
kötv. 92.70. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.25, 
Kassa-Oderherpl vasutrészvény 361.40, áfa gyár jel­
zálogbank 431 65, Magyar keresk. bank —.

A SÉRV?
•ajtótH. ióKleerol (oglattteió tanú máfiy flno«\ Hapt^a cV a
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eyecililti orvait tenflel8-iol*t«t
gaflapoBt, Kossuth Lajos utoza a., félemelet
ÉS2 .Eo*e* b«d .orvosi Inovemm rendelés.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 3t. (Tőzsdei jelentési A mai 

napon az összes piaczokon elénkebb üzlet volt, mi­
után a német császár tegnapi strassburgi beszéde 
fokozta a kedvezőbb gazdasági viszonyok alakulá­
sába vetett bizalmát. A német vaspiacz kedvezőbb' 
helyzete, a kedvezőbb külföldi aranyforgalom és a 
kedvezőbb lefolyású külföldi tőzsdék szintén oly 
jelenségek voltak, amelyek áriolyainernelkedéseket 
idéztek elő. Járadékok közül japániak ismét emel- 

1 kedtek. Bankértékek többnyire 'A %-al emelkedtek. 
Bányaértékek nem követtek egységes irányzatot, 
miután eme legutóbb igen erősen emelkedett papirok- 
bau nyerescgrealizácziók történtek. Amerikai vasutak 
Newyorkra és Londonra kedvezőbben alakultak és 
gózhajós részvények is emelkedtek fedezésekre. Ké­
sőbb az irányzat kisebb áresések mellett nyugodtabb' 
lett. Déli vasút nagy prémium vásárlásokra, Becsesei 
egybehangzóan jelentékeny emelkedést crtek el. A 
készpcnzpiacz iparértékei élénk üzlet mellett emel­
kedő irányzatot követtek. Napi pénz 37ó, magánleszá- 
mitolási kamatláb 2A%.

Zár iáikor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplrjára- 
dék 98.80, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény 198.20, Déli vasút 22.50, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Command!! 178.20, Dinamit- 
truszt 168.40, Harpeni 208.60, Unltikált török 
járadék 94.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáratiék —, Osztrák-magyar 
államvasut 149.90, Bécsi váltóár 85.20, Olasz

' járadék —, Alt. villamossági Edison 216.70, 
Gelsenkirchen! 195.50, Laurakohó 213.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 31. 4*2 százalékos 
papirjáradék 99.20, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 199.—, Osztrák- 
magyai államvasul 148.—, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradl vasút —, Londoni váltóár 

, 203.87, Bécsi Bankverein 141.—, Villamos részvény 
139.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék —, Magvar koronajáradék 93.—, Osztrák­
magyar bank 125.—, Déli vasul részvény 22.60, 
Elbevölgyl vasul —.—, Bécsi váltóár 852.16, Párisi 
váltóár 811.76, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 31 4-2 százalékos 
I ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 154.50, Déli vasul 
j 22.10, 4 százalékos aranyjáraoék 98.50, Osztrák 

hitelrészvény 199.35. Osztrák-magyar államvasut 
! 197.75, Olasz járadék 104.30,4 százalékos Magyar 
j aranyjáradéle 93.20 Szilárd,

London, augusztus 31. Angol consol 86Ti«.
Párls, aug. 31. (Zárlat.) 3 százalékos l-ranczia 

I járadék 96.95. Osztr. aranyjáradék 99.40, Magyar 
1 aranyjáradék 94.65, 5 százalékos Bolgár kötelez­

vény 1896. évről 489.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.20, Déli vasút elsőbbségi kölv. —
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 96. —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.60, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.99.95 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96. ío, 4 száza­
lékos tinifikáit (örök jár. 94.65, Török sorsjegy 
177.25, Török dohányrészvényc 419.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank , Banque de Paris 1525, 
Banqtie Ottomane 696.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 124. — , Meridional vasul 672.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts , Hartmann 
gépgyár 634.—, Rio Tinto 17.69, Sucrerle d’Egyple 
34.—, Tula —, Thomson Houston —. llrikányi 
Kőszén 169, Charlercd 23.75, De Beers 320.50, East 
Rand 111.— Jagersfontein 115.—.Transvaal Consols

, Transvaal l,and Company 64.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25 Váltó német placzokra 
(rövid) 123.18, Válló Mécsre (rövid) 105. Váltó 
Belgiumra (rövid) 11 is. Olasz aranyváltó (rövid) 
■' • , Váltó Svájczra íröv) Vi«. Csek Londonra251.25, 
Magánkamatláb IV«. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

.Juh vásár.
Budapest, auguszlus 31. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 2041 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürü 48 53 fillér kgr.-kénl, vagy 36 -46 
korona páronként, középminűségü ürü 42 46 fii!., 
kgként vagy 30 34 korona páronként, anyajuhok 
36 44 filléi kgként, vagy 22 30 korona páron­
ként, kosok 36 40 fillér vagy 2ő 32 kor. pá ón­
ként, az irányzat élénkebb voll, az árak változat­
lanok maradlak, elsőrendű minőségek 1 fillérrel 
kgr.-kint javullak.
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Bécsi vácőmarhavásár.
St.-Marx, augusztus 31. (Saját tudósítónk te- 

tefonjctcntésc.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3725 darab 
magyar, 274 drb galicziai, - dib bukovinai, 1387 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör 1-ső minőségű 70 -78 fillér,
kivételesen --------  fillér, 11. minőségű 64-68
fillér, 111. min. 45 - 60 fillér, kivét. ----- fillér
galicziai hizóökör 1-ső minőségű 80 - 96 fillér,
II. minőségű-------- fillér, III. minőségű----------
német hizóökör I. min. 82 92 fillér, kivételesen 
-------- fillér, II. min. 70 80 fillér, 111. minő­
ségű 66 69 fillér, legelő ökör 46 68 fillér, pa­
raszt ökör 46 56 fill., bika 44 -64 korona, kivétel.
— ----- korona, tehén 48—70 korona, bivaly
28-44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, augusztus 31 én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 ~ 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 131- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 135 — 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —------ -
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig.

berh'sléisídm ■ 1908. évi augusztus 28. napján 
volt készlet 37878 drb., 1908. augusztus hó 29-én 
felhajtatott 911 darab, 1908. augusztus 29-én el- 
szálliftatolt 312 darab, 1908 augusztus 31. napjára 
maradt készletben 38477 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt

Sertéskonzumvásár.
Bnitapest, aug. 31. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 859 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1134 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1993 darab sertés, — darab süldő.. —- darab 
malacz. Eladatott 1218 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
575 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
.Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 100— 104 fillér. életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 l<gr.-lg, 94-18 fillér, élelsulylevonással 
118 122 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül----
— ti! lórié, élelsulylevonással 124 130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —--------
fillér, élctsulvicvonással 124 134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig — ----- fillér, élelsulylevonással
----------- fillér. Hússertés, nehé_ 300 kilogrammon
feliül--------------fil.-ig, könnyű —------- klgr.-ig.
Beliödi süldő-------- fillérig, horvát süldő —
-------- fillérig. Malacz------- fillérig, ntak
minden levonás nélkül k'logrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

eöYWÍBTÉ.«'

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 30. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bayer Arthur tanárt a békési rcf. főgimná­
ziumhoz, a fennálló szerződésből kifolyólag, rendes 
tanárrá, März Kon rád és Braun Adám okleveles kö­
zépiskolai tanárukat a bonyhádi ág. cv. gimnázium­
hoz, a fennálló szerződésből kifolyólag, rendes ta­
nárokká, Vidacs Aladár felsőkereskedelmi iskolai ta­
tárt a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába, az 1904. 
évi I. t.-cz. értelmében megillető személyi pótlék­
kal, taníelugv elöségi tollnokká nevezte ki és szoi- 
gálaítételrc Árva vármegye kir. tanfeliigyelöségéhez 
rendelte, Csillag I crcncz, Danits László, Fekete 
Nagy Ignácz. Kré'cr Gyula, ifj. Poszlávszky Kál­
mán. Tcmcsvárv Lajos okleveles tanítókat a szen­
tes-külterületi állami elemi népiskolához rendes ta­
rátokká. Veres Borosa Mihály okleveles tanítót a 
hódmezővásárhelyi állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Fiipp János okleveles tanítót és Orifiaton 
Mária tanítónőt a beznyei állami elemi népiskolá­

hoz rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Tóth Rezső 
sopronkövesdi róni. katli. elemi iskolai tanítót a kun- 
szigeti állami elemi népisKolához rendes tanítóvá, 
Kártlial Emma okleveles tanítónőt a korompai ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Petrovay 
Olga okleveles tanítónőt a nagykörűi állatni elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Krespay Gyula ok­
leveles tanítót az ökörmezői állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Tóth Ilona okleveles tanítónőt 
a halmi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé. 
Kovácsi Pál harangláb! unitárius elemi iskolai ta­
nítót a kövendi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá: a pénzügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök dr. Fejér Sándor lugosi pénz­
ügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá a miskolezi 
pénzügyigazgatósághoz végleges minőségben, Czct- 
tele Károly dési lakost, ideiglenes minőségű díjtalan 
pénzügyi számgyakornokká a dési pénzügyigazga- 
tóság mellé rendelt számvevőséghez; az Ipolysági 
törvényszék elnöke a selmeczbányai járásbíróság­
hoz Beilobrád János galgóczi járásbirósági betétszer­
kesztési napidijas szolgát III. osztályú hivatalszol­
gává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Zsebők János Csáktornyái állami polgári is­
kolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
nagyszöllősi állami polgári iskolához, Szegfi Ilona 
fiumei állami felsőbb leányiskolái rendes tanítónőt 
ugyanebben a minőségében a lőcsei, Sándor Irma 
békéscsabai állami felsőbb leányiskolái rendes ta­
nítónőt ugyanebben a minőségében a soproni állami 
felsőbb leányiskolához, Lovas! Bernát tótraszlavi- 
czai állami elemi a bártíai és Radó Lipót romuli 
állami elemi iskolához ugyanebben a minőségükben, 
Karner Irén magyarnagyzsombori és Mihályi Irén 
nagyalmási állami elemi iskolai tanítónőket kölcsö­
nösen, Szabó Teréz tnorvaöri cs Bertháné Niepel 
Zelma nagyveszverési állami elemi iskolai tanítónő­
ket kölcsönösen. Iváncsó Jenő fürészvölgyi és Bé- 
lalaii István bácskereszturi állami elemi iskolát ta­
nítót kölcsönösen áthelyezte. Balázs K. József ko- 
lozsvár-monostoruti állami elemi iskolai taniót a ko­
lozsvári inasotthonhoz ugyanebben a minőségében 
szolgálattételre rendelte és Török Péter hódmezővá­
sárhelyi állami elemi iskolai tanítót a tömörkényi 
állami elemi iskolához helyezte át és az ottani ál­
lami elemi iskolai igazgatói teendőkkel megbízta és 
Kovács László kövendi állatni elemi iskolai tanítót 
az alsórálcosi állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A kassai fővámhivatalnál vámtiszti, 
a budapestvidéki nénziigyigazgatóság kerületében 
egy pénzügyőri szcmlészi állásra 2 hét: — a duna- 
szerahelyi adóhivatalnál díjtalan gyakornoki, a dcli- 
bláti kincstári birtokerdőségnél 3 napidijas erdőöri 
állásra 3 hét; — a lugosi pénziigyigazgatóságnál 
irodakezelesi gyakornoki állásra 4 hét és a nagy- 
bccskereki pénzügyigazgatóság kerületében több 
pénzügyőri vigvázói állásra S hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
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Homonna
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0.74 0.66 
0.20 0.40 
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0.16 0.15 0.— 0.—

'•Mm

méter 
aug. 29. aug. 81.

Ondam
Tnpoly
Bodrog

M.-ScItoi
Tekeháza
V.-Namóny
Tokai
Tiszafüred 
Kzefnek 
V,son terád
Szeged
T.-Beeee
Titel
HoórRértf*
Ladmóe*

0.16 0.2-2 
0.28 0.85 
0.89 0.80 1.02 1.1-2 
0.31 1.94 
1.0* 1.92 
0.72 0.54 
1.18 1.01 
0.89 0.80 
2.05 1.92 
1.32 1.04 
0.51 0.50 
1.53 1.31
1.26 un

Mernéd H.-Németi 0.16 0.15
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B.-üífalu 0.26 0.24
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N.-Vérad 0.19 0.21
Belényes 0.25 0.24
Tenke 0.21 0.20
(Tnrahone 0.28 0.27
Roroslenö 0.60 0.60
Békés 0.20 0.80
Gvmna 0.06 0.C6
(iy.-Fehérvái 0.20 0.28
Rranyicska 0.— 0.—
Hoborsln 0.— 0.04

1.02 1.—
Makó 0.04 0.—
K.-Ko«té)y 0.24 0.12

B&vr v: *,etó 0.63 0.65
T é tr brS-.A: 0.62 0.7S

0.91 0 82
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gesség tnozatja 13 korona.
Uterus - Spray
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mülábftk 
m ü k e z e k 
támgéinek 
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univeraáiis
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páratlanok, kis enyhe nyo­
mása peiottával a Ingna* 

gyobb sérv Is eleárható.
HASKÖTŐK,
mérték sxerlutkéeelttetnek»

WflfiYílR ORVOSI Ä
Budapest, VII., fiókúezl-ut 32. 

fontos címre es a vörös 
keresetre ÜwelIOak.

ARADI YOSI-í éle 
nyilvános felső kereskedelmi isko a

Budapest, V., Nag körönt-utcán 13.

B .v: fllíánvub államérvényosek. Egyéves önbénteosógl jog. Ai Intézőt lntuua- 
tussal van összekötve. Részletei Programm Ingyen és hétmentve.

Posztos és legjobb

ÓEÁK

s évi jótállás 
mellett.

Arany és estist ékszerek, evő- 
gUBOlEÉ eeskösök, nászajándékok

részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre ktUSnlti gondot fordítok.

'Árjegyzés 1000 rajzzal Ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mfloras .......

Bpest Erssébet-körút 89 es. I. em.

;'12;

életbiztosító részvénytársaság
(Alcjemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente;

»ML S W* dl ^ 1TSOL*
Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RAKOCZI-UT 1, SZ.
Az I007*ik év vérién:

a biztosítások összese a 341 millió koronát
meghaladta.

A tartalékok összege=99 millió 440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések, 75millió 856,650kor.79fill.

PET Legolcsóbb dijak, -ipj
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IX.-tői S. 'C

tisiavtdékt u| 75
»1 »» 76

77 22! 50

Íchérmígyol «1
78
75

22.10 22.60

76
77 21.80 22 "SO

pestvi’iiétd uj
78 21.90 22.40

76M " 77
78

21.60 22.40
22. — 22.50

bánsági uj 75
76
77 22*50

** 78 22.10 23.60
bácskai „ 75

1» »» 76
77 2L90 22Í 50

I! " 78 22.60
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Egyéb gabonanemüek

Róza elsőrendű uj................................
elsőrendű ó ....... ........................

t k zepminőségd uj .....................
] hözepminőségüó ...................

Árpa takunnány, o.sőréndil .............
takarmány, másodiendü........

’* Förtőzésro, tiszavidéki...............
Zab elsőrendű... ................................

középmlnőséSű .........................
Tengeri roagvai..........................................
Repeze kaposz'arepcze

n

22.25 22.75
22.45 23.05
22.50 23.15

22.05 22.55
22.35 22.90

22.15 22.65
22.45 23.05

22! 25 25! 75
22.45 23.05
22.5b 23.15

2*2! 15 22.75
22.35 23.05

100 ki! igrainai
ám

K - tol

18.60 18.75

18.25 is!őo

1.5 55 15'85
15.15 15-55
16Í40 16.60
16.— 16.30
15.85 16.—

1 31.50 32.50

lídzsa barga

Koronától—koronáigBurgonya

Dunántúli .................
Fctsómagyaroi szegi .
Nyírségi ..................
Erdélyi.......................
nan ági.......................
Pesti..-

Külön lé o 
termények Faj

Pénz

Koronmkmt

disznózsír........

szalonna .........

szilva ki szárú

szilvaiz készáru

heremag ... .

"1"
budapesti.....................................
vidéki.......................... ... —
prima, légenszintott vidéki ... 
városi legenszáiitott 4 darabos

,, » 8 ”
iüstölt...............-....................
bosznia, 1907. ó'1 usance-unn.

„ 1907. - „ 100 „
1907. , „ 85 „

szerbiai, 1907. , usanco-trvn.
„ 1907. M ,, 100 „
„ 1907. „ ,, 85 „

szlavón. 1907. „ ...................
szeibiai, 1907. ...................

luezerna magyar 19^7..............
VŐ; ős apró emú 1907 ..............

közópszerrvi 1907 ..............
»gvsrmnO 1907 ...

138 — 139 —

Államadósság közkölcsönök
Mafjar araiwjnradek ... Wo 

koronajniadck 8lJ%°lo
* koron a járadék 4°/o 

All.kői. Vaskapu célj.ar .6.3°/o 
1870. nyeiemény köles. 100 írt
Horv.-szlnv.reg.-kári. k. 1*/*®/<=
M. tőldtehcnnent, kő v. 4°,o 
Horv.-szlav. „ * 4°(°
fisz ni szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv 4°/o 
Konv.osztr adóm.koronái. 4<Vo 
Egres, oszir. iái. parii. «W» 

^ . . ezüst 4>/*°/o
Oszlrik aranyiárndék ... 4°'o 

korcmaiáradék — 4°/o 
áll.-sors I860. 10COK4"/o 

. 1860-ból 2(> K4”/o
* . 1804-1)61200 K -
“ „ 1864-bfil IMIK -

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4”/o 
. . vasul! 1898. 41 c° o

’ . 1902 . 4</z°/o
Bpésl. azvkes-lfiv. köles. 4°/o 
Bpefit szákes-íöv. köles. 4°/o 
Oroszíllamkilcsön aug.v.5°/o

Zálogleve ek. Elsőbbségek.
Relvár. tkpt. r.-t.......... 4'/s°/o
Egyesült. lŐv. inkpt.... 412°o 

„ koiona ért. ... 4°.o 
Kisbirt. orsz. tőidh. 34 év 6°o 

„ 50V» évre ... ~ 5%
„ 601/» évre kor. ért. 41'j°,'o 

M. agrár-jár. b. szőlők őt v 4°, o 
„ „ járadék eyy vt. 4vz0'o
„ . záloglevél köles. 41,2° o

M. élt. takpt. r.-t. 50 évre 4°'o 
... . 65 év o 4°,'o
. . „ . 65 évio V.'5°/o

Magy. főidbitcÜut. 41 évre 4 ’ < 
. . 50évre 4°'o
m .63 évre 3V*°/o

szab. és talajjav 40/o 
M. je!z. iiitolb. írt.-ban 4= n0,'o 

. ugyanaz 50 évre 4,,j0/o 

. , forint ériekben 4°o 
, 60 evro ker, é. 4°/o
, közs. kötv. 50 évre 4,V‘/o 
, ugyanaz 50 évre 4°o
, 50 óv vt. 110 fit. 4°o
. 60 év 100 frank 312°o
, nyer. kőtv. íit. é. 4°o 
, obz't. feiüib. ... 4° ö
. nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. ieszám. pzvltbk ŐOcvro 4° o 
. . . 65 . 4°/o

M. tkpt. kőzp. jelzb. 41 t°o 
„k'.js Kötv.69évre4v30'o 
„ Kuzs.kötv. 7Ccvre41 «n.o 

Orsz. közp. hí lelsz. kőtv. 4°'o 
Oszir.-m.bank 50év kor. é. 4° o 

. „ - . 40,o
P. hazaié, tkp.kózs. ktv. 412°,o 
. . . . Irt é. 40/0
. . 100 K n. c. nykötv.

Pesti m. kereste, bank 4* 2°/o 
. . . . K. é. 4°/o
m kőzs.kötv.vL110frt4= s°/o 
. közs. kőtv. vt. 105 k. 4°/o 

Adrin tt ngerbajóz. r.-t. 41/s°/o
Bpcsti k'oauti vaspálya------
Üéü vasút 1U0 marka ért 49§

111. -
82.9!
92.80
76.75 

183.50
183.50 
92.60 
94.50

142. — 
101.
96.30
99.30 
99.30

115.80 
06.10 

151 50
216.50 
261.— 
261.—
91.-
98.—
08.—
90.75 
90.75 
90.75

98.—
90.—
93.—

101.—
101.-
98.25
93.50 
98.—
98. — 
93.— 
93.—
99. —
95.25
91.75 
83.'.5 
91.40 
99.— 
99.—
92.50 
92.50
92.50 
92.59
98.50

íifi! —
1 is. — 
101. - -
92.75 
92.75 
98.751 
98.75Í 
98.25!

100.—
98.35;
98.80
99.—
93. — 
99.—
99.25 
03.- I

104. -1
94. COl 
99.501 
Ó2.50, 

111.—

111.50 
83.45 
93. —
77.75

187.50 
187.50
93.60
95.50 

146.- 102.--
96.80
99.80
99.80 

116.30
90.80 

K>5 50
121.50 
266. — 
260. -
92.—
09.—
99
91.75
91.75
97.75

90.—
100.—
94.—

102.50
102.50
99.25
94.50 
99.— 
9-9. — 
94. - 
94 —

100.—
96.25
92.75
84.75 
92.40

100.—
100.—
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

118* — 
120.— 
102.—
93.75
93.76 
99.75 
99.75
90.25 

101.—
99.35
99.80

100.—
94.—

l'tn.
100.25 
94.—

100. - 
95.60 

100.50
93.50 

113.—

Kassa-odorb.T. 1889.frl.**V"
„ 18S9 arany márka árt V>ío
„ 18(11 erlist írt. írt. 4”,o 
’ 1891 arany marka ári. 4”/o 
,, osztrák vonal írt áru ... 

M. (olyam-tgh. r.-t. k, ári. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ... — ~- 
Huc.apcsti Dán kegyest! let r.-t 
Első magyar iparbank 0 /0
Fiumei hitoibauk ........ 6/o
Bpcsti piró és pénztár-egylet 
Hazai bank uug. k. — ő°/°
Hérmes’magy!'áll. váltóüzlot 
Magy. agr. es jár- b. r.-t5 ,o 
M alt.hitelbank ang. k. ...6°,o

őí'jóizáloghitclb. aug. k. 6»/o

Magy. kereskedőim! r.-t. 6^0 
Magy. k. sz. osriálysorsi. 5°/o 
M. Icsz.-ób pcnzv.-bauk b°Jo 
., „ „ „ ,, aug. k-
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5“/o 
Magyar tolepitő és pare, bank 
Osztiak hitclint. aug. v. 6°/o
Osztrák-magyar líánk ... 5°/o 
Pesti m. kervsk. báni... 5°/o 
Unionbank ....................5°/e

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpéu. tár 5°/o 
Üadapcst-Erzsébetvárosi tak. 
P.udapest*Lipótvárosi Dank r.t 
Bpcsti tak. soroz, zálogk. r.-t. 
Egyesült oposti íóvarosi tkp. 
Magy, ált. takarékpónzt. 6°/o 
Magyar oraz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpóuzt

Biztosító társaságok.
b.lsö magyar ált. biztositó ... 
Fonciero pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszonlbizt. intézet

Gozmalmak.
Concordia ................   w M
Első budapesti w w w ■.
Erzsébet .........______
Lujza ......................  M •
Pesti hengermalom ... _ —
Pesti molnaiok és sütők — 
Pesti Viktoria.................. - —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
K^yes. tégla és ezementgy 5°/e 
Esíakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya és kobómttő6/» 
Kőbányai gőztéglagyár — 
Kőszénbánya és téglagyár — 
Lechncr rákosi téglagyár — 
Magyar asztalt r.-L ... _ ... 
Magy arai . kőszénb. r.-t.
Magyar kcrainia gyár_5
Salgó tárj a ni k ísaé nbánya

96.50
111.80
96.

111.80
96.50
99.

204.-
38.-

281.— 
360. — 
430.- 
742.25
432Í —

573!-
1560.—
472!50 
975. — 

1030.— 
350. —
C34Í-

1740.—
3330.-
543.

592. 
198.— 
160. 
418.— 

2140.— 
585. 

1599.— 
18125.-

392.—
210.

2175.-

185.
14«.
320.
278.—
300.—
840.—
625.-

865.— 
180. 
265. — 
545. 

1030.— 
440. -

150. — 
648.— 
216. 
581.--

97.50 
112.80 
97.— 

112.80 
97.50 

100

296 
40.— 

874. 
160.

282.- 
365.— 
435. — 
742.71

432[50

57 L — 
I08O.
473!

1000.
1050.
370.
634!50 

1750.— 
3340.— 
548.-

cm..
208.
1*’5.
422.

2150.
590.

1600.
18175.

9S00.- 
260. 
307. ■ 
225. 

2200.-

190.. 
1460. 
380. 
283. 
310. 
365. 
635.

379.-
185.-
267.-

,1443.

155. 
658. 
218. 
5 S3.

Újlaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyar ......... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
(ianz os társa vasőntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Bimainur.vasmű nuv. k, 6°/o 
Schlick-félc vasöntöde ... 
Woitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat ... — —
Brassói cellulose gyár r.-1.4°/o 
Bnesti ált. villamossá»! rt. 5°/o 
Első magyar neteontódo ... 
1-1 só magyar gy-apjumosó ... 
Első ni. részv.-serföződo w 
F.lső m. scrtóshizlaló ... —. 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
fischwind-félo szeszgyár ... 
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári serfözö ... 
Magyar ezukoripar ... 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. b°fo 
Magyar filamossági rvt. L°/o 
Nemzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonőíryár r.-t. 
Adna tengerhajózási r^-t 6°/o 
Bpesli közuh vaspt «ug, k....

„ „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 6°/o 

„ „ „ élvez jegy.
Bpest-nipost-rakoep, vili. vas.
Déli vasút au/, v. ..............
Dunagózhajózasi tírs. ... 6°/o 
Kassa-odcrbergt vasút — 50,o 
Magyar h. é. vasutak — — 

a;ryar nyűgöti vasút ... — 
Osztr.-magy, allamv. aug. v. 
I’éca-barcsi vasút ... ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .........

osztrák veiülb.
Iíócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári soisjegv-----------
Erzsébet szunatórhim sorej.
„Jósziv • sorsjegy....................

„ osztr. foltilb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, 10IÜID. ... 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osrtr.-k hitelint. sorsjegy ... 
Páiífy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

................
JJ 20 francos 1*. w —
„ 20 máikás ______

Török aranylka ....................
Nómet b- bankjegy (100 ink.) 
Fra nézi a bj. (luO frank) „.
Olasz bankj. (100 lua) .........
Papirrubel darabonkínt... ... 
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

német bankp. 1 0 in. 
.. olasz bankp. 100 lua
" Páns 100 frankért ..

Pé
nz

 
1

1

‘280.— 290.—
385.— 895.-
225.- 227.-
2.80.— 285.—

28.50.— 2900.-
28-4.— 294.-
216.— 220. -
558.25 558.75
40).— 410.~
385.— 890.—
494.— 504.—
390.— 895.—
298.— 303.—
330.— 360.—
780.- 820.—

4850.— 5110.—
415.— 435.—
475.— 485. -

2800.— 2900.—
1300.— 1350.-
340.— 350.—
335.— 340.-

1735.- 1766.—1
370.
281. -
568.—
945.— 1045.—§
400.—
537.50 538.-
3< X).— 305.-
262.— 262.50
68.—

187.— 188.—
118.7.5 119.25

1900- — 1010.-
356.— 860.—
290.— 800.-
401.— 405. -
691.25 691 75
415.- 420.-

18.- 20.-
20.-

493.— 503. -
190.— 200.-

7.50 0.50
10.— 12.-
10.— 12.—

23.50 25.50
26.25 28.25
51. —

472.— 482.—
197.- ?07. —

11.35 11.43
11.27 11.33
19.08 19.1 l
19.Of 19.14
23.47 23.55

117.22'* 117.52V’
05.17= 95.47= v
95.20- 95.50
2.51

)4.< -

239.67=/;
117.22 Vi 117.52

95.50— 
95. 17»

A NAGY TITOK
IRTA : W- COLLINS.
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Ott tenn északon a jó népűmmel ismét bol- 
'dog napokat éltem át. Felkerestem a kedvcsem- 
lékü helyeket, melyeket Ernővel bejártam . . . 
ahol megismertem öt először . . . ahol csókot 
váltottunk és ahol búcsút vettünk egymástól!

Végre tizennégy nap múlva levelet kaptam 
Plaimoretöl. Ebben értesít, hogy a megbízottja 
beszélt a házkezelö leányával, de az niitscm tu­
dott a levél hollétéről, sőt egészen határozottan 
emlékezett, hogy a kandallóban semmi papirost 
nem talált. Csupán csak hamu volt benne!

Az utolsó reményem is oda volt.
Csalódottan hullattam ölembe a levelet. Most 

már le kellett mondanom életfeladatul kitűzött 
czélomról, amit ezidcig olyan szerencsével küzd- 
tem ki.

Itt véget ért az utam; visszatérhettem fá­
radtan és kimerültén.

De egy másik gondolnom is támadt. Leg­
alább megtettem azt, amit kötelességemnek tar­
tottam megtenni; a kegyetlen végzet, amely erő­
sebb Pálamnál, legyőzött és most már nyugodt 
lelkiismeretid pihenni engedhettem a gleninchi 
titkot, ami pedig egyezett férjem óhajtásával is. 
A makacsságom meg volt törve. Most már csak 
a boldogságra gondoltam, mely férjem oldala 
mellett reám várakozott.

És igy néhány nap múlva ott tartottam, 
hogy örömteli reménység szállta meg lelkemet, 
melyet Ernővel együtt fogunk élvezni. A titok­
zatos per nem fog árnyékot vetni erre a boldog­
ságra.

Feszült várakozással vártam értesítést anyó­
somtól cs férjemtől.

Hosszabb idő telt cl s még mindig nem kap­
jam semmi levelet. Kezdtem nyugtalankodni. S

Londonba való vissza-másnap előkészültem 
utazásra. .

A reggeli posta isak megerősített ebbéli el­
határozásomban: levelet kaptam az anyósomtól 
és abban rossz hírek voltak.

Ernő és az édesanyja hazautazásuk közben 
Párisba érkeztek, ott azonban ismét baj érte 
öklét. Az utazás cs az izgalmak igen kimerítették 
Ernőt, a viszontlátásnak való örvendes pedig 
lázba döntötte.

Parisban újból megbetegedett és ágyban 
kellett maradnia. Az orvos nem találta aggasztó­
nak az állapotát, de elrendelte a beteg feltétlen 
nyugalmát és pihenését.

— Teljesen öntől függ, kedves Valériám, — 
irta Macallannc asszony, — hogy ezen nehéz 
és nyugtalanító helyzetet megváltoztassa. Ernő 
elhatározása nem változott meg, amióta elhagy­
tuk Spanyolországot. „E11 mentem cl tőle, — 
mondotta gyakrabban. —- nekem ezért köteles­
ségem is ismét visszatérni." A szándékát keresz­
tül is vitte volna, ha betegségének uiabb kitörése 
ebben meg nem akadályozza. Vegye tehát tett­
nek a szándékot és jöjjön Parisba. Nem hiszem, 
hogy tagadó választ kapnék öntől. Nos, elővi­
gyázatosságból még egy szót. Kerüüün el a leg­
távolabbi ezélzást is erre a pörre és az ön fára­
dozásaira, hogy az ü ártatlanságát kiderítse. 
Ernőt oly borzalom fogja cl minden legkisebb 
czélzásra, hogy többször hangoztatta azt a szán­
dékot, hogy eladja Gleninchet.

Úgy látszik azonban, Ernő édesanyja nem 
igen bízott rábeszélő tehetségében, mert levelé­
hez egy kis ezédulát is mellékelt, amelyre Ernő 
irt remegő kézzel néhány szót:

„Sokkal gyengébb vagyok. Emilia, semhogy 
tovább utazhassak. Jöjj és bocsáss meg nekem."

Azt hittem, Londont még elég korán elérhe­
tem ahhoz, hogy az esti vonattal tovább utaz­
hassam. A vonat azonban lekéste a csatlakozást 
s ezért nem maradt egyéb hátra, minthogy még 
egy éjjelt töltsék Benjámin villáiéban.

Megérkezésem nagyon meglepte Benjámint. 
- Éppen kisebb javításokat tett az egyik lakó­

szobán. Kötényt kötött maga elé cs egy nagy 
fazék állt mellette.

— Mit miivel maga, Benjámin. — kérdeztem 
vidáman. — Mindig pepecsel valamit?

_ Pompás ragasztó-szert készítettem, nagy­
részt a magam találmánya. — tette hozzá dicse­
kedve. Megtörölte kötényébe a kezét, hogy üd­
vözölhessen.

— Kérem, csak ne zavartassa magát, — je­
gyeztem meg nevetve. — S aztán mire jó az a 
ragasztószer?

— Néhány nap előtt észrevettem, hogy a 
kandalló lapja nem igen erősen van a maga he­
lyén. Ez a ragasztószer ezt a hibát fogja helyre 
ütni!

A kandallóhoz ment s kissé felemelte a la­
pot.

— Lássa. Valéria . . .
Hirtelen abbahagyta cs clhalvánvodott.
— Mi haja, Benjámin, — kérdeztem aggód­

va. — Egyszerre oly halvány lett? Rosszul érzi 
magát ?

Letilt egy székbe. Ismét felállott s végig si­
mította a homlokát.

- Öli nem, semmi, semmi, hiszen teljesen 
egészséges vagyok. Mindez csak a nagy öröm­
től volt, hogy újra láthattam önt.

Kedves beszélgetés közben töltöttük el az 
estét s a következő reggel Benjámin elkísért a 
vasútra. Jó, öreg barátom igen ciérzékcnyiilt, 
amikor elutaztam.

— Egyszer már maga is irhát nekem, Ben­
jámin, — kiáltottam meg mosolyogva a vasúti 
kocsi ablakából.

— Bizonyára, bizonyára. Bankáriának a czi- 
mére fogok Írni. Nemsokára majd egy levelet ta­
lál tőlem!

Még azon az esten viszontláthattam Ernőt. 
Még sokkal gyengébb volt, semhogy fejét fel­
emelhette volna vánkosáról. Letérdeltem ágya 
mellé és megcsókoltam. Fáradt szemében uj élet« 
kedv csillámlott.
! (Folyt köv.)



Kedd, szeptember l. Egyetértés

színhazak
Kedden 1908. szeptember 1-én.

nemzeti Szinhdz ÖZag^ar sziriu. z
Ünnepi nyitány. Ut/lna :
A pártütők

Vígjáték 8 felvonásban« Irta;
Kisfaludy Kai oly.

Hajnalt!
Elek 
JMili 
ftóza 
Előadt

i'ethea 
Dozpfi 
D. Molnár 
Várad» A, 
Garamszcfil 
Mftdai ti. 
lletényi
Újházi 
Hlaha Lnjza 
Gahány l 
Rózsahegyi 
Kovács

Végül:

A bögre.
;Yigjátók. Ford. Csiky Gergely. 
; Kezdete 7 órakor

lit. Kir. Opernhdz
7, árva

Tóházi 
Kőrinor di 
Öreg bíró 
Bironó 
Nótáiius 
Palkó, fia 
Kántor

A mama barátai
Bohazal ti iclvonásbnn. Irta : 
Nancy óa ArmonU Fordította: 

Adorján Andor.
Va porol 
Jobelin 
La tiarbado 
Lnngoumois 
Gouiaron 
Tábornok 
Manltárd 
Ezrcdos 
Counoupide 
Karbínion

Caortos
Vándory
Vágó
Könnendy 
Hátkay

Kóthey L,
Dobi
Follinus
Tarnny

Marguerite Vaporol Mészáros G. 
Luoo Tóth 1.
Montblucon assz. Orloy F.
Mai lotto Fábián C,
Anna Maria ticra P.

Kezdete fél ti ómkor

Urania színház
A babona.

Kezdető léi 8 órakor

DUDARESTI PABARET
IJ bqmbömmiére IJ Teréz-kflrnt 28.

Ma óa minden nap a nagysikerű szeptemberi műsor.
Fellépnek: Lászio Rózái, Antaly Erzsi, Kökény Hona, 

Sugar Edith stb. Lonloroncier : Dr. Szalay József.
S kis darab, 20 eobaratszám, 3 színpadi tréfa. 
Jegyek; Kontiuú tözsdéjoüen, Andráasy-ut 20. (10G—78i, 
tiáidnai, Kossu h Lajos-utcza 4. (C—5(1) ós Audrassy-ut V. 
(2ö—lti 'cs egész nap a Cabaret pénztáránál, loréz-körut 

vii. szám ()2-88j.

BEKETOW CIRKUSZ ’-sek«!
Telefon 107-46

Ma esto */iti órakor

Nagy Fényes Előadás
„HELGOLAND“

Nagy Klállilásos vízi némajáték 150 nógíszOgmétcr viz a dr. 
cu.zhan, V'viiyes kivilágítás, l(lzi|4tek. FONTAIN ILLUMI- 
NEUSE (X) hölgyből állő ballelkar, The 8 Stain’s haláiszt- 

g'ilihis motorkerékpáron és nz egész nn<ymtleor.

BLÜBIS-KD9EHDZ
BoUenbillor-utcza 10, (Óvoda-utoa sarkán.)
Minden este Telefon 105-69,
gar- TATAI BUS FERI -^g
eenekar* hangveraonyoz, — Fényes amerikai berende­
lés, — Külön órtekealetl kel v le éjek. — Rzolid árak. 
A Biervczo'.t munkások esivos C7ATMÁR! L-ói/áo
pártfogását kútvo, tisstolottel KnVvS.

FOLIES CAPRICE
Igazyatók: LEITNER és KELETI Főrendező: ROTH SÁNDOR

Budapest, Révai-utcza 18 sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
[a ! 161 10 órakor! Újdonság!

fl feleségem férjes
Bohózat rta Satyr. tiendezö Rótt Sándor. 

Vé*ül 11 órakor

DER LUFTTURNER
1:- '.it f.-gv amorikfti s:*á!l<.:iai életből
ír let Safyr li jnüozóTrebitaoh Sándor

Nappali pŐB7$»r d. c ti -l»ig és d. u. 3 —i>-hj. Az e.>ó liuu- 
Je 1 Casino de Parisban elevi-angi uvicz altiactiók,

— Kezdete fél 12 órakor

ERTESITES.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy
«KALAP KIHALV > üzletét EsUü-ut 6. étiettük ós
Ezakezoriileg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó elárusitása, ngyszinléo angol és olasz divat- 
kalapok gazdag raktára. Mécses pártfogásért esedezik

Műhely: Harsfa-u!ca 33. Osztermann és Stern
Panama kalapok 24 Óra 
— alatt tis:;tltliitnak. -

kalapos mostor
«Kalap Király’ EsUü-ut G.

Hullah8|a?'«rSVPeiroieum-li8jszesz-l.i
f,y «redeii Crag in ß korona. fZ«»rlintd4»l hol?

Gara Giiats Tsa iHmtm a2ak‘."V.‘r“'*

SZT. MARGITSZIGET««
újonnan berendezett vizgyógyintézet,

Télen-nyáron át nyitva.
43 3 C° természetes kénes hévforrás, Csuz-, zsáoa-, 

szív-, hátgerlncz- és idegbajok ellen javalva.

Szeptember 1-től 30 százalék engedmény.
Gyógy- éa zenedij nincsen.

Felső-vendéglő saját kezelésben.

Teljes penzió napi 10 kor.-tól kezdve.
Kívánatra prospektust küld a Szontoaargitszlgeti Gyógy* 

Itirdok ós szállodák részvénytársaság Igazgatósága.

étterem és ftdvéhdxDELI aDnnaparü korsón, Wurm-u. lartía 
Ka *, mindennap délután >/«5—>/«7.|g é, tat, tylMil kezdfo U 

euróenl htrtl

CISKOVSKY
yaartott# h.ogyerionyc«, ttnjw vtitontos mOeor.

Vl6$ és males ételek. Bande« polgári árak.

Szemere 3őzseí
áll, kép. oki. zenetanár tanintézete

171, Kfrtíly-iifcza 60, I. emelet.
Beiratások naponta d. e. 9-tól 1-ig és d. u. 3—6-ig.
Telefon 44-60* Telefon 44—66

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer - Hitel- 
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól a legfine- 
mabbtg kaphatók késspónz- 
ért vagy banknál «messt* 

tető részlete* 
a vásáréit zongorák vegy hangszerek értékét egy bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad eddze. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venni.

Reményi Mihály gljigEffif
Baíapest, Klrály-utoma 88. asáas, 

Pmpektus él árjegyiék mteém bangszwedl 
külön dljmeetesóo.

$zülők figyelmébea lovas«
Zeneconservatorium

.XÄSÄ Andrássy-ut 67. szám.
az 1908/ü tanévben is könnyen hozzáférhe­
tővé teszi a gyermekük zenei neveltetését.

Díjtalanul
Díjtalanul
Díjtalanul

kapják az intézet növen­
dékei az összes szükséges 
naugjegyeket.
kapják a szükséges hang­
szert.
tanulják az angol, iranczia 
és német nyelvet.

Havi tandíj az alsóbb osztályokban 
12 kor, a telsőbb osztályokban 16 és 
20 kor. — Beiratási dij 6 korona.

i &

A tanári kar 28 oki. 
művész tanárból áll.

nyglenikus tantermek Nyilvános vizsgák !
Villamos és társaskocsi megálló!

Szegény tehetséges növendékek tél, esetleg I 
egész tandíjmentességet nyerhetnek.

Ismertetőt díjmentesen kttld az 
celefov sói. Igazgatóság.

Akar-e On
kényelmes, tartós és 
elegáns lábbelit viselni?

Ez esetben csakis

„Hngpal
eipöl”

vásároljon, mely akkor 
valódi, ha a talpán ezen

látható.

Kapható az ország minden 
v jobb üzletében.

Viszontelárusitók forduljanak a tör?, 
védett

Angyal-cipők
gyárához:

Engel Simon
Budapest,

Vll.ker.,Rákóczi-ut8.



Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon bixlommal

Minden házban szükséges.

TEIÜÜS-RAKET JAVÍTÓ

!£S%S5$SJSi "jZSÖsporW
egyedüli raketjaritója. Budapest, XV, Korouaheroag 

utó«« 3, esdm (As udvarosé

Apolló - Projektográf
TELEFON 88-39

Naponta minden előadás­
ban fellép

Fedák Sári
éneklő mozgófénvképben. 
Előadja Verő „Díe Brett’I- 
griifin'c. operettjének hires

„QABA.DUETT'-.jét.
Partnere Wasamann, a ber­
lini .Dentsches Theater“

kivaló tagja.
KEZDETE: 6 órakor

I0DERN SZÍNPAD jggs
Nagy Endre cabaretjai. Minden este 9V«-től 12-ig. Az uj szeptemberi 

mösor. Húsz cabaret-szém! A REVU (Hegy színpadi tréfa 1
Fellépnek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, Ferenozy Károly, Balogh 

bőske, Szécsi Magda, Fábián Kornélia, Szász Ilona, Huszár, 
Sajó, Bársony, Máhr.

begyek: Bárd-u&l Kossuth Lajos-u. 4., Zlpser és Könlg-nól And- 
rássy-ut 4., Korvinénál Andrássyut 29. Serenyl-nél Krzsébot-körut 

54. és a Cabaret pénz,árunál, Audrássy-ut t>9. szám.

ÍFJ. SCHÜLLER TEKENCZ
-Är tí; '-1 k, naffyvand*gl6]e ■

- VI. kerfllet, Andráosy - ul 89. Bzóra.
•* A ezalmaönregyek legkedveltebb étterme.

géreébelt árok t * Kttünó kiszolgálás

Fővárosi Orfeum
WALDHASS IHRE Igazgató- V!- Hagymezó-n. 17

TTJ fellépések,

[Kosta
b, X*S

a csavarfejQ ember.

LOS mflRflDILLflS
spanyol hölgy-kvartét!.

KUSS PHILADELPHIA
sTopsy* nevlX csodélatosan idomitot elefántjával éa

14 attrakc zió,
— Az előadás kezdete 8 órakor. —

A tálikertfcen ieggcll 6 ómig VÖRÖS ELE . erlgónyíóne- 
kara hangvefspnvck.

ß Vasárnap

RITCrnrtr optikushoz,. ciok Kóroly46nit 6. M. »hol »zem- 
HAlOVnLn, Üvegek 6« látcsövek Is l.polc.óbben kaphatók 

tnoven árloavzék bórmontve. "

Örfljflvftds lfeorona.
Ptitlandó nj résieken klvtiL ísebérattveg, mutató 10 kr.
Ferenc-kőrut 44«

Schwimmer Albert órásmester.
Syflva esle 9 éráig.________  Nyitva este 9 óráig.

XV-lk évlolyam Telefon 63-45.

Beiratások
naponta 9—6 óráig.

somogyi móR
TAKAR, ZONGORAMŰVÉSZ

nllnmilnn képesített diplomáit zenetanár 
aiiamiiay igazgatósága alatt alle ZENE-

CONSERVATORiUM
akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdők és
haladóknak a legmagasabb " művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet - körút 44. I. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s az összes roueelmóleti tanszakokra. Az okta­

tási, az ország legkiválóbb művészei te pedagógusai

államilag diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendókek részére INTERNÁTUS. 

Prospektust kívánatra küld az Igazgatóság.

Kovács Gyula, zongora-termel
Budapest, V„Ferenc-Iézsef-tér 5 6.
Gresham-palota. Telefon 110—66.

zongorák, planlnok és hareónte. 
mok legolcsóbb árban. Teljesen 

n] hangszerek bérbeadása.
Réssiet és liivitó-o.stálv. Zongora 

haugoltatós rszhözöltetüc.

Állandó képklállltáa erafleH
képekben, és művészi repce ■

divtotokban. _

Női ruha Óriási készletünkből 120 ez. 6u
divat kelme széles őszi angol kelmét mé­

terenként 42 krtól kezdve aeladás legfinomabb minőségig 2-3-4 
írtig árnsitnnk.

Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza.

Telelőn 528. Budapest, VI. Király-ntcza 32.
Alaplttatott 1898 IM0BBS8BS

FBANQOIS
.TRANSYLVANIA1

SEC

Löwy Mayer
ok! zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegedntaníolyama
17I„ Csengen? n. 45, II. 14

alatt létezik.

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beirafások d. e. 9—12,d. u 3—6-ig eszközönéinek.

magán elemi iskola
»

Józsefvárosban,
Méhal 6»v. Breuer JAneroí, Bittner Emilia k6«6eesniíaűen 
ts tierteletbea illeti Uotlóoö bátrahsgjott U ót ól* fennálló, masán

lí WlurakÖzy Ilona.
6d6 uj tknerbsn •« eddig használt Wytaágekbon (Vili.. 
“ BU>*

VERŐ'1*
LEÁNYNEVELŐ-INTÉZET
Budapest, VI., Gyár-utcza I sz.
Telefon 88-13. Telefon 88—13.

Beiratások naponta
9—Mg és 4 —7-lg.

luternátus.
Nyilvános elemi iskola.
Polgári Iskola.
Magas színvonalon három éves 

továbbképző tanfolyam.
Iparművészet i amatőrtanfolyam
Szövet-, bőr- és fadiszitési eljárások.
Porczellán- és üvepfestés.
Gyakorlati kurzusok; ruhavarrás, 

kalapdiszités és alakítás, fehér- 
nemüszabás, öníésülés stb. stb.

Berlitz School tanfolyam.
A) Társalgás. B) Kereskedelmi leve­

lezés. Perfekt levelezőnők kikép­
zése. Festés. Zene. Táncz. Svéd­
torna. Délutáni felügyelet.

HETI MŰSOR.
Szeptember Nemzeti Színház Hl. kir. Operaház Vígszínház Király Színház Stagyar Színház Uránia róv. nyárt vzinhá?

2 Sv.Arda ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
I A makrancos - Az ö-dög Dollárkirályné \ csznsár katona Hj asszonyok Pillangó kisnssz

8 Csütörtök .................... - ............. - Dánkbán
1

Naftalin 100 cv m jlvu Sasfiók Rendnek muszá- 
lenni Csókkirály

4 Péntek ...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
j A hol unatkoznak ratárjárás Dollárkirályné Kcrtllű ut A szerelem 

lörténelc Puzsitus kisassz

6
i

Szombat........ . .... ... -................... elnémult haraijg
••

Kulya van a 
kci'tbo A víg tizvogy TOz a gyárban _ lloflmnnn mesf'

Liliom Kutya van a
kertbe | A víg özvegy | Tűz a gyárban

.">ze|> Helena 
I A gyimosi vad­

virág

■W Ä > r'

iMtJ&UAEaOKBE " r-reJt-JZ-Piiiog

BŐVET ER TBSKedd, szeptember

VALUTA0 srszenySZÍNHAZAK
Kedden, 1908, szeptember 1-én

Ktrályszinház Fővárosi nyári színház
egy darab bőrből kára 

X korona kizárólag

„Székely“ böröndösnélVII. 9 Bákócl-ntl
Arleirvirótc 1 ti irrenCsókkirály

Regényes daljáték 8 felv. 
Kezdete 161 8 órakot

varázskeringő
ÖDOrett ti iolvonásban. IrtAh 

mnann és Jacobsohn. Fordi 
tolla Móréi Adolf. Zenéjét srec 

zetto btrauss Oszkár.
1. Joahim Németh

Papír
Heléna PetrAes S
Niki sirály
Guszti Sárossl
Friderika B ró A.
Franczi Ötvös (villa
Vendo'm minirzici Sugár 

Kezdete 8 órakor 
te

Gondanyo
életkép 4 felvonásban. 
Kezdete Vs8 órakor

i/íqszintiüz

A taniiono.
Pálosi életkép három ielvonás 

ban. irta Bródy Sándor 
A tánltónó Varsányi I.
Öreg Nagy István Sierémv 
Nagyasszony Harasrthí H
A tanító 
Kántor
Káotorkísassr-ony 
Főár 
Káplán 
SzoJgabiró 
Tőnrónybiró

Haraszt
Tihanyi 
Vonurey 
Komlóssy 1. 
Hegedős
Bárdi Ö. 

Tapolczai 
Balassa 
Hogedtlené

S érakor
hrsT

Kezdete fél

iiiteiMntórt-itgdbiiKiWiiEiÁ$. ui . .u-. í imh ••niTr t&tiMatéi



19 lÉGYETÉRTÉS

2348—1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.
évekbeo sztikséglendő

kenyér és zsemlye
szállításának biztosítása czéljából a

folyó Évi szeptember hó 25-án délelőtt 10 órakor
az intézet hivatalos helyiségében zárt írásbeli árlejtést 
tartok. J

Az ajánlatok pecséttel zárt borítékban a fenti nap 
ki e. 9 óráiéig az intézet igazgatójának, vagy helyette­
sének kezeihez rövid utón, vagy posta utján nyuitandók 
be, a később érkezett, vagy pótajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak

Minden ajanlat fiOO korona bánalpénzzel látandó el 
készpénzben vagy állampapírokban, mely bánatpénz a 
szállítási szerződés megkötésekor 1200 korona óvadékra
kiegészítendő.

A sztikséglendő kenyér- és zsemlyemennyiség 
'50—400 egyén után számittatik; fentartván az igazga­
tónak azon joga, hogy a tényleges szükségletnek meg- 
foielőleg a fentirt mennyiségnél többet vagy kevesebbet 
is red. Ijcn.

A szállítandó kenyér és zsemlye minésége:
a barna rozskenyér 20CO grm. sulvu, kilónként 

26 fillér.
b) (ehér buzakenyér te jel sütve 560 grm. sibvu. 

darabonként 30 fillér. 1
, c) lfj°8 ás vizes zsemlye 80 grm. súlyú, mely he­
lyett a rendelő-lapon előirt mennyiségben 'hasonló súlyú 
tejes vagv vaj-.* kifli is szállítandó, darabonként 4 fillér.

A íentirt egységáraknál kisebb vagy nagyobb aján­
lj1 százaié-tó tban számmal és betűvel világosan ki­
írandó, még pedig ugy az egy évi időtartamra, mint 
külön a fi ^vi időszakra n(zve is.

\égiii ez ?jín-alban kiteendő, hogy ajánlattevő a 
feltételeket í-meri, ároknak magát aláveti, továbbá vilá­
gosan lotecndő az a áulettnvő neve és lakása, esetleg 
azon személy megnevezés», akit az intézettel szemben 
való képviseletével megbízni óhajt.

A szállítást pz igazgató ítéli oda, valamint azt is, 
hogy egv, esc Heg három évi idfita tamra liöltessék-c a 
sze ződés'/ A szer. ödés a vállalkozol az aláírás után 
azonnal, az. intézeti igazgató-agot ellenben a nagvm. 
m. kir. Beliigvminiszícr urnák ji váhágyása után köte­
lezi jogórvényesen.

A szerződési teltételek az intézet hivatalos helyi­
ségében. a hivalaloi órák alatt megtekinthetők.

Nagykálió, 1V08. augusztus hó 28-án.

ör. Borosnyói L Béla
tg izgató.

Hősi jelent meg!
Í.35S3KINM r*

Kost jelent meg

VELENCE
Kalauz magyarok számára
Kópckkoi és Velence színes térképével

Ára I korona. II
S-nger és Wollner kiadása, 3pest, Andrássy-nl 19

Ara I korona.

I'.zon specialista legjobban ajánlható sjorffllctl gaidfi 
I tapasztalatát alapján, melyeket a kórház hngyszorvi 
I cg bujítkóros osztályán való működést; alatt ssámoa 

óven ét szorzott.

0 FABIHYI
specztnlfstn nemi bajokban 
«meritAlt kórházi orvos

■y .rson ős alaposan gyógyít bármely régi és m-liac

nemi beto^sé^et
(hugyosölolyéat ebokot, eypliUtet etb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség
ncgldősebboknál !» meglepő eredmdnynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül, 
íl/taa liter fátylán a Imimre rlvm utólap ta fizethet*, 

lavotakra díjtalanul vlloii. «Ivánéba oyogyirerok.

Bondelóe: d. ©. 9—3-tg óa eato 0-8 lg.
Budapesten, Rikóozi-ufc 8 fi, szám

|A ri;.-,-.a aaíl-v .áv«i asemlan.) 
átjár« I.ÍJ. — Bejárd a lépesán»!. — Külön váióliobik.

Kedd, szeptember í.
MVa

kivänafrä ingyen küldi

»MANN
CS.ÉS KIR.UDVARI SZÁLLÍTÓ

FÉRFI.-FIU-és LEÁ!1YKA- 
RUHÄK-TELEPE

UDAPEST
IV. MUZEUM-KÖRÚT 1.-3

OU3 VALASZTChBAéSlPéNZ^^ViNT
RÉSStfmZETÉSRE

ENOMIVUl! OtCSOAPlON MAPrmrECTVŐr -VTCA 17. (Andrá

EHR^mWEU TESWE^EKun
RUCiA-PfÍT, VI., EÖTVÖS-UTCA 17 ( AN f)H A SS vhrt^QAROM.)

K INGYEN. = T £ t-K mO N 02

SZABADALOM,
védjegy» 
léoo az

és mintaoltalom kieszkfiz- 
öeszeo kieltur-ál lomokban.

Titkos Megsépk,
Sninos, — de vr)ó Igaz, hogy a mai koiban felt* 

n'en sok z olyan ember, a kinek véie és testi-edvc' 
mez VMimik fért/zve ís a ki fiatalkori könnyoimüsée /a 
r síz s’okasok altat idegrendszerét és sselleml ereiéi 
tönkretette. Kzcn szórni U állapoton csak upy lehet gyö­
keresen segíteni, hit az illeték olyan lelkiismeretes specs!» 
átista orvoshoz fotdulrak, a ki |ó tanácsokat tu I adni a 
nemi életre vnralko ólag és az esetleg már meglevő fca« 
jokon is tud segíteni; akkor maid meaezünlk a titkos be­
tegségek létezése Is.

ilyen magasztos hivatása Dr. Pa Inez v. kórházi orvo- 
spcczHista országos htni Intézete (Budapest VII., Rákóczit 
(Kitépő 0-nt 10., n hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
is gyorsan k!gyógylt|ák már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bttjakóros sebeket, húgycső- 
hólyag-, ideg- és bátgotlncsba|oknt, ez önfeitézés és satf ls- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfierőt, (Impotenczlái) 
keedídő elmnznvart, aranyeret, sérveket, vérhalokat, bőt- 
botegségeket és a nól nemi szervek minden betogségelrt 
N:k résxéie külön váróterem és külön kijárat van. lia 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem lőhetne el, 
akko- «giveser adnak leve éré kimerítő választ (a levélbe 
csak válattbélyoget kell mellékelni.) \ gyógykezelés bé­
lelésére ninn a leveleket elégetik vagv kívánatra min­
dönki visszakapja azokat. «* Inféeet a szükséges speczl- 
álls gvógyszorekről le gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d, u. 5 éráig (vasárnap déli 12-lg).

Czlm t Dr. Palóc* r. korházi o> >• ••'•dialista Bu­
dapest. VIIh Rájtóftl- (Kereoe-.i)-ut -

ADLEB MIKSA okL elpószmérnSii****** XJAt, h|te, ,zlb neyTlva
BUDAPEST, VI., Audr&^ey-ut 51.

^ BIZTOS 
ifőggnlásl keresőfitnekl

Rik bármily

inemi Betegségben szenuedneíi
I mint hugycuo 6« béiyaeDaJok, ht157eef.seliktllotak, rtselé.1 rrn- 
j rok, ajjoll magömlések, sebek ve bujskuroe bántalmak (srphl- 
I -in, 01 öntorlözée utébaialköat fellép» Idegbajul;, borai férfi-! 
leíró elgyengUléa, bármily bérklllléfck elh. nőknél fehértóivá» I 
I mtb bajok, alapos, gyors fa gySltores rylgyUásAra »eiirol I 

i-uam tmtominyos ón loUtlIqmeretis ffrógymédllnál! 
I tojva lerjobbiui ajánljuk

1. Bibi ürtbií
és kirí oexLAly fftorws OTSzágo« htrlt 6i 

óve fennálló rendeli ml/tetót
a logrógibb, 82 i

Budapest, VI. leér., Anrirássy-ut 24. a*. I
Hondalát naponta tO-«.|g é. r-8-l, evő. Idilli hngrcaS éshé 

I ITM balok weo|álau rillamo* bnnrceöiUsói segélfóreL 
Vldékl.k levelekre kimart « tálsert 6, srjk-ierti tanáétól nyer- 

bak, gré|var«r61 pendekodva lesi. TitoktiuSi. Mzloallte. 1
NShnok kQICn rtrétnnem.
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20 EÓTVETÉRTÉS Kedd, szeptember
B hirdetést rovatban minden ero 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveöíiiiérrel fizetendő

____ ____ ___ _____ —_i—i_ —— _ — E hirdetési rovatban minden if

KIS HIRDETÉSEK SSsáSá
Pénzszekrények

használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti penzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, németgyorsiró iskola. 
Díjtalan gópirás-oktalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak Az Országos 
Ha gyár Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala-
gitotta Blarkovits Iván 1863- 
an. Biztos állásközvetítés. 

Nyitva szeptember 1-től 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabolsberaer szak­
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
iér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
írógép,"zégektöl s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Zálogczédulákat,
briliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokérl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
BCHILLEB IZIDOR, Slp- 
ufcza a 27133

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
postakosaranként 2 kor., 
mmdzsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
2 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, isméfel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csongrádiéi.

Muskotály,
passaíuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frí: ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját C fit; fenti szőlő 
mázsáját 14 írt; szegfű- 
körte, csemegealma posla- 
kosáranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbaktil- 
désset szállít Gviimolcski- 
vitel Csonsrídró!

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., löpörfós házi szap­
pannak kilóiát 1 20, kis- 

üstön főzött haraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Sícrn Alléi Csongrádié!

Csemegeszőlőt
nagyszintű ropogós 

gyöngvszőlót legnemesebb 
muskotállyal keverlen és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlőte'epe Kiskunhalason.

Gépészet
tzlmji állnndó rovata van a ho« 
ipnkint mogolonö „Molnárok 
Lnpfa- sz':k np-’fik (Hmiap*st, 
V., Ca -ky-u 12.) ős mu atvány- 
KZfimok ingyen küldetnek árok­
nak, f kik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe i a rovatban a 
leg-iju1.) I technikai trillátokon 
kívül mindaz előfordul, ainuo 
gépészeknek, művezetők- 
ne Ír, e elitrotoohivkuBok- 
nak, motnrkeeelőnek, ttitft- 
uelz, S6,:gyétrl munkásoknak 
uz tlsemuer es a »on kívül azflk- 
hőgüir van. «r.r.Jircgva vaiósájo* 
chngftdlatáaea. nfila’kozjiak erről 
a rovatról azvlr, akik megismer­
ték. A hetilap kxa fféaz évre 8 
kor. iéiCrro 4 kér. 28567a

I Jogi-, \
■ politikai sí poriatokra, 
talap- és állámvlísgákra 

továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
laraszámviioltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Hagyar-ntcza 
3. in. em. 8. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel!

Eladó birtok,
Budapesttől egy' órányira, 
Ócsa község közelében, a 
vasúti állomástól három 
kiloméfetre, az ,,Ócsai 
szőllók" elnevezéssel nem­
régiben a forgalomnak át­
adott uj vasúti megálló­
helytől egy kilométerre 
nagyobb parczellázásból 
meg megmaradt 110 ma­
gyar hold parczellákban 
olcsón eladó öt holdtól 
feljebb. Szóllótelepilésre is 
rendkívül alkalmas.Szintén 
Ocsán, közvetlenül a vas­
úti sínek mellett, a vasúti 
megállóhely közelében 8 
magyar hold is eladó. 
Szőíiőtepitésre ugyancsak 
igen alkalmas. Bővebb fel 
világosifást ad Grünvald 
János ügyvéd Ocsán, Pest­
megye.

Zongorát,
vagy piámnót tanuláshoz 
sürgős megvételre keresek 
készpénzért Uri-utcza 14. 
Hochholzer,

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 f Bérért minde­
nütt kapható. 721 k

KoloBBvárl 
|eg-tadományt és állam- 
tudományt eslgorla 

tolrra, államvizsgákra 
4s alapvizsgákra igen 
alaposan 6b lelkiisme­
retesen késsltűnk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért A vizsga sike­
rét biztosítja 8 év óta 
fönnálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálts 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csakis utólagos vizsga 
sikere nténl Igen ote» 
kély díjazással. Levél­
heti érdeklődésekre ti- 
merltően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, ITagyar-u. a.

Magyar Tanügyi
Intézőt (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Pelvilágosilást nyújt 
úgy bel — mirt külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elbelméaéról, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való o’émonctelé- 
rőt az irkolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéihelenkénf, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, roijnk felBgyol. Be­
szerzi a könyvekéi és lan- 
«ereket. A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanltó-szeaólyzelet (tanár, 
nevelő, <an!tó, nevelőnó) 
ajánl, illetve altiéhoz. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ed magánviiB- 
gálát! ügyben. 28949

Magánnyomozó
tőrr. bejemet! cég ri­
vális! bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyeit, látá­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozásét, bel és fciV- 
földön. Barna Libor li­
nos, Budapest, RnkdoiT 
ut 6. L 16, Telefon 
103—62. 28587

aieflelönroseot) reszisiítzetésr*
zongordf,
pS aninót, 

czfmbflímol,,
ftggedOf

készpénzben! árakon a ley 
ojnbb rendszerű

bankhitel
ólján klzirólcg osnkii

Reményi
Prospektus és árjegyeéb la* 

gyen-
Budapesti Királyé« 

58. érám.
(II Olcsó kölcsönök IV 

Tlsztyiselókölcsőnt 
6—6Vsc/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül Is. Élelbizfositótől 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Io!zálogk61C3Önts-V,'s%-ra, 
4"C2—5•05% annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61/i°/o-ra. 
Óvadékokra az crték75°/o-ig. 
Katonatiszteknok hadnagy­
tól kezdve előnyös feltété- 
lekkel. TárcaMM', Válté- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósilunk. Inga!- 
lonok erdők, bányák adás­
rét öle OsztályEorsjcgyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal tik! I Minden fol- 
világosilás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Sün és Társá bankbizo 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utcza 
sarok Telefon: 105—34. 
Válaszhélveg._____  9S470

Ajtók és 
ablakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapuvus 
rácsosatok, kertkertósek. 
kora mi Uapok, Kehlheiml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épülot-tiontée vállalkoiónti
Budapest, ifádor-n. 72—W

Hók üzlet Sziget-ut 6.

[elektro
MOTOROK

ia!n(!»n n »fr, «ágban, U. 
UrdA o/lgj rol;(4r

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

t*ler1 Ferenos-tAr |f„ *■.

BÚTOR
árvcrésról, finom és o®v 
szerű botor, hálószobák és 
carszon szobák Ssalon hér- 
fo.ollck gyönyörű tükör, 
üiván, hőrszék, íróasztal
porzsasténvog éa erves 
darabok; földes B, VII, 
Ker.esz-uícza 43. Király- 
utcza sarokliázban.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús rakta: 
szőnyegek, függönyök, tori­
tök, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-utca 

Telefoi* 14—09-

SZENZÁCZIÓS KÖNYV I 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi • kérdés
és n társadalom.

TnriaTtm : f. A. bevezetós II. A 
nb és n prosfituczió tv. ó-korban. 
111. A kcresztónysóg idojo. IV. A 
mnt kor á'iapota. V. A proetitu- 
eztó vllA-a > I. A jövő iránya 
— Fényes Ldszíé, a jo-os ma- 
gye r puhlimlsta, ezt a kérdést 
vyjnyörü re«lir;miBcnl rnizoljn 
inog, ai igazsáf n.ik teljesou meg- 
foiolö őszinteséggel és bátoraiig* 
gn'. Hogy milyen hí kére volt a 
könyvnek, igazi bizonysága ez, 
mikóp h'hototicn gyotpai kelt 
el ez elsŐ Öt kiadás <0,(00 pél- 
d;V,ya. Ez inér a haltdtk kiadás. 
A Ili etirlln nyomott o'dalas 
könyv Ara bérmenies küldéssel 
c<?>k 90 fillét. Bélyegben s be­
küldhető. Kaphat^ a .Molnárok 
Fapja“ könyvnyomdájában 
(tiuuapvpt, V , Csáky-uicza 42.)

Zalogcédolákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, nmnyat, ezfiatöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értókot ki­

fizetem.

Singer 3ahnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca OL síim, 

trabe II aut ca sarkán

FARAGÓ J.
mübulorraktdr, kárpitos és 

diszitó
Bpest, Váczl • ntcza 2.
Elfogad teljes lakberor.de. 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 27881 
Mlnlaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből. 

Költségvetés dijrnenta*-

A *s<
festék

di fr.-ncla küICak
gcsségok (óvszerek1'

csak!»
P. BEBaUERáüTILg 
leghíresebb párisi 
gyárostól le^'Any». 
sebben bwtnrvtkntUí

Polgár Sándornál
Bn lapost, VI. ker„ 
Erzsébet-kőrút 60.
R*»»!»tee képes árw jegyeóa lilgy#» é» 

bormootve.

Aludni
jótállássá. Forduljon leve- 
•ezö-lappal hozzám. Pavel 
István Dnna-Adony_____

Slenográfia
Bákőczt-nt 60,1. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Iagyenes 
eéplrásoktatáa az összes 
Irogéprendszerekeni Díjta­
lan ős biztos állásközvetí­
tés. A .Slenográfia* orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró­
ig géplrólskotában havonta 
u| magyar, német, gyors- 
Írási, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vltalrásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi-
Ut^O. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású
Iskolákkal.

30 forint.
Varrógépek

orv uj valódi csa­
ládi singer varró­
gép zárszokreny- 
nyel 5 évi jótállás­

sal oeakl»
SINGER A.

mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglutányosabb árban óival- 
latom. Árjegyzék Ingyen

Csemegeszőlőt
Visontahegyit 5 kerülőn­
ként 3 koronáért, ősztba- 
raczkot 4 koronáért, kör­
tét, almát, dinnyét 2 koro­
náért szállít Lowy Gyula 
minta-gazdasága Gyön­
gyösön 5626

Szaktanárok
vezetése alait elókészilelf- 
nck felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
Is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „ 1 anár“ 
Budapest, I hököly-ut 8. I. 
3 nltoszám.____________

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok kCpes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti l’aszo- 
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. 27903

Benzinmotorok
!—2s Feróig mühclyU-ikben 
gyárit ab kijavítva, valamint uj 
motorok 1b, Jótállásiul ée ked­
vező üzetesl föl ételek molletl 

kaphatók
KALLAI motortelepén
Budapest, Vi., Negymező-utcza 43. 
Uiyanttt használt gözcaóplókófl*. 

6* nrlömnimolt nkai> n'ór

BUTIÉ
Éálé% ebédl6% rzalonti* 
rendezések, továbbá uii 
Hobt, iroda berendelései 
rte- ée mahagóni bútorok, 
«lényegek ée függönyök 
nlédl angol bőrgarnitúrái 

eladása áa vétóié.

(Oecbsltr Hárolyné
m. Király-otcza 23. szám 

L emelet 268
' -iBtoeiMtem mni. <

MiüÉsWOip
AVIU65T1#-

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár" Budapest Thököly-ut 
8 I. 3. _________ _

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII, Garay-utcza 5.11. 12/a. 
Válaszbé lyeget kérek

27803

Kft korona
JU hetibérí
vagy 50—60"0 jutalékot
kap mindönki, akik clumi- 
niumtábláim és áruim cl- 
árusilását elvállalja. A 
képviselet mellékfoglalko­
zásul is átaHatik. Alumi- 
nmmáruk játszi könnyen 
eladhalók. Értrsités ós 

min a ingyen. No késsen 
tehát senki tudakozódni. 

Czim :
ANTON Fi RUBY

Etlgüta, Morvaország.

Saját gyártmünyíj

vas ésrázbutorofc
Rérágy_______45.-- frt
Vaságy matracECzal 8.50 o
Gyermckágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 8.50 * 
Vas- és rézhutoroti gyárt 

árban. 2P048
WEISZ LIPOT
Király.ntoza 09. szám, 
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